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اصلاح مدارك فنی 

:خواننده گرامی
برجسته مبادرت به تهیه   ، با استفاده از نظر کارشناسان ریزي کشورسازمان مدیریت و برنامهو اجراییامور نظام فنی

با وجود تلاش فراوان، این اثر مصون  . نموده و آن را براي استفاده به جامعه مهندسی کشور عرضه نموده استضابطهاین 
.نیستایراد و اشکالاز 

شما خواننده گرامی صمیمانه تقاضا دارد در صورت مشاهده هرگونه ایراد و اشکال فنی مراتب را به   ، از رواز این
:صورت زیر گزارش فرمایید

.شماره بند و صفحه موضوع مورد نظر را مشخص کنید- 1
.ایراد مورد نظر را به صورت خلاصه بیان دارید- 2
.در صورت امکان متن اصلاح شده را براي جایگزینی ارسال نمایید- 3
.نشانی خود را براي تماس احتمالی ذکر فرمایید-4

.ه دقت مطالعه نموده و اقدام مقتضی را معمول خواهند داشتکارشناسان این امور نظرهاي دریافتی را ب
.شودپیشاپیش از همکاري و دقت نظر جنابعالی قدردانی می

33271مرکز تلفن - شاه تهران، میدان بهارستان، خیابان صفی علی: نشانی براي مکاتبه 
امور نظام فنی و اجراییریزي کشور،سازمان مدیریت و برنامه
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بسمه تعالی 

پیشگفتار 
ل و خارج که بر اساس مطالعه تحقیقات علمی و عملی  انجام شده در داخ،هدف از تهیه و انتشار مجموعه حاضر

ي نظام آموزشی و تربیتی مبتنی بر سند تحول بنیادین هاکشور با در نظر گرفتن امکانات و شرایط اقتصادي و سیاست
مبناي تحولات در نظام آموزش و پرورش کشور آموزش و پرورش کشور و برنامه درس ملی جمهوري اسلامی ایران که 

که به ایجاد فضاهاي آموزشی و تربیتی بهینه و متناسب براي ارتقاء تهیه ضوابط و معیارهایی است ،است صورت گرفته
ي آموزشی و هابرنامه،هانظام نامه،هادستورالعمل،هااین ضوابط بر مبناي سیاست. گرددیمکیفیت نظام آموزشی منتهی 

بخش خصوصی و با ،ذیربطي هاتربیتی و اطلاعات کسب شده از کارشناسان و مسئولان دفاتر ستادي و اجرایی دستگاه
. باشدیمریزي الزامی در نظر گرفتن نیازهاي آموزشی تهیه شده است و رعایت آنها در طراحی و برنامه

می باشد، از تاریخ ابلاغ، مبناي طراحی فضاهاي آموزشی و تربیتی 3- 3- 3-3این نشریه که بر ساختار نظام آموزشی 
ساس ساختار نظام قدیم آموزشی می باشد را غیر قابل استناد و از درجه اعتبار که بر ا232قرار گرفته و نشریه شماره 

. ساقط می نماید
تدوین و ،که سازمان را مسئول تهیه،قانون برنامه و بودجه23ریزي کشور به استناد ماده سازمان مدیریت و برنامه

وابط براي فضاهاي آموزشی و تربیتی را ضروري دانسته تهیه ض،داندیمي عمرانی هاي طرحهاابلاغ ضوابط و دستورالعمل
اینگردید،صرفمجموعهاینتهیهبرايکهزیاديوقتودقتتلاش،علی رغم. و نسبت به انجام آن اقدام نموده است

اف نیست و قطعاً داراي نواقصی نیز می باشد که با محقق شدن اهدآنمطالبدرو ابهاماشکالوجودازمصونمجموعه
ازضابطهاینشدنپرباروتکمیلراستايدرلذا. سند تحول بنیادین و ابلاغ آن، نواقص موجود  نیز بر طرف خواهد شد

کشورریزيبرنامهومدیریتسازماناجراییوفنینظاماموربهراموارد اصلاحیشودمیدرخواستمحترمکارشناسان
باضابطه،متندراصلاحبهنیازصورتدروکردهبررسیراشدهاي دریافتپیشنهادهسازمانکارشناساننمایند،ارسال

طریقازواقداماصلاحی،متنتهیهبهنسبتحوزه،اینمجربو کارشناسانکشورفنیجامعهنمایندگانهمفکري
تسهیلبرايومنظورمینهبه. کردخواهنداعلامعموم،برداريبهرهکشور براياجراییوفنینظامرسانیاطلاعپایگاه

درکهاستشدهدرجصفحهآنمطالبتدوینتاریخصفحات،در بالايمعتبر،ابلاغیضوابطآخرینکردنپیدادر
صفحاتمطالبهموارهاین رواز.شدخواهداصلاحنیزآنصفحات، تاریخازیکهرمطالبدرتغییرهرگونهصورت
.دبوخواهدمعتبرجدیدترتاریخداراي

جنابکشوراجراییوفنینظاماموررییسجدیتوهاتلاشاززیربناییامورتوسعهوفنیمعاونتوسیلهبدین
اجرایی، جناب آقاي مهندس ناصر پیر وفنینظامامورمحترمکارشناسانومصطفويحمزهغلامحسینآقاي مهندس

اند و تلاش نمودهپروژهگر و محقق اصلی پژوهشه به عنوان جلیلی نماینده محترم مهندسین مشاور ابنیه طراحان البرز ک
همچنین از جناب آقاي دکتر مرتضی رئیسی دهکردي ریاست محترم و کارشناسان دفتر فنی و تحقیقات سازمان 

توسعه و تجهیز مدارس کشور و سایر کسانی که در جهت تکمیل و پر بار شدن مطالب نشریه حاضر اظهار نظر ،نوسازي
.قدردانی و تشکر می نماید،اندکرده

شافعیغلامرضا
زیربناییامورتوسعهوفنیمعاون
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:مجري تهیه و تنظیم کننده

مهندسین مشاور ابنیه طراحان البرزمهندس ناصر پیر جلیلی

:اعضاي کمیته داوري

دبیرکل شورایعالی آموزش و پرورشمهدي نوید ادهم
ییدانشگاه علامه طباطباعلی اصغر احمدي

دانشگاه علم وصنعتمرتضی رئیسی
مدارس استان لرستان اداره کل نوسازي، توسعه و تجهیزمدیر کل محمد چگنی

گروه معماري سازمان نوسازي، توسعه و تجهیز مدارس کشوررییسنیاسید مهدي حسینی
معاون فنی و نظارت سازمان نوسازي، توسعه و تجهیز مدارس کشوراالله عباسیامان

:اعضاي کمیته فنی و اجرایی سازمان نوسازي،توسعه و تجهیز مدارس کشور

مدیر کل دفتر فنی و تحقیقاتنژادحمید علیان
منابعتامینریزي و مدیر کل دفتر برنامهعلی شهري

دفتر فنی و تحقیقاتمدیر کلمعاونمرتضی خبره
تدفتر فنی و تحقیقاکارشناس معماريریحانه نوروزي تفرشی

دفتر فنی و تحقیقاتکارشناس معماريحمیده رحیمی
دفتر فنی و تحقیقاتکارشناس معماريسپیده سلطانیان

دفتر فنی و تحقیقاتکارشناس معماريمهدي آئینی
دفتر فنی و تحقیقاتکارشناس معمارياحمد فردچیان

دفتر فنی و تحقیقاتکارشناس معماريزویا بنائیان جهرمی
کارشناس معماري دفتر فنی و تحقیقاتتیمجید رحم

:ریزي کشوراعضاي گروه هدایت و راهبري سازمان مدیریت و برنامه

معاون امور نظام فنی و اجراییعلیرضا توتونچی
رییس گروه امور نظام فنی و اجراییفرزانه آقا رمضانعلی

، امور نظام فنی و اجراییمعماريکارشناس احمد خوشدل نیکخو
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بدیل در سرنوشت جامعه آموزش و پرورش به عنوان نهاد فرهنگی و اجتماعی گسترده و فراگیر، نقش بنیادي و بی
را در درون مدرسه و در سایه تمامی افراد جامعه، بخشی از بهترین و مستعدترین سنین فراگیري خویش . کندایفا می
ها و شخصیت آنان در این سنین بر گیري باورها، مهارتکنند و چگونگی شکلهاي معلمان و مربیان سپري میآموزش

مشاهده "آینه مدارس"توان در را می"آینده جوامع"گذارد، به همین دلیل روند پیشرفت و توسعه کشور تاثیر فراوان می
هاي سرنوشت آینده کشور بر مبناي جلی بخش کارآمدي و توانمندي آموزش و پرورش است و پایهکرد؛ زیرا مدرسه، ت

.آموزش و پرورش صحیح قرار دارد و کلید آن در دست معلمان و مدیران آموزشی است
یرا در ساز اسلام، از جایگاه و مرتبه بالایی برخوردار است؛ زاین نگاه به آموزش و پرورش و مدرسه در مکتب انسان

هاي بلند این مکتب، انسان عصاره خلقت است و تمام امکانات پیدا و پنهان هستی در تسخیر او هستند تا او بتواند آرمان
گذاري گذاري در امر آموزش و پرورش، سرمایهدر نتیجه سرمایه. مسیر عبودیت الهی را با علم و آگاهی و عشق طی نماید

.و هدایت شده استهاي رشد یافته براي تربیت انسان
باید تمامی می"کارآمد و اثربخش"و "مدرسه مطلوب"تردید آموزش و پرورش با کیفیت و دستیابی به بی

از جمله این مولفه ها و عناصر موثر . ها و عناصر موثر در فرآیند نظام تعلیم و تربیت را دارا باشداستانداردها و مولفه
هاي واي کتب درسی، نیروي انسانی کارآمد، مدیریت و رهبري آموزشی، روشعبارتند از برنامه هاي آموزشی، محت

هاي نوین آموزشی، جو و فضاي هاي تربیتی، فضاهاي فیزیکی و تجهیزات متناسب با استفاده از فناوريتدریس، شیوه
هاي نظام برنامهدر این بین فضاهاي آموزش و پرورش به دلیل نقش مهم و تاثیرگذار در تحقق... . حاکم آموزشی و 

ها، نیاز به تبیین ضوابط و اصول، دستیابی به باشد و در تمام این مولفههاي خاص برخوردار میتعلیم و تربیت از ویژگی
.سازدرا میسور می"آموزش و پرورش کارا و اثربخش"و safe school("1(مدرسه ایمن"

ر،  بر اساس ابلاغ سیاست هاي اجرایی برنامه ششم توسعه از      بر این اساس، سازمان نوسازي، توسعه و تجهیز مدارس کشو
سر فصل امور علم،     75بند  ( 2سند تحول بنیادین آموزش وپرورش سوي مقام معظم رهبري مبنی بر اجرایی نمودن 

اي تربیتی و و ابلاغ آن توسط شوراي عالی انقلاب فرهنگی و در راستاي تحقق سند مذکور،  متناسب با ساحت ه)فناوري و نوآوري

هاي ایمن آموزشی،    ، فصل مشترك سه مولفه تجهیزات و زیرساخت    )UNISDR(طبق ضوابط راهبرد کاهش خطرپذیري بلایاي سازمان ملل متحد -1
.آوري در آموزش تعریف شده استها و تابها در مدارس و کاهش خطرپذیري سوانح و بحرانمدیریت حوادث و بحران

ي ترسیم نقشه حرکت آموزش و پرورش کشور در افق چشم انداز بیست ساله جمهوري اسلامی ایران بر پایه         سند رسمی پایه، مدون و مصوب که برا2
هاي اساسی براي هدایت، راهبري و نظارت بر استقرار نظام تربیت رسمی عمومی کشور و زیر     گیريهاي نظري تدوین شده و ملاك و راهنماي تصمیمبنیان
این سند پس از بررسی و تصویب در شوراي عالی        . گیردحولات محتوایی و ساختاري مورد استناد و استفاده قرار میهاي آن در سطح ملی، تحقق تنظام

.، به تصویب شوراي عالی انقلاب فرهنگی نیز رسیده است05/07/1390آموزش و پرورش در تاریخ 
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نظام هماهنگ با مؤلفه هاي معماري و مدیریت فنی و مهندسی و نیز مأموریت این سازمان به عنوان یکی از زیر نظام هاي اصلی   
با هدف برطرف کردن چالش هاي موجود در امر       1)زیر نظام تأمین فضا، تجهیزات و فناوري(تربیت رسمی عمومی

مبادرت به تهیه و تدوین ضوابط و معیارهاي طراحی فضاهاي آموزشی و تربیتی  ضوابط طراحی فضاهاي آموزش و پرورش، 
و با رویکرد به نظام تعلیم و تربیت  با توجه به برنامه درسی ملی جمهوري اسلامیدر چهار دوره سه ساله ابتدایی و متوسطه  

.رسمی عمومی کشور نموده است
، اصول و ضوابط طراحی مدارس ابتدایی دوره  "ي آموزشیهاضوابط طراحی ساختمان"مجموعه حاضر تحت عنوان 

سه  (اي به صورت تک دوره اي و ترکیبی شهري و روستایی و مدارس متوسطه تک دوره) سه ساله اول و دوم(اول و دوم 
یابی  و ترکیبی شامل دو دوره اول و دوم شهري و دوره اول متوسطه روستایی، همچنین ضوابط مکان   ) ساله اول و دوم

ریزان، کارشناسان، طراحان و مهندسان  هري مدارس ابتدایی و متوسطه به عنوان یک دستورالعمل مورد استفاده برنامهش
.دهدربط قرارمیذي

دکتر مرتضی رئیسی
، توسعه و تجهیز مدارس کشورمعاون عمرانی وزیر و رئیس سازمان نوسازي

مین کالبد نظام تربیت رسمی و عمومی و تدارك تجهیزات و فناوري  ای مربوط به تدهی، طراحی، اجرا، نظارت و پشتیبانریزي، سامانهاي برنامهکلیه فعالیت1
و)مالی -مادي -انسانی (آن را متناسب با ساحت هاي تربیت و هماهنگ با مولفه هاي معماري و طراحی شهري، تکنولوژي ساخت، لوازم و تجهیزات، منابع 

.م تربیت رسمی و عمومی به عهده داردمدیریت فنی و مهندسی در راستاي دستیابی به اهداف نظا



01/03/953مقدمه





1فصل1
تعاریف پایه ضوابط طراحی 

آموزشیيهاساختمان





01/03/955آموزشیهايساختمانطراحیضوابطپایهتعاریف-اولفصل

آموزشیيهاساختمانتعاریف پایه ضوابط طراحی -فصل اول 

کلیات-1-1

منطبق بر سند تحول بنیادین آموزش و پرورش    کشور وتعاریف ذیل براساس اصطلاحات رایج در آموزش و پرورش
.ه گردیده و براین اساس در متن تدوین اصول و ضوابط به کار رفته استتهی

نظام آموزشی- 1- 1- 1
هاي آموزشی و مقررات پایه که براساس سند تحول بنیادین آموزش ها، سیستمها، روشعبارت است از مجموعه برنامه

.گرددمیطه اعمال و پرورش که از طرف وزارت آموزش و پرورش در قالب دو دوره تحصیلی ابتدایی و متوس

)واحد آموزشی(مدرسه - 2- 1- 1
مدرسه سازمانی است که بر مبناي معیارهاي رسمی وزارت آموزش و   آموزش و پرورش، براساس سند تحول بنیادین

،کننده نیازهاي فردي، اجتماعی و محیط اخلاقی، علمی، امن، سالم، با نشاط، مهرورز    تامینو شودمیتاسیسپرورش 
.باشدمیهاي مصوب آموزش و پرورش در سطح تحصیلی معین دار برنامهعهدهوجمعیبرخوردار از هویت 

دوره تحصیلی-3- 1- 1
ابتدایی و متوسطه شامل دو دوره سه ساله بوده که جمعا دوره هايعبارت است از سه پایه تحصیلی که هرکدام از 

.شودمیدوره سه ساله تقسیم 4آموز به سال تحصیلی هر دانش12

)ايدورهتک (مدارس - 4- 1- 1
.باشدمربوطه دوره که شامل سه پایه تحصیلی از شودمیاي اتلاق به مدارس ابتدایی و یا متوسطه

)ترکیبی(اي مدارس دو دوره- 5- 1- 1
.باشدمربوطه دوره از پایه تحصیلی 6که شامل دو دوره با شودمیاتلاق ايابتدایی و یا متوسطهبه مدارس 

مدارس فرهنگ- 6- 1- 1
انسانی و معارف اسلامی    هاي علوم  آموزان رشتهکه در آن دانششودمیاي اتلاق دوم متوسطهبه مدارس سه ساله 
.باشندمشغول به تحصیل می

آموزشی محله- پایگاه فرهنگی- 7- 1- 1
مختلف تحصیلی در   دوره هاي  آموزان در نیاز به دانشکه ضمن ارائه خدمات موردشودمیبه مراکز آموزشی اتلاق 

.گیردورزشی در خدمت محله قرار مین پایگاه فرهنگی، آموزشی وبه عنوامواقع لزوم
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بندي فضاهاي آموزشیطبقه- 8- 1- 1
که هرکدام از این    شود می باز و نیمه باز انجام   : بسته ب: مدارس در دو فضاي الفتربیتیهاي آموزشی و فعالیت

:شوندبندي میهاي ذیل طبقهها در گروهفعالیت

فضاهاي بسته- 8-1- 1- 1

:شوندبندي میل طبقهدر هفت گروه ذی
)گروه یک(فضاهاي آموزشی -1-1-8-1-1
)گروه دو(فضاهاي کمک آموزشی -1-1-8-1-2
)گروه سه(فضاهاي فرهنگی، ورزشی -1-1-8-1-3
)گروه چهار(فضاهاي اداري -1-1-8-1-4
)گروه پنج(فضاهاي پشتیبانی و خدماتی -1-1-8-1-5
)گروه شش(فضاهاي ارتباطی -1-1-8-1-6
)گروه هفت(فضاهاي زیرساخت -1-1-8-1-7

)گروه یک(فضاهاي آموزشی- 1- 8-1- 1- 1

شوند که در طول سال تحصیلی به منظور فرآیند یاددهی و یادگیري با شرح دروس مشخص     به فضاهایی اتلاق می
و شامل  گیرد  آموزان قرار می  برداري دانشبا امکانات و تجهیزات مناسب مورد بهره) مربی(تحت هدایت و رهبري معلم 

.باشدمیعمومی -تجربی-هاي نظريکلاس

کلاس نظري-

آموزان همسال جهت فرآیند یاددهی و یادگیري از طریق که یک گروه از دانششودمیاي اتلاق به فضاي بسته
با امکانات و تجهیزات مناسب مورد استفاده قرار) مربی(خواندن و نوشتن و تکرار مطالب تحت هدایت و رهبري معلم 

.گیردمی

کلاس تجربی-

آموزان همسال جهت فرآیند یاددهی و یادگیري با انجام کارهاي که یک گروه از دانششودمیاي اتلاق به فضاي بسته
قرار  ) مربی (، تحت هدایت و رهبري معلم  باشدمییها، بر پایه پژوهش و مشاهده عینی و تجربعملی که اساس فعالیت

.گیرندمی
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کلاس عمومی-

و مطالب درسی توسط معلم    دنیاز به کار عملی ندار،که فرآیند یاددهی و یادگیريشودمیاي اتلاق به فضاي بسته
.گیردآموزان قرار میدر اختیار دانش) مربی(

)گروه دو(فضاهاي کمک آموزشی-2- 8-1- 1- 1

و شودمیتدریس هادر طول سال تحصیلی در آن) مطابق با شرح درس(که برنامه درسی آموزشی و تربیتی فضاي 
که بتوان مفاهیم درسی را به صورت عملی و تجربی در اختیار باشدمیجهت تفهیم مطالب نیاز به تجهیزات و وسایلی 

.باشدمی) سمعی بصري- رایانه- هنر- وريافنوکار(شامل آزمایشگاه و کارگاه کهآموزان قرارداددانش

آزمایشگاه-

متناسب با ) واقعی و مجازي(جهز به امکانات و تجهیزات و وسایل آزمایشگاهی مکانی است آموزشی و تربیتی، م
کتب درسی را ،آموزان به منظور تجربه و کشف مجهولات مفاهیم علوم تجربیتا یک گروه از دانش،هاي درسیبرنامه

ابتدایی و دوره هاي شامل آزمایشگاه علوم درکهنمایند مشاهده و تجربه عینا) مربی(حت هدایت و رهبري معلمت
.باشدمیشناسی شناسی و زمینمتوسطه و همچنین آزمایشگاه فیزیک، شیمی، زیست

کارگاه کار و فناوري-

هاي عملی و   آموزشی که به منظور اجراي آموزشمکانی است آموزشی و تربیتی با امکانات، تجهیزات و وسایل کمک
ور در هاي مرتبط با زندگی کارآمد و بهره     اوري براي کسب شایستگیدر حوزه کار و فن1هاي آموزشیمهارتی پودمان
.شودمیمدرسه ایجاد 

بازي و سرگرمی،کارگاه هنر-

آموزان ضمن بازي و سرگرمی و آموزشی که دانشمکانی است آموزشی و تربیتی با امکانات، تجهیزات و وسایل کمک
هاي خود را با کمک مربی خود بروز و ظهور ی بتوانند توانمنديهاي هنري با ایجاد تعامل و همبستگهمچنین فعالیت

.نمایند

.گرددهاي عملی و مهارتی که توسط ادارات کل آموزشی ابتدایی و متوسطه تبیین و ابلاغ میبندي فعالیتطبقه: هاي آموزشیپودمان-1
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کارگاه رایانه-

هاي  به تعداد مناسب جهت فعالیت     ،تربیتی با امکانات و تجهیزات رایانه و وسایل وابسته  آموزشی واست مکانی
آموزاندانشتربیتیآموزشی و 

بصريکارگاه سمعی-

هایی که نیاز به     آموزشی مناسب جهت فعالیت  تجهیزات و وسایل کمک،ا امکاناتبتربیتیآموزشی واستمکانی
.مشترك استفاده شودبه صورت تواند با کارگاه رایانه این کارگاه درصورت نیاز میهاي شنوایی و یا تصویري دارندسیستم

هاي علمیدفتر انجمن-

آموزان با همکاري هاي علمی دانشرشد توانمنديکه به منظور تعامل، همکاري وتربیتی آموزشی واستمکانی
.گیردقرار میبرداريبهرههاي مختلف علمی، فرهنگی، هنري و اجتماعی مورد معلمین و مسوولین مدرسه در زمینه

)گروه سه(فضاهاي فرهنگی و ورزشی - 3- 8-1- 1- 1

و تامین ط و تعامل،  بوده و ضمن ایجاد نشا    هاي آموزشی   که مکمل برنامه شودمیبه مجموعه فضاهایی اتلاق 
: د و شامل گرد یت و رهبري معلمین مربوطه می   تحت هدا،آموزانروحی و روانی دانش،کننده نیازهاي جسمیتقویت

.باشندآموزي، اتاق مشاور و بهداشت مینمازخانه، کتابخانه، سالن ورزشی، سالن چند منظوره، دفتر بسیج دانش

نمازخانه-

هاي آموزشی دینی و مذهبی در   به منظور برگزاري مراسم عبادي نماز و انجام فعالیت،است فرهنگی و تربیتیمکانی
این  .آموزانهاي اعتقادي دانشگیري از پیامدهاي سازنده و تقویت باورها و ارزشراستاي توسعه فرهنگ اقامه نماز و بهره

.گرددمیناسب، احداث مکان معمولا با نمادهاي دینی و مذهبی و مجهز به امکانات و تجهیزات مت

کتابخانه-

هاي روز که جهت پاسخگویی به نیازهاي مطالعاتی، ورياعلمی مجهز به امکانات و فنواست فرهنگی، پژوهشیمکانی
.گیردبرداري قرار میآموزان و در صورت امکان اهالی محله مورد بهرهآموزشی و پژوهشی و پرکردن اوقات فراغت دانش

سالن ورزشی-

آموزان با   روانی و رشد و توسعه ابعاد وجودي دانش    ،که به منظور حفظ آمادگی جسمانیشودمیمکانی اتلاق به
ورزشی  ) مربی (هاي ورزشی و با رعایت استانداردهاي لازم تحت هدایت و رهبري    امکانات و تجهیزات مناسب با رشته

.شودمیایجاد 
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سالن اجتماعات-

هاي فوق برنامه مدارس و در صورت نیاز اهالی  ربیتی که براي برگزاري مراسم و فعالیتتمنطبق با اهدافاستمکانی
هاي خانواده جهت    آموزش وتئاتر ،هاي فرهنگی مانند نمایش فیلمبرنامه،میزگردومحله از جمله برگزاري سخنرانی

.دشومیتعامل، تبادل نظر، بالابردن سطح آگاهی فرهنگی و اجتماعی در نظر گرفته 

منظورهسالن چند-

برگزاري نماز ان،آموزفرهنگی و هنري دانش،هاي پرورشیانجام فعالیتجهتتربیتی منطبق با اهدافمکانی است
.شودمیمدارس روستایی احداث که در... هاي سبک وجماعت، جلسات مذهبی و تجمع اولیا، ورزش

)مربی پرورشی(هاي پرورشی اتاق فعالیت-

ریزي و  تربیتی براي استقرار مربی و یا معاون پرورشی مدرسه با مبلمان و تجهیزات مناسب جهت برنامه مکانی است
یاي  آموزان و اول هاي فرهنگی، هنري و اردوهاي تربیتی و هماهنگی و تعامل با مدیر و همکاران و دانش برگزاري فعالیت

آموزاندانش

آموزيدفتر بسیج دانش-

زیر نظر و با که آموزان هاي فرهنگی، هنري و اجتماعی دانشت تشکل و تعامل فعالیتاست تربیتی جهمکانی
.گرددمیآموزي ایجاد هماهنگی بسیج دانش

اتاق مشاوره-

هاي مختلف تحصیلی به منظور ارائه  آموزان در پایهجهت استقرار مسوول و یا مسوولین مشاوره دانشکهمکانی است
کاهش و  ،ها، معلمین و کارکنان مدرسه، جهت ایجاد آرامش  آنآموزان و اولیاياي به دانششاورهخدمات راهنمایی و م
ها آموزان و در صورت نیاز ارتباط با محصلین و اولیاي آنپیگیري مسایل تحصیلی و رفتاري دانش،هاحذف موانع رشد آن

.گرددمیایجاد صورت فردي یا گروهیبه 

سالن ورزشاتاق مربی ورزشی زیرمجموعه-

نگهداري وسایل و   همچنین  و آموزان  و ارتباط با دانشریزي ی است که براي استقرار معلم ورزش جهت برنامهمکان
.شودمیتجهیزات ورزشی در نظر گرفته 

اتاق بهداشت-

لیه درمانی و  آموزان و کارکنان با امکانات و وسایل لازم جهت ارائه خدمات اواست که به منظور رفاه حال دانشمکانی
.شوددر نظر گرفته میبهداشتی و در صورت نیاز اعزام به مراکز درمانی 
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)گروه چهار(فضاهاي اداري- 4- 8-1- 1- 1

،نگهداري اسناد و ارتباط و تعامل با همکاران      ،ریزي، کنترل، مدیریت که جهت برنامهشودمیبه فضاهایی اتلاق 
دفتري، چاپ و تکثیر،   اتاق مدیر، معاون، امورشاملزات لازم بوده و که داراي امکانات و تجهی،آنانو اولیاي آموزان دانش

.دباشمی.... بایگانی، مدیر دروس، اتاق معلمان، اتاق ملاقات والدین، اتاق جلسات انجمن اولیا و مربیان و

)گروه پنج(فضاهاي پشتیبانی و خدماتی-5- 8-1- 1- 1

ایجاد  آموزان وکارکنان مدرسه   منظور رفاه حال دانشکه جهت ارائه خدمات مورد نیاز به شودمیبه فضاهایی اتلاق 
.باشدمی... ، سرایداري و)بوفه(ي بهداشتی، آبدارخانه، پایگاه تغذیه هاسرویسشامل وگرددمی

)بوفه(پایگاه تغذیه -

آموزان و کارکنان مدرسه در محیطی کاملا بهداشتی به منظور      است خدماتی که به منظور رفاه حال دانشمکانی
.گرددمیآموزان در فضایی بسته احداث دانشسالمنیازهاي تغذیه تامین

سرویس بهداشتی-

 ـ ) شرقی یا فرنگی(باشد و آن عبارتست از یک دستگاه کاسه توالت چشمه می،واحد شمارش سرویس بهداشتی ه که ب

.گرددتبط میمر) دفع فاضلاب و یا چاه جذبی(هاي لازم به شبکه انتقال فاضلاب کشیوسیله لوله

)گروه شش(فضاهاي ارتباطی- 6- 8-1- 1- 1

آموزان به فضاهاي مختلف و     که جهت ارتباط و دسترسی آسان و ایمن دانششودمیبه فضاهایی در مدرسه اتلاق 
.شودمیرا شامل .... پله، آسانسور و خرپشته وطبقات به یکدیگر و همچنین فضاهاي تقسیم و ورودي، راهرو، راه

)روه هفتگ(فضاهاي زیرساخت-7- 8-1- 1- 1

که به عنوان سطح مورد نیاز جهت احداث دیوارهاي داخلی و خارجی در کلیه طبقات شودمیبه سطوحی از بنا اتلاق 
.شودمیبه کار گرفته 

فضاهاي باز و نیمه باز-8-2- 1- 1

جهت تعامل، استراحت، تحرك و بازي و تفریح، ورزش، صف کهشودمیبه فضاهاي باز تربیتی اطراف ساختمان اتلاق 
هاي نمایشگاهی، فضاهاي توقف وسایل نقلیه و همچنین به عنوان فضاهاي کمک آموزشی مورد مع، فضاي سبز، فعالیتج

:شوندبندي میذیل طبقه،بشرحگروه7دروباشدمیاستفاده 
فضاي صف جمع و تفریح-1-1-8-2-1
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فضاي بازي و ورزش-1-1-8-2-2
فضاي سبز-1-1-8-2-3
وسایل نقلیهفضاي توقف-1-1-8-2-4
1)سردرب و نگهبانی و انتظار(فضاي ورودي -1-1-8-2-5

و رواقنیمه باز،فضاي سرپوشیده-1-1-8-2-6
آموزشی در محوطهفضاي کمک-1-1-8-2-7

فضاي صف جمع و تفریح-8-2-1- 1- 1

ط محلی است براي برگزاري مراسم صبحگاهی که در ایجاد روحیه نظم و انضبا   ،بخشی از فضاي باز محوطه مدرسه
آموزان جهت هماهنگی اداره مدرسه و اي که به منظور هماهنگی بین مسوولین مدرسه و دانشآموزان و یا هر برنامهدانش

.گیردبراي تفریح و تحرك و ایجاد نشاط روحی و تعاملات اجتماعی مورد استفاده قرار می

فضاي بازي و ورزش در محوطه-8-2-2- 1- 1

آموزان در ساعات   سلامت و تندرستی دانش   ،شادي و نشاط،د بازيبخشی از محوطه مدرسه که به منظور ایجابه 
ي مختلف آموزشی با توجه به حداقل استاندارها توسط        هاو حداقل ابعاد این بخش براي دورهشودمیورزش اتلاق 
.گرددمیمشخص 2ربطمسوولین ذي

فضاي سبز- 8-2-3- 1- 1

ف هوا و ایجاد سایه در فضاهاي باز مدرسه و       فضاهاي سبز به منظور ایجاد تهویه طبیعی و تولید اکسیژن و تلطی ـ
آموزان و کارکنان  هاي صوتی، هوا، محیط و توجه به محیط زیست و ایجاد روحیه شادي و نشاط در دانشکاهش آلودگی

آموزان قرار   که در بعضی از موارد به عنوان فضاهاي کمک آموزشی در اختیار دانش   شودمیدر مدارس در نظر گرفته 
.گیردمی

فضاي توقف وسایل نقلیه-8-2-4- 1- 1

آموزان و وسایل نقلیه عمومی که براي       دوچرخه و موتور دانش  ،فضایی است جهت پارك وسایل نقلیه کارکنان
.شودمیآموزان در نظر گرفته سرویس ایاب و ذهاب دانش

.دباشبه علت قرارگیري فضاي ورودي در مجموعه فضاهاي باز و نیمه باز این فضا در محدوده محوطه مدرسه می-1
.گرددپرورش تعیین و ابلاغ میووزارت آموزشتربیت بدنی و سلامتهاي ورزشی که توسط معاونت ابعاد و اندازه زمین-2
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)سر درب و نگهبانی و انتظار(فضاي ورودي -8-2-5- 1- 1

آموزان در بعضی از اوقات اولیاء و    کنترل تردد دانشبه مجموعه فضاهاي سرپوشیده ورودي اصلی مدرسه که جهت
.باشدمیگیرد و شامل درب ورودي اصلی مدرسه، نگهبانی و فضاي انتظار والدین کارکنان مدرسه مورد استفاده قرار می

فضاي سرپوشیده، نیمه باز و رواق- 8-2-6- 1- 1

ستقیم دارد و یا به فضاهاي اطراف      به فضاهاي طبقه همکف ساختمان که اطراف آن باز بوده و با محوطه ارتباط م
،ها هاي فوق برنامه مدرسه از جمله برگزاري نمایشگاه   جهت فعالیتبه کهگرددمیاتلاق شودمیساختمان که مسقف 

.شودمیآموزان در نظر گرفته آموزشی و پرورشی و ارتباطی بین فضاهاي بسته دانشهاي گروهی و کمکفعالیت

حوطه آموزشی در مفضاهاي کمک- 8-2-7- 1- 1

فرآیند  که گیرد اتلاق شده    فضاهایی آموزشی تربیتی که عموما در محوطه باز و یا نیمه باز مدارس شکل می   به 
آموز مفاهیم کتب درسی را به    دانشوباشدمی) مربی(یاددهی و یادگیري به صورت عملی تحت هدایت و رهبري معلم 

.نمایدمیمنظور کشف مجهولات علوم تجربی عینا مشاهده و تجربه 

آلودگی صوتی- 9- 1- 1
هاي متفاوت که ترکیب مشخص و ها و شدتهاي مختلف با طول موجاز صوتاستمخلوطی،از نظر علمی سر و صدا

بل  دسی 55حداکثر تراز معادل صداي قابل قبول براي کلاس درس    . باشدمیمعینی نداشته و براي گوش ناخوشایند 
)db (بل دسی80از که میزان ارتعاشاتاست و در صورتی)db (تر شود به عنوان کاربري نامناسب تلقی خواهد شدبیش.

آلودگی محیطی-10- 1- 1
ها،  که از طریق رهاسازي پساب    باشد میسیسات شهري أها نتیجه کارکرد بسیاري از تجهیزات و تاینگونه آلودگی

، ها هاي شهري، کشتارگاه  ها، فاضلاباز جمله این منابع محل تجمع زباله. شوندبوهاي نامطبوع حاصل میوهاپسمانده
.باشدمیمراکز درمانی و بیمارستانی 

آلودگی بصري- 11- 1- 1
در آموزان دانش ها نتیجه قرارگیري نامطلوب بصري عناصر و فضاهاي شهري در زوایاي دید مختلف گونه آلودگیاین

.گردندآموزان میدانشباعث ناخوشایند بودن و ایجاد انزجار روحی و روانیکهباشدمیفضاهاي آموزشی 
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شعاع دسترسی-12- 1- 1
که به عواملی چون تراکم   شودمیکنند گفته از منزل مسکونی تا واحد آموزشی طی میدانش آموزانبه مسافتی که 

.تحصیلی و جنسیت بستگی دارددوره،وسعت مدرسه،جمعیت

دفتر فنی- 13- 1- 1
که زیر مجموعه معاونت    جهیز مدارس کشور  توسعه و ت،سازمان نوسازيبخش فنی و تحقیقاتمنظور از دفتر فنی 

.باشدمیفنی و نظارت سازمان مذکوراست، 

تخصصی استان- کمیته فنی-14- 1- 1
مدارس استان، یک نفر از معاونین و یک نفر از  ، توسعه وتجهیزمدیر کل نوسازي: اي متشکل از سه نفر شاملکمیته

ارقام  و پیش بینی نشده در خصوص     شرایط حاد در صورت ضرورت و درکه . می باشدخبره آن اداره کلکارشناسان
تخصصی استان منوط به عدم مغایرت با مصوبات شوراي عالی         –بدست آمده در این نشریه با تصویب کمیته فنی 

در کلانشهرها سبت به کاهش زیر بناي مجازنو سازمان ملی استاندارد ایرانمقررات ملی ساختمان،معماري و شهرسازي
.نمایداقدامهااستانو مراکز 

هاي با عوارض غیرمجاززمین- 15- 1- 1
.باشدمیمجاز ندر آنها احداث فضاهاي آموزشی کهاست،درصد 15ازبیشترشیب شمال به جنوبباهاییزمین

1شیب بسیار مطلوب- 16- 1- 1

.بسیار مناسب استدر آن احداث مدارس ابتدایی و متوسطه کهشودمیاتلاق ) درصد3الی 0(شیب با هاي به زمین

1شیب مطلوب-17- 1- 1

.باشدمیقابل قبول در آناحداث مدارس ابتدایی و متوسطهکهشودمیاتلاق ) درصد6-3(شیب باهايبه زمین

1شیب نامطلوب-18- 1- 1

قبل از  بوده ونامناسب در آن ابتدایی و متوسطه مدارس احداث که گرددمیاتلاق ) درصد8-6(شیب باهاي به زمین
.مین داردنیاز به مناسب سازي ز،احداث

.هاي متعدد در مناطق مختلف کشور بررسی و محاسبه گردیده استهاي اعلام شده توسط محقق با توجه به بررسی نمونهدرصد شیب-1
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شیب غیرقابل قبول-19- 1- 1
ازدر شهرهایی  ها فقط احداث فضاهاي آموزشی در این شیبکهگرددمیاتلاق ) درصد15-8(شیب باهاي به زمین

رسیده  استان مدارسنوسازي یید دفتر فنی ادارات کلأتبهکه پس از مناسب سازي مناطق کوهستانی و با عوارض زیاد 
.باشدمیبلامانع باشد،

اهنگیهم- 20- 1- 1
عبارتست از تنظیم و ارتباط متناسب و متوافق اجزاء و عناصر کالبدي، عملکردي و معنایی

فرم وحجم ساده-21- 1- 1
به داشتن حجم هندسی خالص و اجزاي به کار رفته در نما که داراي سطوح منظم و متقارن و هماهنگ با هم باشند   

.شودمیگفته 

2و1شهرهاي درجه - 22- 1- 1
شهرهاي ایران به دو گروه   ،و به تبع آن تراکم ساختمان شهرها در دو بعد افقی و عموديبه دلیل تراکم جمعیت بالا

:شوندتقسیم می
.شودمیاتلاق باشدبیش از پانصدهزار نفر هاآنبه شهرهایی که جمعیت : 1درجهشهرهاي
.گرددتلاق میاباشداز پانصد هزار نفر ترکمبه کلیه شهرهاي کشور که جمعیت آن : 2درجهشهرهاي 

1گسل- 23- 1- 1

کند و یا گسل نتیجه     که دو مجموعه سنگی را از هم جدا می) غالبا مسطح(اي گسل عبارت است از سطح ناپیوسته
گسیختگی و حرکتی است که در آن نخست دو مجموعه سنگی متصل به هم از هم مجزا شده و سپس باعث لغزش و     

. شونددور شدن دو بخش از هم می

گسل فعال -23-1- 1- 1

این  . شودمیهایی که طی چند هزار سال گذشته حرکت نموده و در آینده هم حرکت خواهند کرد فعال نامیده گسل
.شودمیتعیین یهوایهايعکسشناسی و هاي زمینها به وسیله کاوشگسل

81نشر فراهنگ، فروردین )حسن مقدم(مهندسی زلزله -1
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ظرفیت- 24- 1- 1
آموزشی  هاي یک واحد    آموزان یک مدرسه و یا تعداد کلاس     آموزان یک کلاس و یا تعداد دانشبه تعداد دانش

.شودمیاتلاق ) مدرسه(

ظرفیت یا تراکم دانش آموز در کلاس-24-1- 1- 1

.شودمیآموزان در یک کلاس، در یک نوبت اتلاق به تعداد دانش

ظرفیت دوره آموزشی یا مقطع آموزشی-24-2- 1- 1

.شودمیآموزان هر دوره آموزشی و یا مقطع آموزشی اتلاق به تعداد دانش

سطوح زیربنایی-25- 1- 1

سطوح خالص-1- 25- 1- 1

وح زیربنایی مفید فضاهاي آموزشی، کمک آموزشی، فرهنگی ورزشی، اداري، پشتیبانی و خدماتی      به مجموعه سط
.شودمیاتلاق 

سطوح ناخالص- 2- 25- 1- 1

به مجموعه سطوح زیربنایی فضاهاي آموزشی، کمک آموزشی، فرهنگی ورزشی، اداري، پشتیبانی و خدماتی و         
.شودمیارتباطی و زیرساخت اتلاق 

سطح اشغال-3- 25- 1- 1

شامل  که شود می کند اتلاق از بناهاي مدرسه که بخشی از کل زمین واحد آموزشی را اشغال میبه جمع سطوحی 
ي بهداشتی،  ها سرویس ي واقع در محوطه از جمله؛ سردرب مجموعه،      هاساختمانطبقه همکف ساختمان اصلی و 

.باشدمی... آبخوري، سرایداري، پایگاه تغذیه و

سطح اشغال مجاز-4- 25- 1- 1

درصد آن حداکثر براي شهرهاي     کهشودمیي سرپوشیده از سطح کل واحد آموزشی اتلاق به سطح اشغال فضاها
.باشدمیدرصد از سطح کل 40درصد و براي شهرهاي درجه دو 50درجه یک 

زمین مورد نیاز- 5- 25- 1- 1

.باشدمیزمین موردنیاز براي احداث یک واحد آموزشی بیشترین عدد بدست آمده از دو فرمول ذیل مبناي محاسبه 
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مساحت زمین مورد نیاز= کلسطح اشغال + هاي باز اطراف ساختمان محوطه
.باشدمی% 40شهرهاي درجه دو و در% 50سطح اشغال مجاز در شهرهاي درجه یک حداکثر 

مساحت زمین مورد نیاز در شهرهاي درجه یک = کلسطح اشغال× 2
درجه دو مساحت زمین مورد نیاز در شهرهاي= کلسطح اشغال× 5/2

تراکم ساختمانی-6- 25- 1- 1

ساختمان اصلی به سطح   ) فضاهاي آموزشی و کمک آموزشی و پرورشی و اداري(نسبت سطح کل زیر بناي ناخالص 
.باشدمیکه فرمول آن به شرح ذیل شودمیتراکم ساختمانی گفته 100کل قطعه زمین ضربدر 

سرانه-26- 1- 1

سرانه خالص زیربنا- 26-1- 1- 1

.شودمیکه از تناسب ذیل حاصل ، )مدرسه(ابر است با سهم هر نفر دانش آموز از زیربناي خالص فضاي آموزشی بر

سرانه ناخالص زیربنا-26-2- 1- 1

.شودمیکه از تناسب ذیل حاصل ،)مدرسه(آموز از زیربناي ناخالص فضاهاي آموزشی برابر است با سهم هر نفر دانش

درصد سطح اشغال- 26-3- 1- 1

ي واقع در محوطه به سطح کل زمین       هاساختمانبرابر است با نسبت زمین اشغال شده توسط ساختمان اصلی و 
.شودمیمدرسه که از تناسب ذیل حاصل 

غالدرصد سطح اش= 
سطح زمین اشغال شده× 100

سطح کل زمین مدرسه

)واحد مترمربع(سرانه ناخالص = 
مجموعه سطوح زیربنایی ناخالص

آموزان واحد آموزشیتعداد دانش

)واحد مترمربع(سرانه خالص = 
مجموعه سطوح زیربنایی خالص

آموزان واحد آموزشیتعداد دانش

تراکم ساختمانی= 
مساحت کل ناخالص مدرسه

سطح کل زمین مدرسه 100×
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معیارهاي

هاتعیین ظرفیت و سرانه فضا
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معیارهاي تعیین ظرفیت و سرانه فضاها-فصل دوم

نظرات  ،در تعیین ظرفیت ها و سرانه فضاها توجه به محورهاي مهم و اساسی سند تحول بنیادین آموزش و پرورش  
معاونین محترم ابتدایی، متوسطه،     آموزش و پرورش،  ین و کارشناسان ذي ربط علی الخصوص دبیر شورایعالیمسوول

در نظر گرفتن   ،تحلیل و بررسی وضعیت موجود فضاهاي آموزشی و پرورشی    باوبیت بدنی مدنظر بودهتروپرورشی
مجموعه پیش رو  ،اندي آموزش و پرورش نداشتههاماموریتضوابط و استانداردهاي موجود کشور که مغایرتی با اهداف و 

.تهیه و تدوین گردیده است

معیارهاي تعیین ظرفیت- 1- 2

ورزشی و ظرفیت   ، فرهنگی ،فضاهاي کمک آموزشی ،ظرفیت کلاس:ظرفیت عبارتند ازتعیینيترین معیارهامهم
.هاي مختلف تحصیلی و ظرفیت مدارسدوره

ظرفیت کلاس- 2-1-1
آموزان دانش جمعیت هاي آیندهبینیهاي تعلیم و تربیت و پیشآموز در کلاس با توجه به شاخصمیزان تراکم دانش

که این رقم حداکثر تا    استگردیدهتعییننفر24تحصیلی هاي در ابعاد کلاس براي کلیه پایههاي موثردیگر مشخصهو 
.شده استنفر تعیین 18هر پایه تحصیلی برايمدارس روستایی تعداد دانش آموزان درو باشدمینفر قابل قبول 30

ظرفیت فضاهاي کمک آموزشی-2-1-2
ها و تجهیزات مورد نیاز   ها با توجه به ظرفیت کلاسها و آزمایشگاهاهآموزشی شامل کارگظرفیت کلیه فضاهاي کمک

نفر و  24آموزان هر کلاس براي مدارس شهري      و توانمندي آموزشی معلمین این نوع دروس مطابق با ظرفیت دانش
.گرددمینفر تعیین 18مدارس روستایی 

)پرورشی(ظرفیت فضاهاي فرهنگی ورزشی - 2-1-3

کتابخانه- 1- 3- 2-1

ظرفیت کتاب براي    .باشد می نفر  24،کلاسیک آموزانزمان دانشخانه کتابخانه براي استفاده همظرفیت قرائت
6هر مدرسه  درجلد کتاب بوده که ابعاد و اندازه تجهیزات با توجه به ظرفیت 15حداقلآموزبه ازاي هر دانش،کتابخانه

. باشدمیجلد کتاب 6480و 5400و 4320و3240و 2160کلاسه به ترتیب 18و 15و 12و 9و 
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نمازخانه- 2- 3- 2-1

تعداد دانش آموزان، 23ابتداییمدرسه و براي دوره دوم تعداد دانش آموزان12ظرفیت نمازخانه براي دوره اول ابتدایی
تعداد  23آموزان و براي دوره اول و دوم متوسطه   تعداد دانش  12-هاي اول و دوم شامل دوره-براي مدارس ترکیبی 

.گرددمیآموزان هر مدرسه تعیین دانش

سالن اجتماعات-3- 3- 2-1

وره آموزان یک مدرسه تعیین گردیده که حداقل اولیاي یک د    دانشتعداد12هاي اجتماعات براساسظرفیت سالن
زمان دور هم جمع نمایند لذا آموزان آن دوره را بتوانند همتحصیلی به همراه کارکنان و معلمین مدرسه و بخشی از دانش

نفر  216، 180، 144، 108، 72هاي چندمنظوره مدارس تک دوره و ترکیبی ابتدایی و متوسطه به ترتیب  ظرفیت سالن
.باشدمی

یسالن ورزش- 4- 3- 2-1

ها  بینی شده است و در کلیه دوره نفر پیش24،زمان یک کلاسرزشی براساس ظرفیت همهاي وظرفیت براي سالن
4کلاسه به بالا از تیپ     12و براي مدارس   5هاي تیپ کلاسه از سالن9و 6اعم از ابتدایی و متوسطه، براي مدارس 

1.مختص همان دوره استفاده شده است

فضاهاي اداري-2-1-4
اي و ترکیبی ابتدایی و متوسطه براساس     هاي اداري و پشتیبانی مدارس تک دورهتعداد پرسنل کلیه فضاوظرفیت

سازمان  به  28/2/92مورخ  24343/120طی نامه شماره آموزش و پرورشعالیشورايتوسطهاي تعیین شدهشاخص
:باشدمیابلاغ گردیده که به شرح ذیل کشورمدارس،توسعه و تجهیزنوسازي
 نفر  17نفر، دوره متوسطه اول 18در دوره ابتدایی » آموز به کارکنان آموزشیدانشنسبت «استاندارد شاخص

.نفر16و دوره متوسطه دوم 
 نفر،  90در دوره ابتدایی  » معاون و مربی پرورشی -آموز به کارکنان تربیتی نسبت دانش«استاندارد شاخص

.نفر96نفر و دوره متوسطه دوم 96دوره متوسطه اول 

مترمربع و 180و 240به ترتیب 5و 4هاي ورزشی توسط معاونت ورزشی وزارت آموزش و پرورش براي مدارس ابتدایی تیپ بندي سالنبا توجه به تیپ-1
.باشدمترمربع می180و 375مدارس متوسطه به ترتیب 5و4تیپ 
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نفر، دوره  360در دوره ابتدایی  » مشاور مدرسه  -آموز به کارکنان تربیتی  نسبت دانش«شاخص استاندارد
.نفر288نفر و دوره متوسطه دوم 288متوسطه اول 

هاي بهداشتیسرویس- 2-1-5
،براساس نیاز هر کلاس به یک سرویس،مختلف تحصیلیدوره هايبراي دانش آموزاني بهداشتیهاسرویسظرفیت 

یک سرویس بهداشتی ویژه معلولین در کلیه       پیش بینی کلاس یک سرویس و6ارکنان، به ازاي هر براي بخش ک
.مدارس تعیین گردیده است

سرانه فضاها-2- 2

برداران و همچنین مبلمان مورد    ظرفیت بهره،تربیتیهاي آموزشی و سرانه کلیه فضاها براساس عملکرد و توانمندي
بخش 3الاجرا در هاي لازمو یا دستورالعمل1ي آموزشیهاساختمانی مدولار براي نیاز هر فضا که بر اساس ضوابط طراح

:گرددمیبه شرح ذیل تعیین 

فضاهاي بسته-2-2-1
ابتدایی و متوسطه و همچنین مدارس     هاي دورههاي تجربی و نظري و عمومی براي   سرانه کلاس:کلاس

:باشدروستایی به شرح جدول ذیل می

ضاهاي بسته کلاسسرانه فجدول -1-2جدول 

دوره دومدوره اولهادوره
هاي کلاس

تجربی 
هاي کلاس

نظري
هاي کلاس

تجربی
m270/1m275/1m285/1ابتدایی

دوره دومدوره اولهادوره
هاي عمومیکلاسهاي عمومیکلاس

m28/1m22متوسطه

m22مدارس روستایی

1392_ول و ضوابط طراحی مدولار مبلمان و تجهیزات فضاهاي آموزشی و پرورشی اص_مهندسین مشاور ابنیه طراحان البرز -1
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کارگاه تلاش و بازي و یا    ،مترمربع7/2ابتدایی براي دوره دوم مدارسوري افنسرانه کارگاه کار و:هاکارگاه
متوسطه  مدارس وري افن ـوآموز و سرانه کارگاه کار مترمربع به ازاي هر دانش5/2هنر براي دوره اول و دوم 

ز تعیین  آمو هر دانش  يمترمربع به ازا  3براي دوره اول متوسطه با احتساب انبار وسایل و اتاق مسوول    
.گرددمی
فیزیک، زیست، شیمی و عمومی با احتساب انبار وسایل و اتاق مسوول براي  يهاآزمایشگاهسرانه :آزمایشگاه

مترمربع و آزمایشگاه علوم55/2اول متوسطه دورهسرانه آزمایشگاه علوم براي ،مترمربع2/3متوسطه مدارس
.باشدمترمربع می02/2ابتدایی براي دوره

02/2ابتدایی  مدارس سرانه سایت کامپیوتر و فضاي سمعی بصري براي    :بصريکامپیوتر و سمعیسایت
.مترمربع در نظر گرفته شده است55/2متوسطه مدارسمترمربع و براي 

مترمربع و براي مدارس متوسطه  8/0) اي و ترکیبیتک دوره(نمازخانه براي مدارس ابتدایی سرانه :نمازخانه
1مترمربع در نظر گرفته شده است9/0و ترکیبی 

مدارس  نفر جهت   24خانه براي تعداد سرانه قرائت،جهت محاسبه سطوح مورد نیاز براي کتابخانه:کتابخانه
در نظر گرفته شده مترمربع2مترمربع و براي مدارس متوسطه 8/1دوم دوره،مترمربع6/1اول دورهابتدایی 

ها  جهت قفسه کتاب با توجه به تعداد آن   وبینی گردیده ترمربع فضا پیشم6کتابخانهو براي مسوولاست
جلد کتاب   4320مترمربع،  18جلد کتاب 3240مترمربع، 12جلد کتاب 2160براي مخزن کتاب به ازاي 

.مترمربع در نظر گرفته شده است36جلد کتاب 6480مترمربع و 30جلد کتاب 5400مترمربع، 24
6/1متوسطه  مدارس مترمربع و براي 4/1ابتدایی مدارسهاي اجتماعات براي رانه سالنس:سالن اجتماعات

2.بینی گردیده استمترمربع پیش

مترمربع درنظر گرفته    8/0هاي چندمنظوره براي مدارس ابتدایی روستایی  سرانه سالن:سالن چند منظوره
.شده

زمان  کنندگان هم مترمربع و به ازاي تعداد مراجعه6د فضاهاي اداري به ازاي هر کارمنسرانه:فضاهاي اداري
.شودمترمربع به سطح آن افزوده می8/1به آن فضا 

بینی شده استکفش کن و فضاهاي ارتباطی در سرانه پیش-1
.بینی شده استها پیشفضاي سن و اتاق پشت سن و فضاهاي ارتباطی نیز در سرانه-2
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مترمربع و به ازاي   6هاي مختلف تحصیلی براي مسوول مشاوره     سرانه اتاق مشاور دوره:فضاهاي مشاوره
نفر  6حداکثر  . (منظور شده استمترمربع4/1ابتدایی و متوسطه در مدارسزمان کنندگان همتعداد مراجعه

)زمانمراجعه هم
مترمربع محاسبه   2سرانه اتاق معلمین با توجه به ظرفیت فضا و عملکرد آن به ازاي هر نفر    :تاق معلمینا

.گردیده است
.براي بقیه سطوح براساس مبلمان و عملکرد هر کدام، سطوح لازم در نظر گرفته شده است* 

فضاي محوطه- 2-2-2
هاي بازي، سرویس بهداشتی و آبخوري، مجموعه سر درب ورودي  هاي صف جمع، زمینشامل محوطهفضاي محوطه

.باشدمیفضاي سبز و پارکینگ ،و نگهبانی، سرایداري

فضاهاي باز-2-2-2-1

براي  آموز نرمش صبحگاهی به ازاي هر دانشو سطح مورد نیاز صف جمع با توجه به ورزش :فضاي صف جمع
باشد و براي  مترمربع می3/1مدارس ترکیبی ،مترمربع4/1دوره دوم ،مترمربع2/1ول ابتدایی دوره امدارس

دوره دوم ،مترمربع 5/1متوسطه براي دوره اول تحصیلی مدارسمترمربع و همچنین در4/1مدارس روستایی 
. باشدمترمربع می6/1مترمربع و براي مدارس ترکیبی 7/1
مدارس بینی شده است؛ لذا در نفر پیش24با ظرفیت بازي یک کلاس سطح لازم براي:فضاي بازي و ورزش

360متوسطه براي دوره اول  مدارسودرمترمربع 136مترمربع و براي دوره دوم 110،ابتدایی براي دوره اول
.در نظر گرفته شده است2مترمربع589و براي دوره دوم 1مترمربع

فضاهاي بسته-2-2-2-2

یک چشمه درس،کلاسهربه تعداد لازم در هر مدرسههاي بهداشتیرویسس:سرویس بهداشتی و آبخوري
یک شیر آب در نظر گرفته شده      ،ی مجزا به ازاي هر کلاسیتوالت با دستشویی لازم و جهت آبخوري فضا

مترمربع و جهت   2/3ابتدایی به ازاي هر چشمه توالت    دورهبهداشتی است و براي محاسبه سرانه سرویس

ابعاد زمین والیبال-1
ابعاد زمین بسکتبال-2
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متوسطه به ازاي هر چشمه توالت  دورهمترمربع و همچنین براي محاسبه سرانه 4/1اي هر نفر آبخوري به از
.بینی شده استمترمربع پیش6/1مترمربع و جهت آبخوري به ازاي هر نفر 6/3
سطوح لازم جهت مجموعه سردرب ورودي شامل اتاق نگهبانی، اتاق انتظار والدین   :مجموعه سردرب ورودي

48و 36سطح لازم براي مدارس ابتدایی و متوسطه به ترتیب حداقل         کهباشد یده میو فضاي سرپوش
مترمربع به آن   6آموزان به ازاي هر دوره سه کلاسه    مترمربع در نظر گرفته شده و با توجه به تعداد دانش

.شودافزوده می
مختلف در نظرگرفته شده    دوره هايمترمربع براي 55فضاي سرایداري حداقل سطح لازم براي:سرایداري

.است
مترمربع به ازاي هر   5/0هاي مختلف تحصیلی حداقل سرانه لازم براي فضاي سبز محوطه بخش:فضاي سبز

. محاسبه گردیده استآموز دانش
درصد کارکنان مدرسه و سرانه زمین مورد نیاز براي پارك هر     30سرانه تعداد اتومبیل :پارکینگ اتومبیل

.مترمربع در نظر گرفته شده است21تردد ماشین با فضاي

تعداد طبقات- 2-2-3
در .الزامی است  1براي شهرهاي درجه یک و دو) 2-2(رعایت حداکثر تعداد طبقات فضاهاي آموزشی براساس جدول 

.باشدتخصصی استان می–صورت افزایش تعداد طبقات تصمیم گیري برعهده کمیته فنی 

فضاهاي آموزشی شهريجدول تعداد طبقات مناسب -2-2جدول 

شرح فضادوره
ترکیبیسه ساله دومسه ساله اول

کلاسه18کلاسه12کلاسه6کلاسه15کلاسه12کلاسه9کلاسه6کلاسه15کلاسه12کلاسه9کلاسه6
یی

تدا
اب

ت 
بقا

د ط
عدا

ت
مان

خت
سا

شهرهاي 
122222223223درجه

شهرهاي 
222222222223درجه

وس
مت

طه

ت 
بقا

د ط
عدا

ت
مان

خت
سا

شهرهاي 
122332233233درجه

شهرهاي 
222232223233درجه

.شوده یک،به شهرهایی با جمعیت بیش از پانصد هزار نفر و شهرهاي درجه دو، به کلیه شهرهاي کشور به جزشهرهاي درجه یک اتلاق میشهرهاي درج1
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هکلاسه ابتدایی و سه کلاسه دوره اول متوسط   چهارالییکتعداد طبقات در مدارس روستایی لازم به توضیح است
.باشدمیکلاسه ابتدایی دو طبقه ششو پنج یک طبقه و در 

ه زمینسران- 2-2-4
.باشدمی) 21-3و9-3(هاياي و ترکیبی مطابق با جدولحداقل سطوح لازم براي احداث مدارس تک دوره





3فصل 3
جدول برنامه فیزیکی مدارس
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جدول برنامه فیزیکی مدارس-فصل سوم

ابتداییدوره- 1- 3

ابتداییدورهمواد آموزشی و ساعات تدریس هفتگی -1-1- 3
و براساس باشدمی) 1-3(طبق جدول شماره ) اول و دومسه ساله(ابتدایی دورهعات تدریس هفتگی مواد درسی و سا

ها و زمان هر جلسه در  جلسه در کلیه پایه25برنامه درسی ملی جمهوري اسلامی ایران ساعات کار هفتگی دوره ابتدایی 
.باشدمیدقیقه 50) سه ساله دوم(و ششم دقیقه، چهارم و پنجم 45) سه ساله اول(هاي اول و دوم و سوم پایه

هاي خارج از ساعت به فعالیت50ها علاوه بر این در تمامی پایه،ساعت خواهد بود925دوره ابتدایی وزمان آموزش در د
متناسب با شرایط و نیزساعت50یابد و کلاس و مدرسه متناسب با اقتضائات برنامه درسی هر حوزه یادگیري اختصاص می

.دهدمیساعت را پوشش 100که جمعا گیردها و مناطق و مدارس قرار میقتضائات محیطی در اختیار استانا

ابتداییپیش دبستانی و دورهمواد درسی و تعداد جلسات تدریس هفتگی جدول-1-3جدول 

مواد درسیردیف
دبستانیپیش

1
دوره دومدوره اول

ملاحظات پایه ششمپایه پنجمپایه چهارمپایه سومپایه دومپایه اول
انس با قرآن-2قرآن1

شعر و سرود-
بازي-
نقاشی-
کاردستی-
نمایش خلاق-
بحث و -

گفتگو
مشاهده و -

آزمایش
گردش علمی-
نمایش فیلم-
آشنایی با -

فنآوري جدید

233333
22222-تعلیمات دینی و اخلاق2
22222-انشاء فارسی3
32221-املاء فارسی4
خواندن و (قرائت فارسی 5

درك مطلب و دستور فارسی
34332ساعت11

2333--مطالعات اجتماعی6
554444ریاضیات7
333332علوم تجربی و بهداشت8
نقاشی، خوشنویس، (3هنر9

کاردستی
221112

سلامت و تربیت (ش ورز10
)بدنی

222222

1-----تفکر و پژوهش11
1-----ورياکار و فن12

252525252525جمع

5/3شود که محتوي آموزشی آن در قالب  دوره پیش دبستان به دوره دوساله رسمی و غیراجباري براي کودکان چهار سال تمام و پنج سال تمام اتلاق می-1
.باشدروز در هفته می5اعت در روز و حداکثر س
.جلسات آموزش قرآن در روزهاي غیر متوالی و ساعات اول و دوم جانمایی گردد844براساس مصوبه جلسه شماره -2
.باشدمیهاي سوم و چهارم و پنجم یک جلسه در هفته شوراي عالی آموزش و پرورش ساعت درس هنر براي پایه570براساس مصوبه جلسه -3
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و ترکیبیايدورهول برنامه فیزیکی مدارس ابتدایی تک اجد- 1-2- 3
در قالب  مدارس روستایی   .ول برنامه فیزیکی مدارس در دو قالب مدارس روستایی و شهري ارائه گردیده است   اجد

.گرددو مدارس ترکیبی ارائه می) اول و دوم(اي الب مدارس تک دورهقکلاسه و مدارس شهري در ششیک تا مدارس 
 هاي فضاهاي مدارس شهري کلاسه، برنامه فیزیکی و سرانهششدر مناطق روستایی، در صورت ساخت مدارس بالاتر از

.ملاك عمل خواهد بود
هاي مختلف و   آموزان در دوره اول برنامه فیزیکی مدارس ابتدایی توجه به برنامه کامل آموزشی دانش   در تدوین جد

هاي سنی در کنار همدیگر قرار  توانند گروهآموزان و فضاهایی که به عنوان فضاي مشترك میبندي سنی دانشگروه
مد نظر بوده استگیرند 

هاي  باشد که براساس دستورالعمل    می ي مورد نیاز هاامه فیزیکی حداقلول برنااعداد و ارقام به دست آمده در جد
.مختلف آموزش و پرورش و ضوابط چیدمان مبلمان و تجهیزات فضاهاي آموزشی و پرورشی تعیین گردیده است

لیکن با توجه به شرایط جمعیتی هر    . نفر محاسبه گردیده است24دست آمده در جداول براساس ظرفیت ه سطوح ب
. باشدنفر را نیز دارا می30طقه قابلیت استفاده هم زمان من
 کلاس فاقد سالن ورزشی سرپوشیده، یک سالن ورزشی         شش در هر منطقه روستایی داراي چندین مدرسه زیر

سرپوشیده به صورت مستقل و یا در یکی از مدارس، با اولویت مدارس دخترانه، با حداقل ابعاد سالن تیپ پنج و         
1.سه، احداث شودحداکثر تیپ

 ي درس، یک سالن ورزشی  هاکلاسدر هر منطقه شهري، ضروري است با توجه به تعداد، نوع و جمعیت کل مدارس و
سرپوشیده، با حداقل ابعاد سالن تیپ دو و حداکثر تیپ یک، به صورت مستقل و یا در یکی از مدارس، با امکان استفاده 

2.ین ساکنان محله، در نظر گرفته شودناحیه و همچن/ براي کلیه مدارس منطقه

درصد و براي مناطق   5به میزان ) شمال کشور(شرایط اقلیمی معتدل و بارانی میزان تغییرات در جداول مذکور براي
.گرددبه عنوان زیربناي مجاز تعیین میمقادیر ارائه شده درصد بیش از 10به میزان گرم و مرطوب

با  ارائه شده و  درصد بیش از زیربناي مجاز   10به میزان  جاز خواهند بود حداکثر ممعماردر صورت لزوم طراحان
.پروژه را افزایش دهندزیر بناي ،تخصصی استان مربوطه-هماهنگی کمیته فنی 

تخصصی استان می تواند ، در خصوص شرایط پیش بینی نشده در ضوابط پیش رو و با در نظر گرفتن      -کمیته فنی
زیر بناي مجاز در کلانشهرها و    % 10نسبت به کاهش حداکثر عندالزوم،کلات حاد اجراي پروژهضرورتهاي ویژه و مش

.نمایدمراکز استانها اقدام 

1056= تیپ اول  : باشند که عبارتند از   تیپ می 5سالن هاي ورزشی سرپوشیده طبق مصوبه معاونت تربیت بدنی و سلامت وزارت آموزش و پرورش در 1
مترمربع و تیپ   240= مترمربع و در مدارس ابتدایی 375= مترمربع، تیپ چهارم در مدارس متوسطه 420= مترمربع، تیپ سوم 608= مترمربع، تیپ دوم 

مترمربع180= پنجم 
همان منبع-2
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جدول برنامه فیزیکی مدارس روستایی-2-3جدول 
مدارس روستایی نوع مدرسه 

ات
یح

وض
ت

کلاسه6 کلاسه5 کلاسه4 کلاسه3 کلاسه2 ک کلاسهی لاسداد کتع
108 90 72 54 36 18 آموزانتعداد دانش

مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع

مشخصات

ل فضاها
ک

m
2 حد

وا
m
2 حد

وا ل 
ک

m
2 حد

وا
m
2 حد

وا ل 
ک

m
2 حد

وا
m
2 حد

وا ل 
ک

m
2 حد

وا
m
2 حد

وا ل 
ک

m
2 حد

وا
m
2 حد

وا ل 
ک

m
2 حد

وا
m
2 حد

وا

-

216 36 6 180 36 5 144 36 4 108 36 3 72 36 2 36 36 1 کلاس نظري
6/48 6/48 1 6/48 6/48 1 - - - - - - - - - - - - کارگاه کار و فناوري
36/36 36/36 1 36/36 36/36 1 - - - - - - - - - - - - اتاق رایانه

48 48 1 42 42 1 36 36 1 - - - - - - - - - کتابخانه
4/86 4/86 1 72 72 1 6/57 6/57 1 - - - - - - - - - سالن چندمنظوره

20 20 1 16 16 1 16 16 1 12 12 1 12 12 1 12 12 1 اتاق مدیر و اداري
16 16 1 12 12 1 12 12 1 اتاق معاون و معلم
42 42 1 36 36 1 24 24 1 24 24 1 18 18 1 12 12 1 خانه معلم
6 6 1 4 4 1 4 4 1 4 4 1 4 4 1 4 4 1 آبدارخانه
4 4 1 4 4 1 4 4 1 4 4 1 4 4 1 4 4 1 سرویس بهداشتی معلم

6/21 6/3 6 18 6/3 5 4/14 6/3 4 8/7 6/3 3 2/7 6/3 2 2/7 6/3 2 سرویس بهداشتی 
آموزاندانش

15 15 1 12 12 1 9 9 1 - - - - - - - - - موتورخانه
12 12 1 9 9 1 6 6 1 - - - - - - - - - انبار وسائل

-

96/571 23 96/489 21 327 17 8/159 10 2/117 7 2/75 6 جمع مساحت خالص
3/5 44/5 54/4 95/2 25/3 17/4 ازاي سرانه مساحت خالص به

آموزهر دانش
99/142 49/122 75/81 93/55 02/41 32/26 فضاهاي ارتباطی
39/114 99/97 4/65 51/34 31/25 22/16 به میزانساخت فضاي زیر 

16%
34/829 44/710 15/474 24/250 53/183 74/117 جمع کل مساحت ناخالص 

68/7 89/7 58/6 63/4 09/5 54/6 سرانه مساحت ناخالص 
آموزازاي هر دانشبه

-
2/277

2/151
243

126
8/208

8/100
6/174

6/75
4/140

4/50
2/106

2/25 محوطه صف جمع و 
تفریح 

جمع 
کل

محوطه 
باز

72 72 72 72 72 72 زمین بازي و ورزش
54 45 36 27 18 9 فضاي سبز

67/414 22/355 15/474 24/250 53/183 74/117 سطح اشغال ساختمان 
87/691 22/598 95/682 84/424 93/323 94/223 جمع کل زمین مورد نیاز 
4/6 64/6 48/9 86/7 9 44/12 زمین سرانه

.دنشومیطراحیدارند بر اساس ضوابط مدارس شهرهاي درجه دو نیاز کلاس بیش ازشش براي روستاهایی که به مدارس طراحیضوابط* 
.آموزان دختر و پسر ضروري استدر مدارس یک کلاسه ساخت حداقل دو چشمه توالت براي استفاده دانش* 
در صورت استفاده از پکیج زمینی     . شودر آبدارخانه جهت استفاده از سیستم گرمایش در مدرسه نصب میبراي مدارس یک، دو و سه کلاسه یک پکیج د* 

. اتاق مجزا از آبدارخانه براي آن در نظر گرفته شود
اسبه و جهت   محمساحت خالص  % 35کلاسه زیربناي فضاي ارتباطی مدارس فوق  3و 2و 1به دلیل عدم وجود سالن چندمنظوره در مدارس روستایی * 

. گرددمینیاز کاربریهایی همچون سالن امتحانات و برگزاري مراسم استفاده تامین
از سالن چند منظوره جهت نمازخانه، برگزاري مراسم و       مساحت خالص محاسبه و % 25زیربناي فضاي ارتباطی کلاسه 6و 5و4در مدارس روستایی*

.گرددسالن امتحانات استفاده می
.گرددزیربنا محاسبه می% 16د فضاي زیرساخت نشواینکه اکثر مدارس روستایی یک طبقه اجرا میبهبا توجه* 
بینی شده استمترمربع پیش4/1آموز جمع به ازاي هر دانشسرانه براي محوطه صف* 
.مترمربع درنظر گرفته شده است5/0آموز ازاي هر دانشسرانه فضاي سبز به* 
کلاسه به دلیل اینکه ساختمان اصلی   6و5کلاسه کل سطح ناخالص ساختمان اصلی محاسبه گردیده و براي مدارس 4و3و2و1دارس سطح اشغال براي م* 
.ناخالص ساختمان اصلی منظور شده استسطح درصد 50به میزان بینی شده است طبقه پیش2در
.باشدهاي جدول فوق میتر از وسعت زمیندرصد بیش5به میزانبارانیدرصد و مناطق معتدل و10به میزانحداقل زمین در مناطق گرم و مرطوب *
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اصول و ضوابط طراحی فضاهاي آموزشی
)2و 1هاي هگرو(گروه آموزشی و کمک آموزشی –اي سه ساله اول و دوم و مدارس ترکیبی شهري جدول برنامه فیزیکی مدارس ابتدایی تک دوره-3-3جدول 

ات
یح

وض
ت

مدارس ترکیبی )سه ساله دوم(ايمدارس تک دوره )سه ساله اول(ايمدارس تک دوره نوع مدرسه   

کلاسه18 کلاسه12 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 لاسداد کتع
540 360 180 450 360 270 180 450 360 270 180 آموزانحداکثر تعداد دانش

مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع حتمسا داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع

مشخصات

کلفضاها
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا

-

2/367 8/40 9 8/244 8/40 6 4/122 8/40 3 - - - - - - - - - - - - 612 8/40 15 6/489 8/40 12 2/367 8/40 9 8/244 8/40 6 کلاس تجربی

وه 
گر

1378 42 9 252 42 6 126 42 3 630 42 15 504 42 12 378 42 9 252 42 6 - - - - - - - - - - - - کلاس نظري
8/64 1 8/64 1 8/64 1 8/64 1 8/64 1 8/64 1 8/64 1 - - - - - - - - کارگاه کار و فن آوري

روه
گ

2

120 60 2 60 1 60 1 60 1 60 1 60 1 60 1 60 1 60 1 60 1 60 1
کارگاه تلاش و بازي

هنر و خلاقیتکارگاه 
48/48 1 48/48 1 48/48 1 48/48 1 48/48 1 48/48 1 48/48 1 - - - - - - - - آزمایشگاه علوم

48/48 1 48/48 1 48/48 1 48/48 1 48/48 1 48/48 1 48/48 1 48/48 1 48/48 1 48/48 1 48/48 1 اتاق سمعی و بصري
اتاق رایانه

12 1 12 1 - - 12 1 12 1 12 1 12 1 - - - - - - - - انجمن علمی
92/1039 16/731 40/470 44/865 08/739 72/612 36/486 48/720 08/598 68/475 28/353 جمع کل

.باشدکارگاه تلاش و بازي در سه ساله دوم به عنوان کارگاه هنر و خلاقیت مورد استفاده می* 
.گردده عنوان فضاي آموزشی تجربی در سه ساله دوم استفاده میاز آزمایشگاه علوم ب* 
.باشدکاربري اتاق سمعی و بصري و رایانه مشترك می* 
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)4و 3هاي هگرو(گروه فرهنگی ورزشی و فضاهاي اداري –اي سه ساله اول و دوم و مدارس ترکیبی شهري جدول برنامه فیزیکی مدارس ابتدایی تک دوره-4-3جدول 

یحاتتوض

مدارس ترکیبی )سه ساله دوم(ايمدارس تک دوره )سه ساله اول(ايمدارس تک دوره نوع مدرسه    
کلاسه18 کلاسه12 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 لاسداد کتع

540 360 180 450 360 270 180 450 360 270 180 انش آموزانتعداد دحداکثر
مساحت داد

تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مشخصات

m2کل فضاها حد
وا m2کل  حد
وا m2کل  حد
وا m2کل  حد
وا m2کل  حد
وا m2کل  حد
وا m2کل  حد
وا m2کل  حد
وا m2کل  حد
وا m2کل  حد
وا m2کل  حد
وا

س،
روی

، س
کن

خت
ش، ر

 دو
مل

شا
ی 

زش
 ور

الن
ی س

یبان
شت

ي پ
ضا

ف
سای

ر و
انبا

ی و 
مرب

اق 
ات

ل

24 1 16 1 12 1 16 1 16 1 12 1 12 1 _ _ _ _ _ _ _ _ اتاق بسیج نونهالان

وه 
گر

3

16 1 16 1 16 1 16 1 12 1 16 1 16 1 12 1 12 1 اتاق پرورشی 
8/172 1 2/115 1 6/57 1 192 1 6/153 1 2/115 1 8/76 1 144 1 2/115 1 4/86 1 6/57 1 کفش کن+ شبستان  8/28نمازخانه 1 4/14 1 6/9 1 24 1 2/19 1 4/14 1 6/9 1 18 1 4/14 1 8/10 1 2/7 1 وضوخانه
2/85 1 2/73 1 2/61 1 2/79 1 2/73 1 2/67 1 2/61 1 4/74 1 4/68 1 4/62 1 4/56 1 کتابخانه
4/302 1 6/201 1 8/100 1 252 1 6/201 1 2/151 1 8/100 1 252 1 6/201 1 2/151 1 8/100 1 سالن اجتماعات

44/13 1 8/10 1 8/10 1 44/13 1 8/10 1 8/10 1 8/10 1 44/13 1 8/10 1 8/10 1 8/10 1 اتاق بهداشت
4/14 1 6/11 1 6/11 1 4/14 1 6/11 1 6/11 1 6/11 1 4/14 1 6/11 1 6/11 1 6/11 1 اتاق مشاور 

240 1 240 1 180 1 240 1 240 1 180 1 180 1 240 1 240 1 180 1 180 1 سالن اصلی 72فضاي ورزشی 1 72 1 8/64 1 72 1 72 1 8/64 1 8/64 1 72 1 72 1 8/64 1 8/64 1 فضاي پشتیبانی
2/32 1 8/26 1 16 1 8/26 1 8/26 1 4/21 1 16 1 8/26 1 8/26 1 4/21 1 16 1 اتاق مدیر

روه
گ

4

16 1 16 1 _ _
16 1 16 1 16 1 _ _

16 1 16 1 16 1 _ _
اتاق معاون آموزشی

16 1 16 1 16 1 آورياتاق معاون فن
20 1 18 1 16 1 18 1 18 1 16 1 16 1 18 1 18 1 16 1 16 1 )گانیبای(اتاق معاون اجرایی

36 18 2 24 1 12 1 30 1 24 1 18 1 12 1 30 1 24 1 18 1 12 1 اتاق استراحت معلمان
15 1 12 1 _ _ 12 1 12 1 12 1 _ _ 12 1 12 1 12 1 _ _ ملاقات والدین
9 1 9 1 _ _ 9 1 9 1 _ _ _ _ 9 1 9 1 _ _ _ _ اتاق چاپ و تکثیر

24/1113 6/876 4/552 84/1034 2/910 4/715 8/566 04/972 8/855 4/673 2/545 جمع کل
.شودکلاسه دوره دوم از اتاق پرورشی استفاده می6آموزي در مدارس هاي بسیج دانشبراي فعالیت*
1فضاي نمازخانه براي دوره اول* 

2و براي دوره دوم2
.وضوخانه براي ده درصد همزمان نمازگزاران پیش بینی شده است. بینی شده استسه پیشآموزان مدرتعداد دانش3

.باشدرار کتابدار میمحل استق+ ها فضاي کتاب+ نفر همزمان 24آموزان یک کلاس خانه براي دانشباشد و شامل قرائتسطح مورد نیاز براي کتابخانه مدارس دوره اول سیستم باز و براي مدارس دوره دوم سیستم بسته می* 
.سطوح سن و پشت سن در مساحت سالن چندمنظوره محاسبه گردیده است* 
.باشدکلاسه اتاق مشاور با ملاقات والدین مشترك می6در مدارس * 
.بینی شده استمزمان پیشنفر مراجعه ه6کلاسه با 15نفر همزمان و 4کلاسه سطح مورد نیاز براي اتاق مشاور با مراجعه 12و 9و 6براي مدارس * 
.جدول استاندارد فضاهاي ورزشی معاونت ورزشی وزارت آموزش و پرورش استفاده شده است4کلاسه به بالا از تیپ 12و مدارس 5کلاسه از تیپ9و 6فضاي ورزشی براي مدارس * 
.بینی گرددکلاسه دو اتاق مجزا در طبقات یا یک اتاق در طبقه وسط براي معلمان پیش18همچنین در مدارس سه طبقه و یا .اتاق استراحت معلمان، آبدارخانه و سرویس معلمان در یک طبقه در نظر گرفته شود* 
.گرددوري باهم تلفیق میناآموزشی و فینکلاسه اتاق معاون12و 9در مدارس * 
.گرددکلاسه اتاق معاون اجرایی با چاپ و تکثیر تلفیق می6در مدارس * 
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اصول و ضوابط طراحی فضاهاي آموزشی
)5هاي هگرو(گروه پشتیبانی و خدماتی –اي سه ساله اول و دوم و مدارس ترکیبی شهري جدول برنامه فیزیکی مدارس ابتدایی تک دوره-5-3جدول

ات
یح

وض
ت

مدارس ترکیبی )سه ساله دوم(ايمدارس تک دوره )سه ساله اول(ايمدارس تک دوره نوع مدرسه
کلاسه18 کلاسه12 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 لاسداد کتع

540 360 180 450 360 270 180 450 360 270 180 آموزانحداکثر تعداد دانش

مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساح

ت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مشخصات

کلفضاها
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا

ه مع
ویژ

س 
روی

س
راژ 

ا مت
ن ب

لولی
4

ان 
رکن

و کا
بع 

رمر
مت

6/3
ظر 

در ن
ربع 

ترم
م

ست
ده ا

ه ش
رفت

گ
.

2/11 3 6/7 2 4 1 2/11 3 6/7 2 6/7 2 4 1 2/11 3 6/7 2 6/7 2 4 1 توالت دستشویی معلمان

روه
گ

5

12 1 6 1 6 1 9 1 6 1 6 1 6 1 9 1 6 1 6 1 6 1 آبدارخانه
2/4 3 8/2 2 4/1 1 2/4 3 8/2 2 8/2 2 4/1 1 2/4 3 8/2 2 8/2 2 4/1 1 )شورتی(ل شستشو یانبار وسا

24 1 16 1 8 1 20 1 16 1 12 1 8 1 20 1 16 1 12 1 8 1 ل و تجهیزات مستعملیانبار وسا
10 1 8 1 4 1 8 1 8 1 6 1 4 1 8 1 8 1 6 1 4 1 ل اداريیانبار وسا
56 1 40 1 24 1 48 1 40 1 32 1 24 1 48 1 40 1 32 1 24 1 اتتاسیساتاق 
10 1 8 1 6 1 8 1 8 1 6 1 6 1 8 1 8 1 6 1 6 1 اتاق برق

4/127 4/88 4/53 4/108 4/88 4/72 4/53 4/108 4/88 4/72 4/53 جمع فضاهاي خدماتی و پشتیبانی
6/57 2/3 18 4/38 2/3 12

چشمه 2/19 2/3 6
چشمه 48 2/3 15

چشمه 4/38 2/3 12
چشمه 8/28 2/3 9

چشمه 2/19 2/3 6
چشمه 48 2/3 15

چشمه 4/38 2/3 12
چشمه 8/28 2/3 چشمه9 2/19 2/3 چشمه6 توالت دستشویی دانش آموزان

2/25 18 8/16 12 4/8 6 21 15 8/16 12 6/12 9 4/8 6 21 15 8/16 12 6/12 9 4/8 6 آبخوري دانش آموزان
48 42 36 42 42 36 36 42 42 36 36 يسر درب ورود

10 1 8 1 6 1 8 1 8 1 6 1 6 1 8 1 8 1 6 1 6 1 )بوفه(پایگاه تغذیه 
55 1 55 1 55 1 55 1 55 1 55 1 55 1 55 1 55 1 55 1 55 1 سرایداري

8/195 2/160 6/124 174 2/160 4/138 6/124 174 2/160 4/138 6/124 جمع فضاهاي موجود در محوطه
2/323 6/248 178 4/282 6/248 8/210 178 4/282 6/248 8/210 178 جمع کل

. تجهیزات دوش در این فضا لحاظ گرددلازم استهمچنیناستبینی شدهدر هر طبقه یک واحد پیش) انبار وسایل نظافت(شور فضاي تی* 
.بینی گرددشود سرویس بهداشتی کارکنان و آبدارخانه در مجاورت اتاق استراحت معلمان پیشتوصیه می* 
.باشدمی... اتاق زنت و یا هواساز و + ات شامل موتورخانه تاسیسفضاهاي * 
.باشد لازم است حتما داراي توالت فرنگی باشدکلاسه که داراي یک سرویس بهداشتی براي معلمان می6همچنین در مدارس . باشدفرنگی میهاي معلمین داراي توالتدر کلیه مدارس یکی از سرویس* 
. می شود در اقلیم سرد و گرم و خشک بوفه در فضاي داخلی طراحی گرددپیشنهاد * 
.بینی گردیده استکلاس یک چشمه توالت براي معلمین پیش6آموزان و به ازاي هر به ازاي هرکلاس یک چشمه توالت و یک شیر در فضاي آبخوري براي دانش* 
.در فضاي سرویس بهداشتی معلمان در نظر گرفته شده استحداقل یک سرویس بهداشتی مطابق با ابعاد سرویس معلولین *
.باشددر اقلیم گرم و مرطوب نیازي به در نظر گرفتن موتورخانه نمی* 
.در نظر گرفته شده استمربوط به آندر مجموعه سردرب ورودي اتاق نگهبانی و اتاق انتظار والدین و فضاي سرپوشیده* 



01/03/9535مدارسفیزیکیبرنامهجدول-سومفصل

فضاهاي ارتباطی–اي سه ساله اول و دوم و مدارس ترکیبی شهري مدارس ابتدایی تک دورهجدول برنامه فیزیکی -6-3جدول 
هاو زیرساخت و سرانه

ات
یح

وض
ت

مدارس ترکیبی )سه ساله دوم(مدارس تک دوره اي )سه ساله اول(مدارس تک دوره اي نوع مدرسه
کلاسه18 کلاسه12 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 هکلاس15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 لاسداد کتع

540 360 180 450 360 270 180 450 360 270 180 حداکثر تعداد 
آموزاندانش

حت
سا

م
m
2 داد

تع
حت

سا
م

m
2 داد

تع
حت

سا
م

m
2 داد

تع
حت

سا
م

m
2 داد

تع
حت

سا
م

m
2 داد

تع
حت

سا
م

m
2 داد

تع
حت

سا
م

m
2 داد

تع
حت

سا
م

m
2 داد

تع
حت

سا
م

m
2 داد

تع
حت

سا
م

m
2 داد

تع
حت

سا
م

m
2 داد

تع

مشخصات

فضاها

-

92/1039 16/731 40/470 44/865 08/739 72/612 36/486 48/720 08/598 68/475 28/353 2و 1 جمع مساحت 
هاگروه

مع
ج

دي
بن

24/1113 6/876 4/552 84/1031 2/910 4/715 8/566 04/972 8/855 4/673 2/545 4و 3
2/323 6/248 178 4/282 6/248 8/210 178 4/282 6/248 8/210 178 5
36/2476 36/1856 8/1200 68/2182 88/1897 92/1538 16/1231 92/1974 48/1702 88/1359 48/1076 جمع مساحت خالص

58/4 15/5 67/6 85/4 27/5 69/5 83/6 38/4 72/4 03/5 98/5 سرانه مساحت خالص
09/619 09/464 2/300 67/545 47/474 73/384 79/307 73/493 62/425 97/339 12/269 فضاهاي ارتباطی
36/433 86/324 14/210 97/381 13/332 31/269 45/215 61/345 93/297 98/237 38/188 فضاي زیرساخت
81/3528 31/2645 14/1711 32/3110 48/2704 96/2192 4/1754 26/2814 03/2426 83/1937 98/1533 جمع مساحت ناخالص

53/6 34/7 5/9 91/6 51/7 12/8 74/9 25/6 73/6 17/7 55/8 سرانه مساحت ناخالص
.درصد فضاهاي خالص در نظر گرفته شده است25فضاي ارتباطی * 
.شودافزوده میدرصد به زیربناي کلیه فضاها 10به میزاندرصد و در مناطق گرم و مرطوب5به میزاندر مناطق معتدل و بارانی* 
.درصد جمع فضاهاي خالص و ارتباطی محاسبه گردیده است14فضاي زیرساخت * 
.درصد بالاتر از سطوح تعیین شده طراحی نمایند10حداکثر به میزانتخصصی استان–کمیته فنی باشند با هماهنگی طراحان مجاز می* 
زیر بناي مجاز    % 10تهاي ویژه ، در کلانشهرها و مراکز استانها ، نسبت به کاهش حداکثر تخصصی می تواند در خصوص شرایط حاد و ضرور–کمیته فنی *

.اقدام نماید
. طبقه در زیربناي فضاهاي ارتباطی منظور شده است3سطح مورد نیاز براي آسانسور در مدارس * 

رکیبیسطوح محوطه باز مدارس ابتدایی شهري دوره اول و دوم و مدارس تجدول -7-3جدول 

ات
یح

وض
ت

مدارس ترکیبی )سه ساله دوم(ايمدارس تک دوره )سه ساله اول(ايمدارس تک دوره نوع مدرسه
کلاسه18 کلاسه12 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 لاسداد کتع

540 360 180 450 360 270 180 450 360 270 180 آموزاند دانشحداکثر تعدا

حت
سا

م
m
2 حت

سا
م

m
2 حت

سا
م

m
2 حت

سا
م

m
2 حت

سا
م

m
2 حت

سا
م

m
2 حت

سا
م

m
2 حت

سا
م

m
2 حت

سا
م

m
2 حت

سا
م

m
2 حت

سا
م

m
2

مشخصات فضا

-

6/561 4/374 2/187 504 2/403 4/302 6/201 432 6/345 2/259 8/172 محوطه صف جمع و تفریح 1
136 136 136 136 136 136 136 110 110 110 110 ازي و ورزشزمین ب 2
216 144 72 180 144 108 72 180 144 108 72 فضاي سبز 3

168 21 8 126 21 6 84 21 4 168 21 8 126 21 6 105 21 5 84 21 4 168 21 8 126 21 6 105 21 5 84 21 4 پارکینگ 4
26/1081 4/780 2/479 988 2/809 4/651 6/493 890 6/725 2/582 8/438 زجمع کل محوطه با

مترمربع زمین و ابعاد زمین براي دوره دوم و      110زمان که در دوره اول ابعاد زمین براي ورزش آمادگی جسمانی  نفر هم24زمین بازي و ورزش، براي * 
.مترمربع در نظر گرفته شده است136ترکیبی جهت ورزش مینی والیبال 

.باشدمترمربع می3/1مترمربع و مدارس ترکیبی 4/1مترمربع و دوره دوم 2/1ل سرانه براي محوطه صف جمع به ازاي هر دانش آموز دوره او* 
. مترمربع در نظر گرفته شده است5/0آموز سرانه فضاي سبز به ازاي هر دانش* 
.نظر گرفته شده استمترمربع در 21درصد کارکنان مدرسه و سرانه زمین مورد نیاز براي پارك هر ماشین با فضاي تردد 30سرانه تعداد اتومبیل * 
.در داخل سطوح زمین بازي و سرانه صف جمع و تفریح محاسبه گردیده استو ها فضاهاي ارتباطی در محوطه* 

ول 
جد

10

ول 
جد

11
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شهرهاي درجه یک و دوجدول محاسبه سطح اشغال کل، مدارس ابتدایی شهري دوره اول و دوم و مدارس ترکیبی-8-3جدول 

ات
یح

وض
ت

مدارس ترکیبی )سه ساله دوم(ايهمدارس تک دور )سه ساله اول(ايمدارس تک دوره نوع مدرسه
کلاسه18 کلاسه12 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 لاسداد کتع

540 360 180 450 360 270 180 450 360 270 180 آموزانحداکثر تعداد دانش

حت
سا

م
m
2 حت

سا
م

m
2 حت

سا
م

m
2 حت

سا
م

m
2 حت

سا
م

m
2 حت

سا
م

m
2 حت

سا
م

m
2 حت

سا
م

m
2 حت

سا
م

m
2 حت

سا
م

m
2 حت

سا
م

m
2

مشخصات فضا

-

01/3333 11/2485 54/1586 32/2936 28/2544 56/2054 8/1629 26/2640 83/2265 43/1799 38/1409 جمع مساحت ناخالص ساختمان 
اصلی

ک
ه ی

رج
ي د

رها
شه

1111 55/1242 27/793 77/978 14/1272 28/1027 9/814 13/1320 91/1132 71/899 69/704 سطح اشغال ساختمان اصلی
8/195 2/160 6/124 174 2/160 4/138 6/124 174 2/160 4/138 6/124 جمع فضاهاي موجود در محوطه
8/1306 75/1402 87/917 77/1152 34/1432 68/1165 5/939 13/1494 11/1293 11/1038 29/829 سطح اشغال کل

-

01/3333 11/2485 54/1586 32/2936 28/2544 56/2054 8/1629 26/2640 83/2265 43/1799 38/1409 جمع مساحت ناخالص ساختمان 
اصلی

 دو
جه

 در
اي

هره
ش

1111 55/1242 27/793 16/1468 14/1272 28/1027 9/814 13/1320 91/1132 71/899 69/704 سطح اشغال ساختمان اصلی
8/195 2/160 6/124 174 2/160 4/138 6/124 174 2/160 4/138 6/124 جمع فضاهاي موجود در محوطه

8/1306 75/1402 87/917 16/1642 34/1432 68/1165 5/939 13/1494 11/1293 11/1038 29/829 سطح اشغال کل

با توجه به جدول   ، )شودبرداشته می» 2-2جدول «ات از جدول تعداد طبق(زیربناي ساختمان اصلی تقسیم بر تعداد طبقات : سطح اشغال ساختمان اصلی* 
. باشدمیمتفاوتطبقات در شهرهاي درجه یک و دوتعداد،دومهکلاسه دور15اي در مدرسه تک دورهتنها مذکور

زان و فضاي سردرب ورودي و   آموهاي بهداشتی و آبخوري دانشاز جمع سطح اشغال ساختمان اصلی به انضمام زیربناي ناخالص سرویس: سطح اشغال کل* 
.گرددپایگاه تغذیه و ساختمان سرایداري محاسبه می

کلسطح اشغال= مساحت ناخالص ساختمان اصلی+ در محوطه  موجودفضاهاي : کلمحاسبه سطح اشغال* 
تعداد طبقات
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شهرهاي درجه یک ودوس ترکیبیمحاسبه سطوح مورد نیاز مدارس ابتدایی شهري دوره اول و دوم و مدارجدول -9-3جدول 

ات
یح

وض
ت

مدارس ترکیبی )سه ساله دوم(ايمدارس تک دوره )سه ساله اول(ايمدارس تک دوره نوع مدرسه
کلاسه18 کلاسه12 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 لاسداد کتع

540 360 180 450 360 270 180 450 360 270 180 آموزانحداکثر تعداد دانش
مساحت
m2

مساحت
m2

مساحت
m2

مساحت
m2

مساحت
m2

مساحت
m2

مساحت
m2

مساحت
m2

مساحت
m2

مساحت
m2

مساحت
m2

فضامشخصات

-

26/1081 4/780 2/479 988 2/809 4/651 6/493 890 6/725 2/582 8/438 جمع کل محوطه باز

8/1306 75/1402 87/917 77/1152 34/1432 68/1165 5/939 13/1494 11/1293 11/1038 29/829 سطح اشغال 
کل

شهر
اي

ه
ک

ه ی
رج

د

6/2613 5/2805 74/1835 54/2305 68/2864 36/2331 1879 26/2988 22/2586 22/2076 58/1658 زمین مورد 
نیاز

84/4 8/7 2/10 13/5 96/7 64/8 44/10 64/6 19/7 69/7 22/9 زمینسرانه

8/1306 75/1402 87/917 16/1642 34/1432 68/1165 5/939 13/1494 11/1293 11/1038 29/829 سطح اشغال 
کل

اي
هره

ش
 دو

جه
در

3267 88/3506 68/2294 4/4105 85/3580 2/2914 75/2348 33/3735 78/3232 28/2595 23/2073 زمین مورد 
نیاز

05/6 75/9 75/12 12/9 95/9 8/10 05/13 3/8 98/8 62/9 52/11 سرانه زمین 
.الزامی استمصوبات شوراي عالی معماري و شهرسازي در انتخاب زمین مدارس در شهرهاي درجه یک و دو رعایت * 
.باشددرصد می40درصد و شهرهاي درجه دو 50حداکثر سطح اشغال براي شهرهاي درجه یک * 
:هاي ذیلدست آمده از فرموله مدارس و فضاهاي آموزشی، تربیتی و ورزشی، برابر است با حداکثر مساحت بحداقل ابعاد زمین مورد نیاز جهت احداث*

1(مساحت زمین مورد نیاز = سطح اشغال کل + بازهجمع کل محوطم
2(مساحت زمین مورد نیاز در شهرهاي درجه یک = سطح اشغال کل × 2

ز در شهرهاي درجه دو    مین مورد نیامساحت ز= کلسطح اشغال × 5/2
.شودافزوده میکل گردد سطح آن به زیربناي سطح اشغال هاي ورزشی در محوطه جانمایی و طراحی میبراي مدارسی که سالن* 
.باشدهاي دیگر مناطق میتر از وسعت زمیندرصد بیش5درصد و مناطق معتدل و بارانی 10حداقل زمین در مناطق گرم و مرطوب * 
.در نظر گرفته شود5/2به 1شود حداقل نسبت عرض به طول زمین ه میتوصی* 
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متوسطهدوره-2- 3

متوسطهدورهمواد آموزشی و ساعات تدریس هفتگی - 1- 2- 3
براي دوره  ) 10-3(طبق جدول   ، )اول و دومسه ساله(متوسطه دوره مواد درسی و ساعات تدریس هفتگی -1

باشد و براساس برنامه درسی ملی   براي دوره دوم می)14-3(،)13-3(،)12-3(،)11-3(شماره ولااول و جد
هاي هفتم و هشتم و    ساعت در کلیه پایه30جمهوري اسلامی ایران ساعت کار هفتگی دوره اول متوسطه 

.باشدهاي دهم و یازدهم و دوازدهم میساعت در کلیه پایه35نهم و در دوره دوم 
علاوه بر این در .ساعت خواهد بود1110در دوره متوسطه هاي تحصیلی ساله در کلیه پایهمان آموزشی یکز-2

هاي خارج از کلاس و مدرسه متناسب با اقتضائات برنامه درسی و حوزه    ساعت به فعالیت50هاتمامی پایه
مناطق و  ،ها ساعت متناسب با شرایط و اقتضائات محیطی در اختیار استان50یابد و یادگیري اختصاص می

.ساعت را پوشش میدهد100که جمعاگیردقرار میمدارس

)دوره اول(متوسطه سه ساله اول دورهمواد درسی و تعداد جلسات هفتگی جدول -10-3جدول 
ملاحظاتجمعسال سومسال دومسال اولمواد درسیردیف

-2226قرآن1
-2226معارف اسلامی2
3

زبان و ادبیات فارسی
)درك مطلب و دستور زبانخواندن، (قرائت فارسی 

45514- فارسیاملا
انشا فارسی

-2226عربی4
-24410قرائت و مکالمهزبان خارجی5 نویسیدستور و درك مطلب، املا و جمله
-34411علوم تجربی6
-44412ریاضی7
-2224تربیت بدنی و سلامت8
9

العات اجتماعیمط
تعلیمات اجتماعی

3
11

9- 11تاریخ
11جغرافیا

-2114فرهنگ و هنر10
-2338کار و فناوري11
-2114تفکر و سبک زندگی12
-30333396جمع13

هاي دوم و سوم مطابق  باشد و سالمی23/02/92عالی آموزش و پروش مورخ برنامه سال اول براساس هشتصد و هشتادمین جلسه شوراي* 
.برنامه جاري تنظیم گردیده است
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مواد درسی و تعداد جلسات هفتگی و تعداد واحدهاي درسی رشته ادبیات و علوم انسانی شاخه علوم نظري دوره دوم جدول -11-3جدول 
متوسطه

نام درسردیف
پایه دوازدهمپایه یازدهم)مشترك(پایه دهم 

ملاحظاتنیازپیش تعداد 
واحد

تعداد 
جلسات

تعداد 
واحد

تعداد 
جلسات

تعداد 
واحد

تعداد 
جلسات

تعلیمات دینی و 1
قرآن

)1(2+22+2------
)2(--1+21+2----
)3(----1+21+2--

------22)1(زبان فارسی2
)2(--23----

--23----رسی تخصصیزبان فا3
------22)1(ادبیات فارسی4

)2(--22----
--22----ادبیات فارسی تخصصی5

6

------22)1(عربی

عربی ویژه علوم 
انسانی

)2(--44----

)3(----44
) 2(عربی 

ویژه علوم 
انسانی

-

زبان خارجی7
)1(33------
)2(--22----
)3(----22--

------5/23و آزمایشگاه) 1(فیزیک 8
------5/23و آزمایشگاه) 1(شیمی 9
------44)1(ریاضی 10

--22----ریاضی ویژه علوم انسانی
----32--آمار و مدلسازي11
------33مطالعات اجتماعی12

شناسیجامعه13
)1(--22----
شناسی جامعه22----)2(

)1(-

تاریخ ایران و 14
جهان

)1(--44----
)2(----33--

تاریخ ادبیات ایران 15
و جهان

)1(--22----
)2(----22--

------22م زیستی و بهداشتعلو16
--22----روانشناسی17
----34--)1(جغرافیا18

)2(----34--
--22----هاي ادبیآرایه19
--3-----فلسفه و منطق20

تربیت بدنی21
)1(12------
)2(--12----
)3(----12--

--12----آمادگی دفاعی22

دورس انتخابی23
------12پرورشی

----12--جبرانی یا تکمیلی
سایر دروس 

------12انتخابی
--313632363336جمع

 ـ پس ازباشد که هاي جاري دوره دوم متوسطه میدروس جدول فوق براساس برنامه*  ا برنامه درسی ملی    هماهنگی و تصویب جدول فوق ب
.صوب جایگزین خواهد شدمجمهوري اسلامی جدول 
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مواد درسی و تعداد جلسات هفتگی و تعداد واحدهاي درسی رشته ریاضی فیزیک شاخه علوم نظري دوره دوم متوسطهجدول -12-3جدول 

نام درسردیف
مپایه دوازدهپایه یازدهم)مشترك(پایه دهم 

ملاحظاتنیازپیش تعداد 
واحد

تعداد 
جلسات

تعداد 
واحد

تعداد 
جلسات

تعداد 
واحد

تعداد 
جلسات

تعلیمات دینی 1
و قرآن

)1(2+22+2------
)2(--1+21+2----
)3(----1+21+2--

زبان فارسی2
)1(22------
)2(--22----
)3(----22--

ادبیات فارسی3
)1(22------
)2(--22----
)3(----22--

عربی4
)1(22------
)2(--22----
)3(----22--

زبان خارجی5
)1(33------
)2(--22----
)3(----22--

فیزیک و 6
آزمایشگاه

)1(5/23------
)2(--34----
) 2(فیزیک 45----)3(

و آزمایشگاه
ویژه ریاضی 

و فیزیک

شیمی و 7
آزمایشگاه

)1(5/23----
)2(--34----
) 2(شیمی 34----)3(

-و آزمایشگاه

------44)1(ریاضی8
)2(--44----

-)2(ریاضی 33---جبر و احتمال9
-)2(ریاضی 44---حسابان10
----22--)1(هندسه11

-)1(هندسه 33--)2(
----22--آمار و مدلسازي12
--22----مبانی کامپیوتر و انفورماتیک13
------33اعیمطالعات اجتم14
----23--جغرافیاي عمومی و استان15
--22----تاریخ معاصر ایران16
------22علوم زیستی و بهداشت17

تربیت بدنی18
)1(1------
)2(--12----
)3(--12--

----22--آمادگی دفاعی19

دورس انتخابی20
----1212پرورشی

------12جبرانی یا تکمیلی
------12سایر دروس انتخابی

--313632363336جمع
باشد که پس از هماهنگی و تصویب جدول فوق با برنامه درسی ملی      هاي جاري دوره دوم متوسطه میدروس جدول فوق براساس برنامه* 

.جایگزین خواهد شدمصوبوري اسلامی جدولجمه
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مواد درسی و تعداد جلسات هفتگی و تعداد واحدهاي درسی رشته علوم تجربی شاخه علوم نظري دوره دوم متوسطهجدول -13-3جدول 

نام درسردیف
پایه دهم 

پایه دوازدهمپایه یازدهم)مشترك(
ملاحظاتنیازپیش تعداد 

واحد
تعداد 
جلسات

د تعدا
واحد

تعداد 
جلسات

تعداد 
واحد

تعداد 
جلسات

تعلیمات دینی و 1
قرآن

)1(2+22+2------
)2(--1+21+2----
)3(----1+21+2--

زبان فارسی2
)1(22------
)2(--22----
)3(----22--

ادبیات فارسی3
)1(22------
)2(--22----
)3(----22--

عربی4
)1(22------
)2(--22----
)3(----22--

زبان خارجی5
)1(33------
)2(--22----
)3(----22--

فیزیک و 6
آزمایشگاه

)1(5/23------
)2(--34----
و ) 2(فیزیک 34----)3(

آزمایشگاه
ویژه ) 3(فیزیک 

علوم تجربی

شیمی و 7
آزمایشگاه

)1(5/23------
)2(--34----
و ) 2(شیمی 34----)3(

-آزمایشگاه

ریاضی8
)1(44------
)2(--44----
-)2(ریاضی 33----)3(

----22--هندسه9
--22----آمار و مدلسازي10
-----22علوم زیستی و بهداشت11

شناسی و زیست12
آزمایشگاه

)1(--44----
) 1(شناسی زیست44----)2(

-و آزمایشگاه
--22----شناسیزمین13
------33ماعیمطالعات اجت14
----33--جغرافیاي عمومی و استان15
--22----تاریخ معاصر ایران16
----22--آمادگی دفاعی17

تربیت بدنی18
)1(12------
)2(--12----
)3(----12--

دورس انتخابی19

--12--12پرورشی
جبرانی یا 

------12تکمیلی
سایر دروس 

------12انتخابی
--313633363236جمع

باشد که پس از هماهنگی و تصویب جدول فوق با برنامه درسی ملی      هاي جاري دوره دوم متوسطه میدروس جدول فوق براساس برنامه* 
.دصوب جایگزین خواهد شمجمهوري اسلامی جدول 
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مواد درسی و تعداد جلسات هفتگی و تعداد واحدهاي درسی رشته علوم و معارف اسلامی شاخه علوم نظري دوره دوم متوسطهجدول - 14- 3جدول 

نام درسردیف
پایه دوازدهمپایه یازدهم)مشترك(پایه دهم 

ملاحظاتنیازپیش تعداد 
واحد

تعداد 
جلسات

تعداد 
واحد

تعداد 
جلسات

تعداد 
دواح

تعداد 
جلسات

------2+22+2)1(تعلیمات دینی و قرآن 1
----33--)1(اصول عقاید2

)2(----33--
------22)1(زبان فارسی3

)2(--23----
--23----زبان فارسی تخصصی4
------22)1(ادبیات فارسی5

)2(--22----
--22----ادبیات فارسی تخصصی6

عربی7

)1(22-------
ویژه ) 2(عربی ---45--)2(

رشته معارف
ویژه ) 3(عربی )2(عربی 56----)3(

رشته معارف

زبان خارجی8
)1(22------
)2(--22----
)3(----22--

------2/53و آزمایشگاه) 1(فیزیک 9
------2/53و آزمایشگاه) 1(شیمی 10

11
------44)1(ریاضی 

ریاضی ویژه علوم انسانی و 
--22----معارف

----22--آمار و مدلسازي12
------22علوم زیستی و بهداشت13
------33ت اجتماعیمطالعا14

شناسیجامعه15
)1(--22----
شناسیجامعه22----)2(

)1(-

----22--)1(تاریخ اسلام16
)2(----22--

----34--)1(جغرافیاي 17
----11--احکام18
تفسیر و علوم 19

قرآنی
)1(--22----
)2(----22--

----12--آشنایی با مفردات قرآن20
----12--قرائت و تجوید قرآن21
--44----)1(تاریخ ایران و جهان 22
--33----فلسفه و منطقه23
--22----روانشناسی24
--12----سخنرانی25
----11--)1(اخلاق26

)2(----11--

تربیت بدنی27
)1(12------
)2(--12----
)3(----12--

----22--آمادگی دفاعی28

دورس انتخابی29

------12پرورشی
جبرانی یا 

------12تکمیلی
سایر دروس 

------12انتخابی
--313631373438جمع

باشد که پس از هماهنگی و تصویب جدول فوق با برنامه درسی ملی      هاي جاري دوره دوم متوسطه میدروس جدول فوق براساس برنامه* 
.صوب جایگزین خواهد شدمجمهوري اسلامی جدول 



01/03/9543مدارسفیزیکیبرنامهجدول-سومفصل

و ترکیبیايدورهول برنامه فیزیکی مدارس متوسطه تک اجد- 2- 2- 3
مدارس روستایی یک   . برنامه فیزیکی مدارس در دو قالب مدارس شهري و روستایی ارائه گردیده استول اجد

تدوین شده  و مدارس ترکیبی) اول و دوم(اي الب مدارس تک دورهقکلاسه و براي مدارس شهري در ششتا 
.است

  ـ  هاي  آموزان در دوره شدر تدوین جداول برنامه فیزیکی مدارس متوسطه توجه به برنامه کامل آموزشی دان
راهاي سنی  توانند گروهآموزان و فضاهایی که به عنوان فضاي مشترك میبندي سنی دانشگروه،مختلف

.دهد مد نظر بوده استدر کنار همدیگر قرار 
باشد که براساس    میي مورد نیاز  ها لزیکی حداق ــدول برنامه فی ـ ـام به دست آمده در ج ـ  ـاعداد و ارق

مختلف آموزش و پرورش و همچنین ضوابط چیدمان مبلمان و تجهیزات فضاهاي آموزشی و  هاي دستورالعمل
.پرورشی تعیین گردیده است

باشدمدارس سه کلاسه در سه ساله اول ویژه مناطق روستایی می.
 مطابق با ضوابط مدارس شهري در دوره اول متوسطه کلاسه و یا بالاتر ششضوابط و سرانه مدارس روستایی

.گرددطراحی می
   در مناطق روستایی، در صورت ساخت مدارس براي  دوره دوم متوسطه، ضوابط، برنامه فیزیکی و سرانه هاي

شش  بدیهی است حداقل تعداد کلاس در دوره دوم متوسطه، . فضاهاي مدارس شهري ملاك عمل خواهد بود
.باشدمیکلاس 

 کلاس فاقد سالن ورزشی سرپوشیده، یک سالن ورزشی ششدر هر منطقه روستایی داراي چندین مدرسه زیر
سرپوشیده به صورت مستقل و یا در یکی از مدارس، با اولویت مدارس دخترانه، با حداقل ابعاد سالن تیپ پنج  

1.و حداکثر تیپ سه، احداث شود

 ي درس، یک سالن هاکلاسدر هر منطقه شهري، ضروري است با توجه به تعداد، نوع و جمعیت کل مدارس و
ورزشی سرپوشیده، با حداقل ابعاد سالن تیپ دو و حداکثر تیپ یک، به صورت مستقل و یا در یکی از مدارس، 

2.ن ساکنان محله، در نظر گرفته شودناحیه و همچنی/ با امکان استفاده براي کلیه مدارس منطقه

1056= تیپ اول  : باشند که عبارتند از   تیپ می 5هاي ورزشی سرپوشیده طبق مصوبه معاونت تربیت بدنی و سلامت وزارت آموزش و پرورش در سالن-1
مترمربع و تیپ   240= مترمربع و در مدارس ابتدایی 375= توسطه مترمربع، تیپ چهارم در مدارس م420= مترمربع، تیپ سوم 608= مربع، تیپ دوم متر

مترمربع180= پنجم 
همان منبع-2
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لیکن با توجه به شرایط      . ه است نفر محاسبه گردید 24دست آمده در جداول براساس ظرفیت ه سطوح ب
. باشدمینفر را نیز دارا 30جمعیتی هر منطقه قابلیت استفاده هم زمان 

درصد و براي مناطق گرم و  5به میزان راي شرایط اقلیمی معتدل و بارانی میزان تغییرات در جداول مذکور ب
.گرددي مجاز تعیین میبه عنوان زیربنامقادیر اضافه شدهدرصد بیش از 10به میزانمرطوب

 ارائه شده و  درصد بیش از زیربناي مجاز 10به میزانمجاز خواهند بود حداکثرمعمار در صورت لزوم طراحان
.دهندپروژه را افزایشزیربنايتخصصی استان مربوطه -با هماهنگی کمیته فنی 

ضوابط پیش رو و با در نظر    تخصصی استان می تواند ، در خصوص شرایط پیش بینی نشده در -کمیته فنی
زیر بناي مجاز    % 10گرفتن ضرورتهاي ویژه و مشکلات حاد اجراي پروژه، عندالزوم نسبت به کاهش حداکثر 

.در کلانشهرها و مراکز استانها اقدام نماید
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)2و 1هاي هگرو(گروه آموزشی و کمک آموزشی –ي و روستایی مدارس ترکیبی شهراي سه ساله اول و دوم وجدول برنامه فیزیکی مدارس متوسطه تک دوره-15-3جدول 

ات
یح

وض
ت

مدارس ترکیبی )سه ساله دوم(ايمدارس تک دوره )سه ساله اول(ايمدارس تک دوره نوع مدرسه

کلاسه18 کلاسه12 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 کلاسه3
)روستایی( لاسداد کتع

540 360 180 450 360 270 180 450 360 270 180 72 تعداد حداکثر
آموزاندانش

مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع

مشخصات

کلفضاها
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا کل
m
2 حد

وا
m
2 حد

وا

-

8/388 2/43 9 2/259 2/43 6 6/129 2/43 3 720 48 15 576 48 12 432 48 9 288 48 6 648 2/43 15 4/518 2/43 12 8/388 2/43 9 2/259 2/43 6 6/129 2/43 3 کلاس عمومی وه 
گر

1432 48 9 288 48 6 144 48 3
72 1 72 1 72 1 - - - - - - - - 144 72 2 72 1 72 1 72 1 60 1 آورياه کار و فنکارگ

وه 
گر

2

2/61 1 2/61 1 2/61 1 2/61 1 2/61 1 2/61 1 2/61 1 2/61 1 2/61 1 2/61 1 2/61 1 2/61 1 اتاق سمعی و بصري
4/122 2/61 2 2/61 1 4/122 2/61 2 2/61 1 2/61 1 2/61 1 اتاق رایانه
- - - - - - 8/76 1 8/76 1 - - - - - - - - - - - - - - زیست

گاه
ایش

-آزم - - - - - 8/76 1 - - - - - - - - - - - - - - شیمی
- - - - - - 8/76 1 8/76 1 - - - - - - - - - - - - - - فیزیک

8/76 1 8/76 1 8/76 1 - - - - 8/76 1 8/76 1 - - - - - - - - - - عمومی
2/61 1 2/61 1 - - - - - - - - 2/61 1 2/61 1 2/61 1 2/61 1 2/61 1 آزمایشگاه علوم

20 1 16 1 12 1 20 1 16 1 16 1 12 1 16 1 16 1 12 1 12 1 - - انجمن علمی
4/1234 6/895 6/495 1154 868 586 438 6/991 790 2/595 6/465 312 جمع کل

.ده استوري منظور شنال براي کارگاه کار و فیاتاق رختکن و انبار وسا* 
.گرددبصري ادغام میکلاسه دو فضاي رایانه و سمعیشهري 9و 6کلاسه روستایی و 3در مدارس * 
.کلاسه متوسطه ترکیبی یک آزمایشگاه عمومی در نظر گرفته شده است12و 6کلاسه متوسطه دوره دوم و 9و6براي مدارس * 
.شودراي دو دوره استفاده میکلاسه ترکیبی از یک آزمایشگاه عمومی ب6در مدارس * 
.ه است بینی شدل پیشیها انبار وساي آزمایشگاهبراي کلیه* 

ول 
جد

17

ول 
جد

10

ول 
جد

11
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شی

)4و 3هاي هگرو(گروه فرهنکی ورزشی و فضاهاي اداري –اي سه ساله اول و دوم و مدارس ترکیبی شهري و روستایی جدول برنامه فیزیکی مدارس متوسطه تک دوره-16-3جدول 
وض

ت
ات

یح

ترکیبیمدارس  )سه ساله دوم(ايمدارس تک دوره )سه ساله اول(ايمدارس تک دوره نوع مدرسه 
کلاسه18 کلاسه12 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 کلاسه3

)روستایی( لاسداد کتع
540 360 180 450 360 270 180 450 360 270 180 72 آموزانداد دانشتعحداکثر 

مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مشخصات

m2کل فضاها حد
وا m2کل  حد
وا m2کل  حد
وا m2کل  حد
وا m2کل  حد
وا m2کل  حد
وا m2کل  دواح m2کل  حد
وا m2کل  حد
وا m2کل  حد
وا m2کل  حد
وا m2کل  حد
وا

س،
روی

، س
کن

خت
ش، ر

 دو
مل

 شا
شی

ورز
ن 

سال
ی 

یبان
شت

ي پ
ضا

ف
یل

وسا
ار 

 انب
ی و

مرب
ق 

اتا

24 1 24 1 12 1 24 1 24 1 16 1 12 1 24 1 24 1 16 1 12 1 12 1 اتاق بسیج

وه 
گر

3

18 1 16 1 18 1 16 1 16 1 18 1 16 1 16 1 اتاق پرورشی
2/259 1 8/172 1 4/86 1 216 1 8/172 1 6/129 1 4/86 1 216 1 8/172 1 6/129 1 4/86 1 2/43 1 کفش کن+ شبستان  8/28نمازخانه 1 2/19 1 6/9 1 24 1 2/19 1 4/14 1 6/9 1 24 1 2/19 1 4/14 1 6/9 1 6 1 وضوخانه

90 1 78 1 66 1 84 1 78 1 72 1 66 1 84 1 78 1 72 1 66 1 60 1 کتابخانه 
6/345 1 4/230 1 2/115 1 288 1 4/230 1 8/172 1 2/115 1 288 1 4/230 1 8/172 1 2/115 1 90 1 سالن اجتماعات

44/13 1 8/10 1 8/10 1 44/13 1 8/10 1 8/10 1 8/10 1 44/13 1 8/10 1 8/10 1 8/10 1 8/10 1 اتاق بهداشت
4/14 1 4/14 1 6/11 1 4/14 1 4/14 1 6/11 1 6/11 1 4/14 1 4/14 1 6/11 1 6/11 1 اتاق مشاور

375 1 375 1 180 1 375 1 375 1 180 1 180 1 375 1 375 1 180 1 180 1 - - سالن اصلی فضاي 
84ورزشی 1 84 1 6/75 1 84 1 84 1 6/75 1 6/75 1 84 1 84 1 6/75 1 6/75 1 - - انیفضاي پشتیب

2/32 1 8/26 1 4/21 1 4/32 1 8/26 1 8/26 1 4/21 1 2/32 1 8/26 1 4/21 1 16 1 16 1 اتاق مدیر

روه
گ

4

20 1 16 1 16 1 16 1 16 1 12 1 16 1 16 1 16 1 12 1 16 1

12 1

ریزياتاق معاون آموزشی و برنامه
16 1 16 1 16 1 12 1 12 1 16 1 12 1 12 1 آورياون فناتاق مع
12 1 12 1 12 1 12 1 12 1 12 1 12 1 12 1 12 1 12 1 12 1

اتاق معاون اجرایی
20 10 2 10 1 10 1 10 1 10 1 اتاق امور اداري و بایگانی

12 1 9 1 6 1 9 1 9 1 6 1 6 1 9 1 9 1 6 1 اتاق چاپ و تکثیر
36 18 2 24 1 12 1 32 16 2 24 1 18 1 12 1 30 1 24 1 18 1 12 1 اتاق استراحت معلمان 

12 1 12 1 - - 12 1 12 1 12 1 - - 12 1 12 1 12 1 - - ملاقات والدین
64/1412 4/1150 6/644 24/1280 4/1136 6/797 6/634 04/1278 52/1124 2/792 2/623 250 جمع کل

.شودکلاسه دوره دوم از اتاق پرورشی استفاده می6مدارس آموزي در هاي بسیج دانشبراي فعالیت* 
2فضاي نمازخانه براي* 

.شده استبینی مان نمازگزاران پیشزوضوخانه براي ده درصد هم. کن و فضاي ارتباطی در نمازخانه در نظر گرفته شده استهمچنین کفش. بینی شده استآموزان مدرسه پیشتعداد دانش3
.باشدمحل استقرار کتابدار می+ ها فضاي کتاب+ زمان نفر هم24آموزان یک کلاس خانه براي دانشباشد و شامل قرائتسطح مورد نیاز براي کتابخانه مدارس دوره اول و دوم و ترکیبی سیستم بسته می* 
.سطوح سن و پشت سن در مساحت سالن چندمنظوره محاسبه گردیده است* 
.شودنظر گرفته میدر مدارس سه کلاسه روستایی بجاي سالن اجتماعات سالن چندمنظوره در* 
.باشدکلاسه اتاق مشاور با ملاقات والدین مشترك می6در مدارس * 
.بینی شده استان پیشنفر مراجعه همزم6کلاسه با 15و12زمان ونفر هم4کلاسه سطح مورد نیاز براي اتاق مشاور با مراجعه 9و 6براي مدارس * 
.جدول استاندارد فضاهاي ورزشی معاونت ورزشی وزارت آموزش و پرورش استفاده شده است4کلاسه به بالا از تیپ12و مدارس 5کلاسه از تیپ9و 6فضاي ورزشی براي مدارس * 
.بینی گرددکلاسه دو اتاق مجزا در طبقات یا یک اتاق در طبقه وسط براي معلمان پیش18چنین در مدارس سه طبقه و یا هم. اتاق استراحت معلمان، آبدارخانه و سرویس معلمان در یک طبقه در نظر گرفته شود* 
.گرددوري باهم تلفیق میناآموزشی و فنینکلاسه اتاق معاو12و 9در مدارس * 
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)5هاي هگرو(گروه پشتیبانی و خدماتی –مدارس ترکیبی شهري و روستایی اي سه ساله اول و دوم وجدول برنامه فیزیکی مدارس متوسطه تک دوره-17-3جدول 

ات
یح

وض
ت

مدارس ترکیبی )سه ساله دوم(ايمدارس تک دوره )سه ساله اول(ايمدارس تک دوره نوع مدرسه
کلاسه18 کلاسه12 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 کلاسه3

)روستایی( لاسداد کتع

540 360 180 450 360 270 180 450 360 270 180 72 تعداد حداکثر
آموزاندانش

مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع مساحت داد
تع

مشخصات

کلهافضا
m

2 حد
وا

m
2 حد

وا کل
m

2 حد
وا

m
2 حد

وا کل
m

2 حد
وا

m
2 حد

وا کل
m

2 حد
وا

m
2 حد

وا کل
m

2 حد
وا

m
2 حد

وا کل
m

2 حد
وا

m
2 حد

وا کل
m

2 حد
وا

m
2 حد

وا کل
m

2 حد
وا

m
2 حد

وا کل
m

2 حد
وا

m
2 حد

وا کل
m

2 حد
وا

m
2 حد

وا کل
m

2 حد
وا

m
2 حد

وا کل
m

2 حد
وا

m
2 حد

وا

ن ب
ولی

معل
ژه 

س وی
روی

س
راژ 

 مت
ا

4
ان 

رکن
 کا

ع و
مرب

متر
6/3

ده 
ه ش

رفت
ر گ

 نظ
 در

ربع
ترم

م
ست

ا
.

2/11 3 6/7 2 4 1 2/11 3 6/7 2 6/7 2 4 1 2/11 3 6/7 2 6/7 2 4 1 4 1 توالت دستشویی معلمان

روه
گ

5

14 1 8 1 6 1 11 1 8 1 8 1 6 1 11 1 8 1 8 1 6 1 4 1 آبدارخانه
2/4 3 8/2 2 4/1 1 2/4 3 8/2 2 8/2 2 4/1 1 2/4 3 8/2 2 8/2 2 4/1 1 4/1 1 انبار وسایل شستشو 

)شورتی(
24 1 16 1 8 1 20 1 16 1 12 1 8 1 20 1 16 1 12 1 8 1 6 1 انبار وسایل و تجهیزات 

مستعمل
10 1 8 1 6 1 8 1 8 1 6 1 6 1 8 1 8 1 6 1 6 1 - - انبار وسایل اداري
62 1 46 1 30 1 54 1 46 1 38 1 30 1 54 1 46 1 38 1 30 1 18 1 اتتاسیساتاق 
10 1 10 1 8 1 10 1 10 1 8 1 8 1 10 1 10 1 8 1 8 1 - - اتاق برق

4/135 4/98 4/63 4/118 4/98 4/82 4/63 4/118 4/98 4/82 4/63 4/33 جمع فضاهاي خدماتی 
و پشتیبانی

8/64 6/3 18 2/43 6/3 12
چشمه 6/21 6/3 6

چشمه 54 6/3 15
چشمه 2/43 6/3 12

چشمه 4/32 6/3 9
چشمه 6/21 6/3 6

چشمه 54 6/3 15
چشمه 2/43 6/3 12

چشمه 4/32 6/3 9
چشمه 6/21 6/3 6

چشمه 8/10 6/3 3 توالت دستشویی 
آموزاندانش

8/28 6/1 18 2/19 6/1 12 6/9 6/1 6 24 6/1 15 2/19 6/1 12 4/14 6/1 9 6/9 6/1 6 24 6/1 15 2/19 6/1 12 4/14 6/1 9 6/9 6/1 6 8/4 6/1 3 آموزانآبخوري دانش
54 54 48 54 54 48 48 54 54 48 48 - - سر درب ورودي

12 1 10 1 6 1 10 1 10 1 8 1 6 1 10 1 10 1 8 1 6 1 - - )بوفه(پایگاه تغذیه 
55 1 55 1 55 1 55 1 55 1 55 1 55 1 55 1 55 1 55 1 55 1 24 1 يسرایدار

6/214 4/181 2/140 197 4/181 8/157 2/140 197 4/181 8/157 2/140 6/39 جمع فضاهاي موجود در 
محوطه

350 8/279 6/203 4/315 8/279 2/240 6/203 4/315 8/279 2/240 6/203 73 جمع کل
. تجهیزات دوش در این فضا لحاظ گرددم استلازهمچنیناستبینی شدهدر هر طبقه یک واحد پیش) انبار وسایل نظافت(شور فضاي تی* 
.باشددر اقلیم گرم و مرطوب نیازي به در نظر گرفتن موتورخانه نمیهمچنین باشد می... اتاق زنت و یا هواساز و + ات شامل موتورخانه تاسیسفضاهاي * 
.باشد لازم است حتما داراي توالت فرنگی باشدکلاسه که داراي یک سرویس بهداشتی براي معلمان می6مدارس همچنین در. باشدفرنگی میهاي معلمین داراي توالتدر کلیه مدارس یکی از سرویس* 
. شود در اقلیم سرد و گرم و خشک بوفه در فضاي داخلی طراحی گرددپیشنهاد می* 
.بینی گردیده استکلاس یک چشمه توالت براي معلمین پیش6ر آموزان و به ازاي هبه ازاي هرکلاس یک چشمه توالت و یک شیر در فضاي آبخوري براي دانش* 
.حداقل یک سرویس بهداشتی مطابق با ابعاد سرویس معلولین در فضاي سرویس بهداشتی معلمان در نظر گرفته شودوبینی گرددتوصیه می شود سرویس بهداشتی کارکنان و آبدارخانه در مجاورت اتاق استراحت معلمان پیش*
.توان استفاده کردکلاسه روستایی از سرایداري به عنوان خانه معلم می3س در مدار* 
.فضاي سرپوشیده در نظر گرفته شده استدراتاق نگهبانی و اتاق انتظار والدین ،مجموعه سردرب ورودي*

ول 
جد

17
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اصول و ضوابط طراحی فضاهاي آموزشی
هاها و سرانهفضاهاي ارتباطی و زیرساخت–و روستایی مدارس ترکیبی شهرياي سه ساله اول و دوم وجدول برنامه فیزیکی مدارس متوسطه تک دوره-18-3جدول 

ات
یح

وض
ت

مدارس ترکیبی )سه ساله دوم(ايمدارس تک دوره )سه ساله اول(ايمدارس تک دوره نوع مدرسه

کلاسه18 کلاسه12 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 کلاسه3
)روستایی( لاسکدادتع

540 360 180 450 360 270 180 450 360 270 180 72 تعداد حداکثر
آموزاندانش

حت
سا

م
m
2 داد

تع

حت
سا

م
m
2 داد

تع

حت
سا

م
m
2 داد

تع

حت
سا

م
m
2 داد

تع

حت
سا

م
m
2 داد

تع

حت
سا

م
m
2 داد

تع

حت
سا

م
m
2 داد

تع

حت
سا

م
m
2 داد

تع

حت
سا

م
m
2 داد

تع

حت
سا

م
m
2 داد

تع

حت
سا

م
m
2

عدا
ت

د حت
سا

م
m
2 داد

تع

مشخصات

فضاها

-

4/1234 6/895 6/495 1154 868 586 438 6/991 790 2/595 6/465 312 2و 1

ت 
ساح

ع م
جم

روه
گ

ها

مع
ج

دي
بن

64/1412 4/1150 6/644 24/1280 4/1136 6/797 6/634 04/1278 52/1124 2/792 2/623 250 4و 3
350 8/279 6/203 4/315 8/279 2/240 6/203 4/315 8/279 2/240 6/203 73 5

04/2997 8/2325 8/1343 64/2749 2/2284 8/1623 2/1276 04/2585 32/2194 6/1627 4/1292 635 جمع مساحت خالص
55/5 46/6 46/7 1/6 34/6 01/6 09/7 74/5 09/6 02/6 18/7 82/8 سرانه مساحت خالص
26/749 45/581 95/335 41/687 05/571 95/405 05/319 26/646 58/548 9/406 15/323 75/158 فضاهاي ارتباطی
48/524 01/407 16/235 18/481 73/399 16/284 33/223 38/452 384 83/284 17/226 12/111 فضاي زیرساخت
78/4270 26/3314 91/1914 23/3918 98/3254 91/2313 58/1818 68/3683 9/3126 33/2319 67/1841 87/904 جمع مساحت ناخالص

9/7 2/9 63/10 7/8 04/9 57/8 1/10 18/8 68/8 59/8 73/10 5/12 سرانه مساحت ناخالص
.درصد فضاهاي خالص درنظر گرفته شده است25فضاي ارتباطی * 
.شوددرصد به کلیه فضاهاي ارتباطی افزوده می10یزانبه مدرصد و براي مناطق گرم و مرطوب 5به میزانمناطق معتدل و بارانیدر*
.نظر گرفته شده استدرصدرصد فضاهاي خال30،دلیل استفاده چندمنظوره از فضاهاي ارتباطیه در مدارس سه کلاسه روستایی ب* 
.درصد جمع فضاهاي خالص و ارتباطی محاسبه گردیده است14فضاي زیرساخت *
.طراحی نمایندبالاتر از سطوح تعیین شدهدرصد 10به میزانحداکثرتخصصی استان -با هماهنگی کمیته فنی طراحان مجاز خواهند بود *
.زیر بناي مجاز اقدام نماید% 10تخصصی می تواند در خصوص شرایط حاد و ضرورتهاي ویژه ، در کلانشهرها و مراکز استانها ، نسبت به کاهش حداکثر –کمیته فنی *
.طبقه در زیر بناي فضاهاي ارتباطی منظور شده است3از براي آسانسور در مدارس سطح مورد نی*
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سطوح محوطه باز مدارس متوسطه شهري و روستایی دوره اول و دوم و مدارس ترکیبیجدول -19-3جدول 

ات
یح

وض
ت

مدارس ترکیبی )سه ساله دوم(ايمدارس تک دوره )سه ساله اول(ايمدارس تک دوره درسهنوع م

کلاسه18 کلاسه12 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 لاسهک3
)روستایی(

لاسداد کتع

540 360 180 450 360 270 180 450 360 270 180 72 تعداد حداکثر 
آموزاندانش

مساحت 
m2

مساحت 
m2

مساحت 
m2

مساحت 
m2

m2مساحت  مساحت 
m2

ت مساح
m2

مساحت 
m2

مساحت 
m2

مساحت 
m2

مساحت 
m2

مساحت
m2

مشخصات فضا

-

2/691 8/460 4/230 612 6/489 2/367 8/244 540 432 324 216 108 محوطه صف 
جمع و تفریح

589 589 589 589 589 589 589 360 360 360 360 110 زمین بازي و 
ورزش

216 144 72 180 144 108 72 180 144 108 72 36 فضاي سبز
189 21 9 147 21 7 105 21 5 189 21 9 147 21 7 126 21 6 105 21 5 189 21 9 147 21 7 126 21 6 105 21 5 63 21 3 پارکینگ

2/1685 8/1340 4/996 1570 6/1369 2/1190 8/1010 1269 1083 918 753 317 جمع کل محوطه 
باز

مترمربع زمین بسکتبال در   589مترمربع و براي دوره دوم 360که در دوره اول ابعاد زمین براي ورزش والیبال زماننفر هم24زمین بازي و ورزش، براي * 
.نظر گرفته شده است

.باشدمترمربع می6/1مترمربع و مدارس ترکیبی 7/1مترمربع و دوره دوم 5/1آموز دوره اول سرانه براي محوطه صف جمع به ازاي هر دانش* 
.آموزشی استفاده نمودتوان به عنوان فضاهاي کمکهمچنین از فضاي سبز می. مترمربع در نظر گرفته شده است5/0آموز ضاي سبز به ازاي هر دانشسرانه ف* 
.ه استمترمربع در نظر گرفته شد21درصد کارکنان مدرسه و سرانه زمین مورد نیاز براي پارك هر ماشین با فضاي تردد 30سرانه تعداد اتومبیل * 
.در داخل سطوح زمین بازي و سرانه صف جمع و تفریح محاسبه گردیده استوهافضاهاي ارتباطی در محوطه* 

محاسبه سطح اشغال کل، مدارس متوسطه شهري و روستایی دوره اول و دوم و مدارس ترکیبی شهرهاي درجه یک و دوجدول- 20- 3جدول 

ات
یح

وض
ت

مدارس ترکیبی )سه ساله دوم(ايمدارس تک دوره )سه ساله اول(ايمدارس تک دوره نوع مدرسه

کلاسه18 کلاسه12 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 لاسهک3
)روستایی(

لاسداد کتع

540 360 180 450 360 270 180 450 360 270 180 72 آموزانتعداد دانشحداکثر 
مساحت 

m2

مساحت
m2

مساحت 
m2

مساحت 
m2

مساحت 
m2

مساحت 
m2

مساحت
m2

مساحت 
m2

مساحت 
m2

مساحت 
m2

مساحت 
m2

مساحت 
m2

مشخصات فضا

-

18/4056 86/3132 71/1774 23/3721 58/3073 11/2156 38/1678 68/3486 5/2945 53/2161 47/1701 27/865 جمع مساحت ناخالص 
ساختمان اصلی

ک
ه ی

رج
ي د

رها
شه

06/1352 28/1044 35/887 41/1240 52/1024 05/1078 19/839 22/1162 83/981 76/1080 73/850 27/865 سطح اشغال ساختمان اصلی

6/214 4/181 2/140 197 4/181 8/157 2/140 197 4/181 8/157 2/140 6/39 جمع فضاهاي موجود در 
محوطه

66/1566 68/1225 55/1027 41/1437 92/1205 85/1235 39/979 22/1359 23/1163 56/1238 93/990 87/904 سطح اشغال کل

18/4056 86/3132 71/1774 23/3721 58/3073 11/2156 38/1678 68/3486 5/2945 53/2161 47/1701 27/865 جمع مساحت ناخالص 
ساختمان اصلی

 دو
جه

 در
اي

هره
ش

06/1352 28/1044 35/887 41/1240 79/1536 05/1078 19/839 22/1162 75/1472 76/1080 73/850 27/865 سطح اشغال ساختمان اصلی

6/214 4/181 2/140 197 4/181 8/157 2/140 197 4/181 8/157 2/140 6/39 جمع فضاهاي موجود در 
محوطه

66/1566 68/1225 55/1027 41/1437 19/1718 85/1235 39/979 22/1359 15/1654 56/1238 93/990 87/904 سطح اشغال کل
با توجه به جدول   )شودبرداشته می» 2-2جدول «از جدول تعداد طبقات (زیربناي ساختمان اصلی تقسیم بر تعداد طبقات : سطح اشغال ساختمان اصلی * 

. باشدمیکلاسه دوره اول و دوم، تعداد طبقات در شهرهاي درجه یک و دو متفاوت 12مذکور تنها در مدارس 
آموزان و فضاي سردرب ورودي و   هاي بهداشتی و آبخوري دانشاز جمع سطح اشغال ساختمان اصلی به انضمام زیربناي ناخالص سرویس: اشغال کلسطح * 

.گرددپایگاه تغذیه و ساختمان سرایداري محاسبه می
کلسطح اشغال= مساحت ناخالص ساختمان اصلی+ در محوطه  موجود فضاهاي  : کل محاسبه سطح اشغال* 

تعداد طبقات
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اصول و ضوابط 
طراحی فضاهاي آموزشی

درجه یک و دو  شهرهايمحاسبه سطح مورد نیاز مدارس متوسطه شهري و روستایی دوره اول و دوم و مدارس ترکیبیجدول-21-3جدول 

توضیحات

مدارس ترکیبی )سه ساله دوم(ايمدارس تک دوره )سه ساله اول(ايمدارس تک دوره مدرسهنوع 

کلاسه18 کلاسه12 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 کلاسه15 کلاسه12 کلاسه9 کلاسه6 کلاسه3
)روستایی(

لاسداد کتع

540 360 180 450 360 270 180 450 360 270 180 72 آموزانتعداد دانشحداکثر 
مساحت
m2

مساحت
m2

مساحت
m2

مساحت
m2

مساحت
m2

مساحت
m2

مساحت
m2

ساحتم
m2

مساحت
m2

مساحت
m2

مساحت
m2

مساحت
m2

مشخصات فضا

-

2/1685 8/1340 4/996 1570 6/1369 2/1190 8/1010 1269 1083 918 753 317 جمع کل محوطه باز

66/1566 68/1225 55/1027 41/1437 92/1205 85/1235 39/979 22/1359 23/1163 56/1238 93/990 87/904 سطح اشغال 
کل

اي
هره

ش در
ک 

ه ی
ج

86/3251 48/2566 10/2055 41/3007 52/2575 7/2471 19/1990 44/2718 46/2324 12/2477 86/1981 87/1221 زمین مورد 
نیاز

02/6 12/7 42/11 68/6 15/7 16/9 05/11 04/6 45/6 18/9 01/11 97/16 سرانه زمین

66/1566 68/1225 55/1027 41/1437 19/1718 85/1235 39/979 22/1359 15/1654 56/1238 93/990 87/904 سطح اشغال 
کل

جه 
 در

اي
هره

ش
65/3916دو 20/3064 88/2568 53/3593 47/4295 63/3089 48/2448 05/3398 37/4135 40/3096 33/2477 87/1221 زمین مورد 

نیاز
26/7 52/8 28/14 99/7 93/11 45/11 61/13 56/7 48/11 47/11 77/13 97/16 مین سرانه ز

.الزامی استمصوبات شوراي عالی معماري و شهرسازي در انتخاب زمین مدارس در شهرهاي درجه یک و دو رعایت * 
.باشددرصد می40درصد و شهرهاي درجه دو 50حداکثر سطح اشغال براي شهرهاي درجه یک * 
:هاي ذیلدست آمده از فرموله ورزشی، برابر است با حداکثر مساحت بحداقل ابعاد زمین مورد نیاز جهت احداث مدارس و فضاهاي آموزشی، تربیتی و*

1(مساحت زمین مورد نیاز = سطح اشغال کل + بازهمجمع کل محوط
2(مساحت زمین مورد نیاز در شهرهاي درجه یک = سطح اشغال کل × 2

مساحت زمین مورد نیاز در شهرهاي درجه دو= سطح اشغال کل × 5/2
.شودافزوده میکلگردد سطح آن به زیربناي سطح اشغالهاي ورزشی در محوطه جانمایی و طراحی میمدارسی که سالنبراي * 
.باشدهاي دیگر مناطق میتر از وسعت زمیندرصد بیش5درصد و مناطق معتدل و بارانی 10حداقل زمین در مناطق گرم و مرطوب * 
.در نظر گرفته شود5/2به 1زمین شود حداقل نسبت عرض به طول توصیه می* 
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ضوابط و استاندارد-چهارمفصل 

وابط و استانداردض- 4-1

الزامی است این ضوابط    طراحی تمامی پروژه هاي آموزشی و تربیتیرعایت ضوابط و استانداردهاي موجود کشوردر
:شامل

2800در برابر زلزله استاندارد هاساختمانطراحی نامهآیینآخرین ویرایش -1
استانداردهاي سازمان ملی استاندارد ایران-2
)مرتضی کسمائی(ي آموزشی هاساختمان–بندي اقلیمی ایران پهنه-3
و مدارس ترکیبی) سه ساله اول و دوم(اي ضوابط طراحی مدارس ابتدایی و متوسطه تک دوره-4
مدارس کشور، توسعه و تجهیزحقیقات سازمان نوسازيهاي دفتر فنی و تضوابط و دستورالعمل-5
، 246ضوابط و مقررات شهرسازي براي معلولین جسمی و حرکتی مرکز تحقیقات ساختمان و مسکن، نشریه - 6

. 1382سال 
1394سال 18039206شماره به دستورالعمل اجرایی بهداشت محیط مدارس-7
)ریزي کشورسازمان مدیریت و برنامه(343راهنماي طراحی آکوستیکی فضاهاي آموزشی نشریه-8
عاي معماري و شهرسازي کشورمصوبات شوراي-9

مجموعه مقررات ملی ساختمان ایران -10
ریزي کشور نشریات مرتبط با طراحی فضاهاي آموزشی سازمان مدیریت و برنامه-11

سازمان  و تحقیقات فنی هاي فوق تناقص و یا مغایرتی مشاهده شود دفتر در مواردي که بین ضوابط و دستورالعمل
.الخطاب خواهد بودمدارس کشور فصل، توسعه و تجهیزنوسازي

ضوابط کلاس درس- 4-1-1
.در آرام ترین مکان و به دور از آلودگی صوتی محیطی باشندباید هاي درسمحل قرارگیري کلاس

.باشدمیکلاس ممنوع آموزان به تخته و یا معلم، در داخلقرارگیري هرگونه مانع و المان مزاحم دید دانش-1
.باشدمیمحل قرارگیري درب ورودي کلاس در ابتداي کلاس و در مجاورت تابلو -2
1.باشدمیمتر عرض 7متر طول و 8حداکثر ابعاد قابل قبول براي کلاس درس -3

ولازم است  شودمیهاي تجربی و نظري و عمومی مربع مستطیل و مربع توصیه ترین فرم براي کلاسمناسب-4
.پرهیز شود) 90°(از قائمهترکمهاي با زاویه رماز ف

نامه بهداشت مدارسآیین-1
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ها  الزامی است و در سایر دوره  مترسانتی15سکوي تدریس معلم در سه ساله اول ابتدایی با ارتفاع استقرار-5
.گرددکلاس بدون سکو با امکان نصب تابلو متحرك پیشنهاد می

متر  20/1طراحی در مقطع متوسطه    ودر صورت  10/1حداقل عرض سکوي تدریس براي مقاطع ابتدایی- 6
.باشدمی

1.متر الزامی است20/2رعایت حداقل فاصله اولین ردیف تا تابلو -7

.شودمیآموز و مقابل تابلو کلاس توصیه نصب ساعت بر روي دیوار پشت سر دانش-8
یت حداقل  و لیکن رعاشودمیآموزان و طول و عرض آن تعیین ارتفاع کلاس با توجه به تعداد ظرفیت دانش-9

.متر براي مناطق گرم و مرطوب الزامی است2/3متر براي مناطق معتدل و سردسیر و 3ارتفاع 
.شودمیهاي مقطع ابتدایی توصیه ایجاد یک روشویی در کنار درب ورودي کلاس-10

.هاي اول، دوم و سوم دبستان در طبقه همکف و نزدیک به درب ورودي باشدکلاسشودمیتوصیه -11
آموز  بینی گردد تا در صورت وجود دانشحداقل یک کلاس در طبقه همکف بدون سکو پیششودیمتوصیه -12

.بتوانند از آن کلاس استفاده نمایند،معلول
کلی  به طور گردد اما هاي دفتر فنی سازمان نوسازي مدارس انتخاب میها براساس دستورالعملرنگ کلاس-13

.شودمیها توصیه مات روشن در دیوار کلاسي نیمههااستفاده از رنگ سفید مات در سقف و رنگ

ضوابط نمازخانه-4-1-2
هاي  هاي بهداشتی، موتورخانه، سالن    از استقرار نمازخانه در مجاورت عملکردهاي مخالف مانند سرویس -1

2.ات و انبار حتی الامکان پرهیز گرددتاسیسچندمنظوره، سالن ورزش و بازي، اتاق رایانه، اتاق برق و 

.شودازخانه به فضاي آزاد و محوطه مدرسه توصیه میدسترسی نم-2
.شود محل نمازخانه در طبقه همکف و ترجیحا به سمت قبله باشدتوصیه می-3

تابلو مدارس2-2-1-6بهداشت مدارس بند 2086استاندارد -1
ریزي و نظارت راهبردياون برنامهمع7/7/86مورخ 89666/100العمل اختصاصی فضاي مناسب به نمازخانه بخشنامه شماره دستور-2
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بینی گردد   اي پیشرعایت ضوابط حریق و خروج اضطراري الزامی بوده و ضروري است امکان تخلیه به گونه-4
1.مدرسه میسر باشدکه تخلیه سریع نمازخانه در مواقع اضطراري به محوطه 

1.باشد)هاقفسه براي استقرار کفش(نمازخانه باید داراي ورودي مناسب با فضاي لازم براي کفش کن -5

1.صورت از طرفین باشدورودي نمازخانه ترجیحا از سمت مخالف قبله و در غیر این- 6

ه حداکثر از فضاي   پلان نمازخانه تا حدامکان به شکل هندسی مربع و یا مربع مستطیل باشد که استفاد    -7
.داخلی، یکپارچگی و مرکزیت فضایی آن احساس شود

صورت امکان تنظیم تابش آفتاب و   شود سمت قبله در نمازخانه بدون پنجره و در باشد درغیر اینتوصیه می-8
.روشنایی به داخل وجود داشته باشد

1.کان نظافت وجود داشته باشداي باشد که امسازي در نمازخانه به گونهنحوه پوشش و انتخاب مصالح کف-9

درصورت استقرار نمازخانه روي زمین طبیعی عایق      . کف نمازخانه باید کاملا خشک و بدون رطوبت باشد-10
1.شودرطوبتی در سراسر کف توصیه می

هاي ورودي نمازخانه داراي آستانه با هوابندي لازم در کف باشد تا مانع نفوذ حشرات،    شود دربتوصیه می-11
1.ك و آب شودگرد و خا

که داراي فرم سجاده  ) انواع فرش یا موکت(هاي مخصوص نماز شود براي پوشش کف از کف پوشتوصیه می-12
.است استفاده گردد

.در برابر تکیه نمازگزاران باشدمتر، از مصالح مقاوم1پوشش نهایی دیوارهاي داخلی خصوصا تا ارتفاع حداقل - 13
ها خواهد داشت، توصیه   ها که نقش مهمی در ارتقاي کیفیت نمازخانهها و پنجرهصدابندي و هوابندي درب-14

1.گرددمی

.شودساخت محراب و نصب کاشی کاري به عنوان کتیبه در نمازخانه با متون مناسب توصیه می-15
1.بینی گرددنصب کلیدهاي فرمان مستقل براي افزایش و کاهش دما و شدت جریان هوا براي نمازخانه پیش-16

200روشنایی نمازخانه ملایم و قابل کنترل باشد شدت مورد نیاز براي نمازخانه در حد       ضروري است -17
1.اي جدا پرهیز گرددباشد و از نصب نورافکن و روشنایی نقطهلوکس می

ریزي و نظارت راهبرديمعاون برنامه7/7/86مورخ 89666/100العمل اختصاصی فضاي مناسب به نمازخانه بخشنامه شماره دستور-1
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ضوابط مبلمان و تجهیزات- 4-1-3
1.مدولار مراجعه شوداحی طربه ضوابط و چیدمان مبلمان فضاهاي آموزشیو اندازهبا ابعادرابطه درشودمیتوصیه 

)تخته سیاه(تابلو کلاس -1- 3- 1- 4

شود  آموزان به دیوار نصب می   هاي عمومی از تابلوهاي ثابت که در مقابل دانششود براي کلاستوصیه می-1
.استفاده گردد

پذیري در  آموزشی به دلیل انعطاف    هاي تجربی و فضاهاي کمکاستفاده از تابلوهاي متحرك براي کلاس-2
.شودس توصیه میمبلمان کلا

.باشدتر از رنگ سیاه میاستفاده از رنگ سبز تیره مات براي تابلو کلاس مناسب-3
و حداکثر طول آن از   40/1شود؛ اما حداقل طول تابلو  طول تابلو کلاس با توجه به عرض کلاس تعیین می-4

aفرمول b (2 1.20)  آید؛ که به دست میa طول تابلو وbباشدکلاس میعرض.
ابتدایی دوره اول و  مدارس شود که براي  تحصیلی تعیین میدورهبا توجه به ) h(حداقل ارتفاع تابلو کلاس -5

متر  سانتی 95و 85متوسطه دوره اول و دوم به ترتیب   مدارسمتر و براي سانتی75و 65دوم به ترتیب 
.باشدمی

آموزشی از روي کف   هاي تجربی، نظري، عمومی و فضاهاي کمکبلو از روي سکو براي کلاسارتفاع نصب تا- 6
.باشدمی)1-4(جدول آموزان مطابق هاي مختلف دانششده براي گروهتمام

1392_اصول و ضوابط طراحی مدولارمبلمان وتجهیزات فضاهاي آموزشی و پرورشی _مهندسین مشاور ابنیه طراحان البرز -1

a
h

و 70
90و 80

a
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ارتفاع نصب تابلو- 1-4جدول * 
حداکثرمیانگینحداقلدورهدوره تحصیلی

576265دوره اولابتدایی
627075دوره دوم

687580دوره اولمتوسطه
828790دوره دوم

رخت آویز-4-1-4
هاي مختلف دوره اول و   آویز در کلاس براي آویزان کردن کت و کاپشن و چادر براي گروهارتفاع نصب رخت-1

160و 150متر و سه ساله اول و دوم  متوسطه به ترتیب       سانتی 135و 125دوم ابتدایی به ترتیب   
. باشدمتر میسانتی

ي آویزان کردن لباس در کلاس تعبیه شود اما حداقل نصب تعداد  آموزان گیرهشود به تعداد دانشتوصیه می-2
.عدد گیره الزامی است12

1ارتفاع نصب رخت آویز در فضاهاي آموزشی و پرورشی- 2-4جدول * 

حداکثرمیانگینحداقلدورهدوره تحصیلی

112125128اولابتدایی
130135139دوم

145150154اولمتوسطه
156160165دوم

.آموزان وارد ننمایداي به لباس دانشاي انتخاب شود که صدمهآن به گونهفرم گیره و جنس-3

ضوابط طراحی بازشوها- 4-1-5

درب- 5-1- 1- 4

:گرددتوصیه میطراحی درب ورودي کلاس جهتاستفاده از الگوهاي زیر

1392_اصول و ضوابط طراحی مدولارمبلمان وتجهیزات فضاهاي آموزشی و پرورشی _مهندسین مشاور ابنیه طراحان البرز -1
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درجه45هاي یک لنگه ربد

هاي یک لنگهربد

آموزان مستقر در آن   آموزشی و پرورشی که ظرفیت دانش جهت بازشو درب کلیه فضاهاي آموزشی و کمک-1
.نفر باشد باید به طرف خارج کلاس بازشود8بیش از 

.یداي باشد که هنگام بازشدن مانع و یا مزاحمت ایجاد ننماها باید به گونهمحل نصب درب-2
آموزان به محوطه راهرو خطري براي       اي باشد که هنگام خروج دانش    ها باید به گونهفرم درب کلاس-3

.متر در فضاي راهرو قرار نگیردسانتی18آموزان بیرون از کلاس ایجاد نکند و بیش از دانش
.باشدمتر میسانتی) 91-100(هاي یک لنگه عرض مفید بازشو درب-4
ها، سایت کامپیوتر، کتابخانه، نمازخانه، آموزشی و پرورشی مانند کارگاههاي کمکعرض مفید بازشو فضا-5

) 2×85(متر و  سانتی ) 2×80(منظوره، سالن ورزشی که به صورت دو لنگه و اندازه آن بین        سالن چند
.متر درنظر گرفته شودسانتی

همچنین هر اتاق یا فضا با ظرفیت بیش  . در هر طبقه باید حداقل دو راه خروج دور از هم در نظر گرفته شود- 6
مترمربع باید حداقل از طریق دو درگاه دور از هم به راهروهاي خروج        95نفر یا سطحی بیش از 50از 

1.منتهی به خروجی هاي اصلی دور از هم مربوط شود

.هاي بادبزنی در همه نقاط فضاهاي آموزشی اجتناب گردداز به کارگیري درب-7

4-11-1-3هاي خروجی مبحث سوم مقررات ملی ساختمان، ضوابط اختصاصی درب-1

100c
m
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گردد و  تعیین می  10/2آموزشی و پرورشی هاي فضاهاي آموزشی و کمک مناسب کلیه دربارتفاع مفید و-8
.فاقد پاخور باشد

.ها الزامی استجوار راه پلههاي هممتر تا فضاي پله براي نصب درب کلاس20/1رعایت فاصله حداقل -9
.ها باید به طرف دیوار جانبی باشدجهت بازشو درب فضاها در پاگرد پله-10
شود چنانچه براي بعضی از فضاها   در فضاهاي آموزشی توصیه نمی) سکوریت(اي هاي شیشهتفاده از درباس-11

همانند راهروهاي ورودي به جهت نورگیري، لازم باشد با به کارگیري چهارچوب فلزي ویا چوبی با نصب      
. باشدحفاظ بلامانع می

آموزشی در ارتفاع مناسب توصیه   ی و کمکاي روي درب فضاها، خصوصا فضاهاي آموزشنصب پنجره شیشه-12
.متر باشد30/1تر از شود ارتفاع پایین آن تا کف زمین نباید کممی

اي باشد که ضمن جلوگیري ازگیر کردن لبه آستین و یا بند     ها باید به گونهانتخاب و نصب دستگیره درب-13
.کیف به آن به راحتی در دست قرار گیرد

.شودبراي فضاهاي آموزشی توصیه می) ساندویچ پانل(لایه هاي چند استفاده از درب-14

پنجره-5-2- 1- 4

بازشو به صورت لولایی باشد    وچنانچهشود کشوئی توصیه میبه صورتآموزشیفضاهايدرپنجرهبازشو -1
.باید به طرف داخل باز شود و در موقع باز شدن ایجاد مزاحمت نکندحتما می

.اشد که نور لازم را به داخل فضا هدایت نمایداي بسطح شیشه خور پنجره باید به گونه-2
)از لبه پایین پنجره تا کف تمام شده(متر باشد 12/1ها نباید کمتر از پنجرهO.K.Bحداقل-3
شود براي جلوگیري از تابش مستقیم آفتاب در جبهه جنوبی از سایبان بالاي پنجره استفاده گردد  توصیه می-4

1.باشدمتر میسانتی50و حداقل عمق پیش آمدگی 

تر از  اگر چنانچه بازشو پنجره به صورت لولایی باشد ارتفاع پایین قسمت بازشو تا کف تمام شده نباید کم   -5
.متر باشد40/1

اي باشد که در   هاي بازشو پنجره الزامی است لیکن نصب حفاظ باید به گونه  استفاده از حفاظ براي قسمت- 6
.مدادرسانی نگرددآموزان و اهنگام خطر مانع خروج دانش

.شودمتر توصیه میسانتی40ها به ارتفاع استفاده از کتیبه ثابت در قسمت پایین پنجره-7

251تجهیز مدارس کشور، صپهنه بندي اقلیمی ساختمان هاي آموزشی، انتشارات نوسازي توسعه و -کسمایی، مرتضی-1
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8-O.K.B90تر از  گردد نباید کم   ها نصب می  ها و کریدورها و پاگرد پلکانهایی که در انتهاي راهروپنجره
.متر باشدسانتی

ها تا کف ادامه داشته باشد، نصب حفاظ      بعضی از قسمتاي باشد که در ها به گونهچنانچه طراحی پنجره-9
.متر باشدسانتی15هاي نرده نباید بیش از مترالزامی است و فاصله حفرهسانتی112نرده تا ارتفاع 

مترمربع  5/1متر و مساحت بیش از   9/0شود چنانچه سطح شیشه خور پنجره با عرض بیش از توصیه می-10
.طلق پلکسی استفاده شودباشد از شیشه سکوریت و یا 

ضوابط راهرو و پله- 4-1-6
. اي باشد که حداقل از یک طرف داراي نور طبیعی باشندطراحی فضاهاي راهرو و پله باید به گونه-1
.متر باشد2/1موقعیت قرار گیري پله نسبت به آخرین درب فضاي آموزشی باید بیش از -2
یوارهاي راهروها براي جلوگیري از خطر آسیب رسانی  متر در جداره د10/2نصب لوازم و تجهیزات تا ارتفاع -3

.باشدممنوع می

.براي خوانایی فضایی و دسترسی به فضاها در مواقع اضطراري ضروري استهانشائهنصب علائم و -4
.باشدمیمترتیسان110راهرو و کریدورها ) وید(در قسمت بازشو ) نرده(حداقل ارتفاع جان پناه -5
12از سه پله باشد و حداکثر تعداد پله در یک ردیف نباید بیش از   ترکمتعداد پله در هر ردیف پلکان نباید - 6

.پله باشد
.پله نصب نرده و یا دیوار دست انداز محافظ الزامی است3ي بیش از هاپلهبراي ردیف -7

مانععبور بی

2 10
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نظر گرفتن یک پاگرد حداقل به اندازه عرض پله    عدد باشد در12چنانچه تعداد پله در یک ردیف بیش از -8
.ضروري است

از شود می و چنانچه از نرده فلزي استفاده   شودمیدیوار پر توصیه به صورت دست انداز و یا جان پناه پله -9
.هاي افقی خودداري گرددنصب میله

و متر سانتی80براي دوره دوم ومترسانتی75، اولدورهابتدائیمدارسحداقل ارتفاع دست انداز پله براي -10
.متر الزامی استسانتی90متر و دوره دوم سانتی85متوسطه دوره اول مدارسبراي 

. باشدمیمتر سانتی)18(حداکثرو)17(حداقل ارتفاع پله براي کلیه مقاطع تحصیلی -11
2hتا 63[و طبق فرمول  شود می کف پله مقاطع مختلف براساس ارتفاع تعیین  -12 t 61  [  محاسبه

.باشدمیکف پله tارتفاع پله و hکه در آن گرددمی
.براي چشم پله الزامی استمترسانتی20حداقل فاصله در نظر گرفتن -13
35کثر نصب دستگیره روي دیوار فضاي استقرار پله براي تمامی فضاهاي آموزشی با قطر دستگیره حدا      -14

.شودمیاز دیوار توصیه مترمیلی60و به فاصله حداقل مترمیلی

متر8/0
سه ساله دوم

متر75/0
سه ساله اول



اصول و ضوابط طراحی فضاهاي آموزشی6201/03/95

42
0502

/
95

اصول و ضوابط 
طراحی فضاهاي آموزشی

سهولت تشخیص براي    که قابل رویت و   باشد ايمحل قرارگیري فضاهاي پله در طراحی باید به گونه  -15
.مدرسه باشديآموزان و اولیادانش

.و یا حداقل مجاور درب خروجی به فضاي باز الزامی استدسترسی مستقیم فضاي پله به فضاي باز مدرسه-16

هاي بهداشتی و آبخوريضوابط سرویس-4-1-7
اي انتخاب شود که در مسیر وزش باد غالب به طرف ساختمان هاي بهداشتی به گونهمحل قرارگیري سرویس-1

.اصلی نباشد
مسوولین مدرسه   رل اي باشد که در معرض دید و کنت ـ    هاي بهداشتی به گونه  محل قرارگیري سرویس-2

.قرارگیرد
شود توسط کانال به بالاترین سطح ساختمان       چنانچه از سیستم تهویه مصنوعی در سرویس استفاده می-3

.هدایت گردد
گردد سرویس بهداشتی با دسترسی مستقیم به ساختمان اصلی و دسترسی مجزا به فضاي باز    پیشنهاد می-4

ک در میان با رعایت اصول بهداشتی و تهویه مطلوب طراحی   طراحی ودر صورت نیاز در طبقات به صورت ی
.گردد

ریزي فیزیکی مدارس ابتدایی و متوسطه تعیین  هاي بهداشتی مطابق جدول برنامهتعداد توالت سرویس-5
.گرددمی

. ایجاد یک سرویس بهداشتی براي معلولین در طبقه همکف فضاهاي آموزشی الزامی است- 6
متر  سانتی130متر و طولسانتی110قاطع مختلف تحصیلی باید داراي حداقل عرض ابعاد هر توالت براي م-7

.باشد

100max

35
60

50min
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2چشمه استفاده از   9چشمه توالت مناسب بوده و براي بیش از    9تعبیه یک درب ورودي براي حداکثر -8
تر سرویس بهداشتی با   چشمه و بیش9هاي شود در سرویستوصیه می.درب ورودي و خروجی الزامی است

.ک تیغه از وسط تفکیک گرددی

.باشدمتر الزامی می1هاي بهداشتی با حداقل عرض در نظر گرفتن درب اصلی سرویس-9
.باشدمتر می60/2هاي بهداشتی و آبخوري حداقل ارتفاع مفید فضاي سرویس-10
هاي جدا   ها تا سقف ادامه داشته باشد در صورتی که از دیوار    شود دیوارهاي جدا کننده توالتتوصیه می-11

. متر الزامی است20/2شود حداقل رعایت ارتفاع کننده کوتاه استفاده می
. هاي بهداشتی الزامی استي سرویسهپنجرO.K.Bبراي 180در نظر گرفتن حداقل ارتفاع -12
.هاي بهداشتی از حفاظ استفاده گرددشود براي پنجره سرویستوصیه می-13
.باشدالزامی می75ها ترعایت حداقل عرض درب ورودي براي توال-14
متر  80/1متر از پایین درب باز باشد و ارتفاع آن حداکثر  سانتی4اي انتخاب شود که درب سرویس به گونه-15

.شودتوصیه می
گردد در صورت امکان از آموزان سیفون نصب گردد و توصیه میهاي دانشضروري است براي تمامی سرویس-16

.ه محل آن در ورودي سرویس بهداشتی است استفاده گرددهاي مجهز به کلید مرکزي کسیفون
شود براي تمامی مدارس   هاي بهداشتی مدارس دخترانه الزامی وتوصیه میلوله کشی آب گرم براي سرویس-17

کشی آب سرد و گرم یک لوله و از موتورخانه با نصب ترموستات بر روي آن که  در مناطق معتدل و سرد لوله
.ان براي مواقع سرد تنظیم کرد صورت پذیرددماي آب مصرفی را بتو

باشد و فاصله قرارگیري آبخوري تا      هاي بهداشتی ممنوع می قرارگیري آبخوري در داخل فضاي سرویس-18
.متر باید باشد15هاي بهداشتی حداقل سرویس

. شود آبخوري به صورت مسقف و در نزدیک ساختمان اصلی قرار گیردتوصیه می-19
هاي برنامه فیزیکی مدارس ابتدایی و متوسطه تعیین   آموزشی طبق جدولبراي فضاهايتعداد شیر آبخوري -20

)حداقل به ازاي هرکلاس یک شیر آبخوري. (گرددمی
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آموزان از جنس سنگ یا سرامیک مرغوب با توجه   شود جنس روشویی و همچنین آبخوري دانشتوصیه می-21
.ضوابط طراحی مبلمان پیشنهاد گردیده، استفاده شودآموزان مقاطع مختلف که در به ابعاد و اندازه دانش

.ها الزامی استنصب آیینه، رخت آویز وجا صابونی یا ظرف مایع دستشویی در محل آبخوري-22
.شودها توصیه میها و آبخورياستفاده از شیرهاي اهرمی براي روشویی-23

ات مکانیکیتاسیسضوابط -4-1-8

ضوابط حرارتی و برودتی و تهویه- 8-1- 1- 4

1.باشددرجه می30-70نسبی مناسب براي فضاهاي آموزشی بین درصد رطوبت -1

باشد ایجاد تمهیدات لازم براي تخلیه رطوبت     درصد می70ها بیش از براي مناطقی که درصد رطوبت آن-2
توان به تعبیه پنجره در دو طرف فضا براي ایجاد کوران هوا اشاره نمود و  باشد که از آن جمله میضروري می

.باشدز استفاده از پنکه دیواري مجاز میدر صورت نیا
.باشدمی)4-3(جدول درجه حرارت مناسب براي فضاهاي مختلف طبق -3

درجه حرارت-3-4جدول 
درجه سلسیوسحرارت

18-21کلاس درس
20-23سالن چندمنظوره

15-19سالن ورزش
20-23نمازخانه

16-19کارگاه و اتاق رایانه

اگر چنانچه در نقاطی بالاجبار از  .باشدي نفتی ونصب بخاري گازي در مدارس ممنوع میهااريبخاستفاده از -4
آموزان گاز خارج از دسترس دانشبخاري گازي استفاده گردد، الزامی است محل قرارگیري منبع انرژي و شیر

 ـ    بوده و رعایت مسایل ایمنی در نصب و بهره ازه به فضاهاي  برداري ضروري است، همچنین ورود هواي ت
.باشدضروري میبرداريبهرهآموزشی در هنگام 

شود دستگاه مولد مستقیما گازهاي حاصل از سوخت را به فضاي کلاس وارد ننماید و حداقل      توصیه می-5
.اکسیژن را جهت سوخت کامل مصرف نماید و خطر آتش سوزي نداشته باشد

سیستم تهویه و حرارتی مدارس316آیین نامه بهداشت مدارس بند -1
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گرمایش و سرمایش فضاهاي آموزشی توصیه      تامین هاي مرکزي براي استفاده از موتورخانه و یا سیستم- 6
.شودمی

گیري از انرژي باد توصیه     گیري از کلکتورهاي خورشیدي و یا بهره    استفاده از انرژي پاك از جمله بهره-7
.شودمی

لیتر در ساعت و در راهروها و  6باید به نحوي باشد که در کلاس حداکثر انتخاب سیستم تهویه مصنوعی می-8
.یتر در ساعت هوا جابجا شودل5/4هال 

ضوابط آب و فاضلاب-4-1-9
برداري در مواقع ضروري از جنس پلی اتیلن استفاده     شود یک تانکر و یا مخزن ذخیره آب جهت بهرهتوصیه می- 1

. گردد چنانچه از مخازن فولادي استفاده شود می بایست سطوح داخلی آن از نوع پوشش گالوانیزه باشد
1053صلاح تایید شود و با استاندارد ملی   باید توسط مراجع قانونی و ذيه میکیفیت آب آشامیدنی مدرس-2

هاي  ویژگی 1372ایران سال   1011و استاندارد ملی   » هاي آب آشامیدنی  ویژگی «1374ایران سال 
1.بیولوژیکی و حد مجاز آلودگی باکتریولوژیکی آب آشامیدنی مطابقت داشته باشد

.شودآب توصیه میکنترل یک بار در سال کیفیت -3
هاي سازمان نوسازي و تجهیز مدارس و وزارت بهداشت، درمان و نامهباید براساس آییننحوه دفع فاضلاب می-4

.آموزش پزشکی باشد

ضوابط نور و امکانات روشنایی- 4-1-10
.اي باشد که استفاده حداکثر از نور طبیعی صورت پذیردها باید به گونهطراحی کلاس-1
.آموز وارد کلاس شوداي تعبیه گردد که نور از سمت چپ دانشباید به گونهسطوح روشنایی کلاس -2
.باشدترین نور طبیعی جهت کلاس درس نور شمال و جنوب میمناسب-3
تابش خورشید در کلاس یا سیستم نوري     (از به کارگیري نورهاي تند که با تشعشع مستقیم منبع نورانی -4

.اجتناب گردد)شودمستقیم برق که موجب خیرگی چشم می
از انعکاس نورهاي تند به سطح دیوارها، کف اتاق، سقف اتاق، میز، تابلو کلاس که باعث خیرگی و خستگی    -5

.شود اجتناب گرددچشم می
.الامکان از ورود نور غرب به کلاس جلوگیري شودحتی- 6

آب آشامیدنیتأمین467نامه بهداشت مدارس بند آیین-1
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.یدآموزان ننمااي طراحی شود که ایجاد خیرگی براي دانشسطوح روشنایی باید به گونه-7
سطح  16سطح کل کلاس بوده که این سطح در هر صورت نباید از    15هاسطح لازم براي نورگیري پنجره-8

.تر باشدکلاس کم
اي افقی یا عمودي، گیاهان سبز و یا       هاي کرکره  ضروري است با استفاده از سایبان بالاي پنجره، پرده -9

.مادگی سقف از تابش مستقیم آفتاب به داخل کلاس جلوگیري گرددآپیش
.متر باشد استفاده از پنجره در دو طرف کلاس ضروري است20/7اگر چنانچه عرض کلاس بیش از -10
.باشداستفاده از نورگیرهاي سقفی در جهت پخش یکنواخت نور طبیعی مناسب می-11
.موزشی، کمک آموزشی و پرورشی الزامی استعدم استفاده از سطوح شفاف و صیقلی در فضاهاي آ-12
سایت کامپیوتر باید    وسالن اجتماعات،استفاده از پنجره جهت استفاده از نور طبیعی در سالن هاي ورزشی-13

.آموز نکنداي باشد که ایجاد خیرگی در دانشبه گونه
مطابق جدول   ی وزشی وپرورش ــوعی در کلیه فضاهاي آموزشی و کمک آم ــمیزان شدت روشنایی نور مصن-14

.باشدمی) 4-4(

1جدول شدت نور و روشنایی مصنوعی فضاهاي آموزشی-4-4جدول 

)(

 -
نر

ه

نه 
خا

تاب
ك

)
انه

خ
(

اتر
تئ

انه
خ

20020020025030030020020020035010050100200200100حداقل
350350250300350400250250300400200150150250350150پیشنهادي
500500300350400500300300500500250200150300500200حداکثر

مقررات ملی ساختمانی ایران الزامی     13باشد طبق مبحث رعایت حداقل شدت روشنایی براي سایر فضاهاي آموزشی که در جدول فوق نمی
.است

ردیف پیشنهادي براساس مطالعات تجربی از نقاط مختلف کشور تعیین گردیده است.
 باشدبراي ردیف پیشنهادي بلامانع می% 10شدت روشنایی فضاهاي آموزشی تغییرات فوق تا براي محاسبه میزان.
باشدي کتابخانه میزان روشنایی سطح میز مطالعه ملاك عمل میبراي قرائت خانه.

.مقررات ملی ساختمان تنظیم گردیده است13جدول شدت نور و روشنایی مصنوعی فضاهاي آموزشی با بهره گیري از مبحث 1
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ضوابط معلولین-4-1-11
گذاري آموزش و   گیري و سیاست  جهت. کودکان معلول در آموزش و پرورش از حقوق مشابه با افراد سالم برخوردارند

دیدگاهی  . ها با رویکرد آموزش فراگیر، زمینه فراگیرسازي اجتماعی را به وجود آوردپرورش بر این است که براي تمامی گروه
، در رابطه با تعلیم و تربیت     )المللی معلولین  سال بین  (میلادي  1981ساله گذشته به خصوص از سال   که در بیست

. کندروش آموزش تلفیقی است که آموزش و پرورش را در سطحی گسترده مطرح میآموزان معلول شکل گرفت دانش
حرکتی، در مدارس عادي یکی از مشکلات جدي آموزش معلولین به شمار      -جسمیعدم پذیرش کودکان معلول

وصا  رعایت ضوابط زیر فضاهاي آموزشی خصجهت برقراري عدالت آموزشی براساس اصل روش آموزش تلفیقی با. رودمی
وري راحت تمامی استفاده کنندگان با شرایط یکسان را  آموزشی محله، قابلیت دسترسی و بهرهمراکزوهاي آموزشیفضا

.مهیا خواهند نمود

تعاریف-11-1- 1- 4

که به هر علت دچارضعف، اختلال و یا     شودمیحرکتی به افرادي اطلاق -معلول جسمی:حرکتی-معلول جسمی
.حرکتی استوحسیهاي عدم توانایی در اندام

.شودمیدار کوتاهی است که با بریدن یا افزودن بر جدول ایجاد سطح شیب:رامپ جدول
.اي که شیب طول داشته باشدسطح حرکت پیاده:دارسطح شیب

مداوم تغییر   ثر استفاده  و به راحتی و براشودمیسازي به کاربرده منظور از مصالحی است که در کف:سطح سخت
.دهدمیشکل ن

.منظور از عرض مفید، عرض بدون مانع و خالص باقیمانده بین طرفین یک گذرگاه است:عرض مفید
.شودمیبه سطوح مسطح و هموار اطلاق :سطح صاف

6~4 :1 8 :1 رمپ ورودي با شیب

فضاي جلوي ورودي با 
کفسازي غیرلغزنده

mm150حاشیه رمپ حداقل 

نرده در دو طرف رمپ

فضاي قبل از رمپ با 
کفسازي غیرلغزنده

هافاصله بین نرده
mm1500حداقل 

پ
هالهّ

1500min

1200min
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معلول با   علایمی هستند که براي شناساندن تسهیلات قابل دسترسی براي افراد      :المللی افراد معلولعلایم بین
.رعایت تناسبات تصاویر زیر، نصب یا ترسیم می شوند

حرکتی در فضاهاي آموزشی-ضوابط معلولین جسمی-11-2- 1- 4

ها، فضاهاي بهداشتی، کلاس و   ، راهرو، پلههادسترسی به مدرسه، ورودي، محوطه مدرسه، بازشوها، کفپوش-1
حرکتی را  -شوند که امکان استفاده معلولین جسمی اي باید طراحی و اجرافضاهاي عمومی مدرسه به گونه

.حداقل تا طبقه همکف فراهم نمایند
شود  اگر چنانچه ورودي به محوطه مدرسه و از محوطه مدرسه به طبقه همکف با اختلاف سطح انجام می   -2

.سازي نمودحرکتی مناسب-دار این دسترسی را براي معلولین جسمی باید توسط سطح شیب

از بالابر براي انتقال افراد معلول استفاده     توانمیدار مقدور نباشد ایجاد سطح شیبدر مواقعی که امکان-3
و ابعاد سطح قابل  باشدمیمترسانتی70نمود ولی در هر صورت حداقل اختلاف سطح براي استفاده از بالابر 

.رددگمتر تعیین می10/1× 10/1استفاده آن 
الزامی است   باشدمیایجاد رامپ جدول در مسیرهاي پیاده و محوطه فضاهاي آموزشی که با اختلاف سطح -4

.باشدمتر میسانتی90هاي کناري آن حداقل عرض رامپ جدول به استثناي بریدگیو

پاگرد مقابل ورودي
1500×1500حداقل 

کفسازي براي
جلوگیري از لغزندگی

هاپلهّ

دستگیره
هر دو طرف

mm150حاشیه رمپ حداقل 

1:8رمپ با شیب حداکثر   
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آموز  اشد و از وسایلی که مانع حرکت دانشلغزنده بوي مختلف مجتمع نباید خاکی،ناهموارهابخشمحوطه -5
.استفاده نگرددشودمیحرکتی –معلول جسمی 

.ورودي مدرسه یا ورودي ساختمان اصلی و کلیه درب فضاهاي عمومی نباید داراي آستانه باشد- 6
.باشدمیمترسانتی140حداقل عمق فضاي جلو ورودي به فضاهاي آموزشی و ساختمان اصلی -7
.هاي با پرز بلند خودداري شودپوشباید غیر لغزنده باشد و از نصب کفکف راهروها -8
.شوند الزامی استهایی که به مسیر عمومی باز میدید کافی، در مورد دربتامین-9

 ـ . اي باشد که معلولین دسترسی کامل داشته باشندها به گونهارتفاع دستگیره درب-10 مدارس  راي این ارتفاع ب
86متوسطه دوره اول و دوم  مدارس از کف تمام شده و براي     مترسانتی76سه ساله اول و دوم ابتدایی 

.باشدمیاز کف تمام شده مترسانتی
.باشدمیمترسانتی120حداقل عرض سطح شیب دار براي مقاطع مختلف تحصیلی -11
. الزامی استمقاطع تحصیلیکلیه براي درصد8-5دارسطح شیبرعایت -12

رنگ مناسب براي 
تشخیص آسان

50min

8676

90
90



اصول و ضوابط طراحی فضاهاي آموزشی7001/03/95

42
0502

/
95

اصول و ضوابط 
طراحی فضاهاي آموزشی

متر طول یک پاگرد به ابعاد     8و باید بعد از هر باشدمیمتر طول 8دار حداکثر طول مناسب سطح شیب-13
.ایجاد شودمترسانتی120حداقل 

.دار نباید لغزنده، سخت و صاف باشدکف سطح شیب-14
دار به قطر حداقل  در یک طرف سطح شیب»گرددست«دار و وجود میله،نصب نرده در طرفین سطح شیب-15

.الزامی استمترسانتی5/3

دستشویی در فضاهاي آموزشی بایستی حداقل یک سرویس بهداشتی ویژه معلولین با نصب توالت فرنگی و -16
.شودقابل استفاده با بازشو درب به بیرون با نصب علائم ویژه در نظر گرفته

باشد تا گردش صندلی چرخدار در آن      مترسانتی170×150حداقل اندازه فضاي بهداشتی معلولین باید -17
.گرددپذیرامکان

.کف فضاهاي بهداشتی باید غیر لغزنده باشد-18
ابتدایی  مدارس و رعایت حداکثر ارتفاع دستشویی براي  مترسانتی80حداقل عرض درب ورودي سرویس -19

از مترسانتی30از کف و با فاصله مترسانتی70و65و متوسطه به ترتیب 65و55م به ترتیب دوره اول و دو
.دیوار مجاور الزامی است

.متر باشدسانتی60شویی ها از لبه جلوي دستنصب شیرهاي دستشویی باید از انواع اهرمی و حداکثر فاصله آن-20

6560

30

75

120

5/3 4 5/3 4

5/3 45/3 4

30
30
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ضوابط مکان یابی مدارس در بافت شهر و محله-فصل پنجم 

یابیمکاناصول و ضوابط - 1- 5

و استقرار فضاهاي آموزشی و همچنین فضاهاي یابیمکانامروزه عدم وجود اصول و ضوابط در رابطه با مسایل 
ي شهري باعث گردیده تا هم آموزش وپرورش هاطرحبافت شهرها و محلات در کالبدي و سیماي فضاهاي آموزشی در 

در احداث فضاها با مشکلات زیادي روبرو شود و هم مسایل کالبدي و سیماي شهرها دچار مشکل باشد و این فضاها 
.گو باشندنتوانند اهداف نظام تعلیم و تربیتی کشور را پاسخ

باشد میمشکلات فضاهاي آموزشی در معماري و شهرسازي کشور عزیزمان بررسیضوابط حاضر که نتیجه شناخت و
پرورش مطرح   انداز نظام تعلیم و تربیت رسمی کشور که در سند ملی نظام آموزش و      سعی دارد با عنایت به چشم

.ها را مورد توجه قرار دهداهمیت دادن به فضاي کالبدي و سیماي شهري آن، گردیده
و همچنین طراحان فضاهاي    ها سازي آمادهي اقماري، هاشهركي شهري جدید، هاطرحگان امید است تهیه کنند

تا زمینه رشد استعدادها و     نوس و زیبا تملک نمایند   أآموزشی با مراجعه به ضوابط مربوط، نسبت به ایجاد فضایی م ـ
ي کالبدي و سیماي شهري مناسب آموزان این مرز و بوم اسلامی فراهم گردد و همچنین در ایجاد فضاي دانشهاخلاقیت

.با هویت فرهنگی و ارزشی، دین خود را به جامعه اسلامی ادا نمایند
–جامع  (ي توسعه شهريهاطرحلازم به تذکر است چنانچه در احداث مدارس ابتدایی در محل اراضی مشخص شده 

پرورش زمین مورد نظر را براي      آموزش ویمغایرتی با ضوابط مندرج مشاهده گردد کمیته تخصص)تفصیلی–هادي 
قانون شوراها نسبت به   5ارائه نموده و با شناسایی زمین مورد نظر با استفاده از ماده 5تغییر کاربري به کمیسیون ماده 

. تملک زمین جدید اقدام می نمایند

یابیضوابط مکان- 1- 1- 5
رسی، ساختارهاي فضایی و کالبدي،     هرچه مقر و موقعیت فضاهاي آموزشی از نظر بهداشتی، ایمنی و امنیت، دست 

تري جانمایی و ها در نقاط مناسبتر باشد و این مکانتر و مطلوبعوامل اجتماعی و فرهنگی و اقتصادي از پیش اندیشیده
آموزان که   ها و نیز حفظ سلامتی روحی و جسمی دانش       کیفی آموزش  يتري بر ارتقایابی شوند آثار مثبتمکان
.هستند خواهد گذاشتسازان جامعه آینده

:عبارت است ازباشدمیثیرگذار أیابی فضاهاي آموزشی مهم و تبنابراین آنچه که در مکان
همجواري-5-1-1-1
هاي محیطیویژگی-5-1-1-2
شعاع دسترسی -5-1-1-3
اقلیم-5-1-1-4
ظرفیت-5-1-1-5
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همجواري- 5-1-1-1

. کننده به شرح زیر الزامی استرعایت حق حریم جهت احداث فضاهاي آموزشی نسبت به صنایع آلوده
متر متناسب با نوع آلودگی 1000تا500صنایع با آلودگی زیاد
متر متناسب با نوع آلودگی 350تا 200صنایع با آلودگی متوسط
متر متناسب با نوع آلودگی100حداقل صنایع با آلودگی کم

.شودیط زیست استعلام میدر هر مورد میزان آلودگی از اداره بهداشت و مح:تبصره
کند  از احداث مدارس در مسیر بادهاي مزاحم که آلودگی صنایع را به طرف فضاهاي آموزشی هدایت می    -1

.خودداري شود
ها و میادین و   هاي مسافربري شهري و بین شهري و تقاطع      از احداث مدارس در همجواري ترمینال  -2

متر از  250خودداري شود رعایت حداقل شعاع  باشدمیوا ي پرترافیک که از منابع آلوده کننده ههاخیابان
. هاي شهري الزامی استمتر ترمینال150هاي مسافربري بین شهري و ترمینال

بالاتر، از جمله مسیرهاي خروج و بلند شدن  db (55(هایی با تراز معادل صداي حداکثر ازاحداث مدارس در مکان- 3
1.باشد خودداري شود.. .هاي پرسر و صدا و هاي شهري و یا مکانانهواپیما، مسیرهاي راه آهن و یا اتوب

db(55(از تراز معادل صداي   هایی با بیشاگر چنانچه به هر دلیل مجبور به ساخت فضاي آموزشی در مکان:تبصره
سازي از کاشت  باشیم باید ضمن رعایت مناسب از منبع نوفه با استفاده از مواد و مصالح جاذب براي ساختمان در محوطه

.درختان پهن برگ استفاده نمود
.باشدمیآهن مجاز نمتري مسیرهاي راه250احداث مدارس تا فاصله -4
.باشدمیمتري مراکز تجاري پررفت و آمد و مراکز پر سروصدا و شلوغ مجاز ن250احداث مدارس تا شعاع -5
.باشدمیمجاز نهاي شهري ها و اتوبانمتري بزرگراه150احداث مدارس در فاصله - 6
.باشدمیها مجاز ناحداث مدارس تا فاصله یک کیلومتري فرودگاه-7
ها، محل   ها، پس مانده  هاي آلوده کننده محیط از جمله پسابمتري محل200از احداث مدارس تا حریم -8

.هاي شهري خودداري شودها، فاضلابتجمع زباله
.باشدمینها مجاز متري بیمارستان150احداث مدارس در حریم -9

.باشدهاي عفونی مجاز نمیمتري بیمارستان300احداث مدارس در حریم :تبصره
. باشدمیها مجاز نها، کشتارگاهها، گورستانها، دامداريمتري، مرغداري500احداث مدارس تا شعاع -10

343طراحی آکوستیکی فضاهاي آموزشی نشریه شماره راهنمایی -1
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اي منابع آب،  ه ـهاي فشار قوي، برج  احداث مدارس در شعاع دید به مناظر و عناصر نامطلوب از جمله دکل-11
.باشدمیها مجاز نمحل تجمع زباله و تجمع پس مانده–ها گورستان

.هاي فاضلاب در حریم مدارس الزامی استپوشاندن کانال-12
.استالزامی)1-5(به شرح جدول حداقل حریم احداث فضاهاي آموزشی در کنار خطوط انتقال نیرو -13

1راي فضاهاي آموزشیجدول رعایت حریم خطوط انتقال نیرو ب-1-5جدول 

حریم خطوط انتقال نیرو

.داري گرددگیرد خودهایی که در شعاع تابش مستقیم آفتاب قرار نمیاز احداث مدارس درمحل-14
.متري سینماها خودداري شود150از احداث واحدهاي آموزشی تا فاصله -15
هاي میکروبی و شیمیایی    از احداث فضاهاي آموزشی در مجاورت کاربري بهداشتی به دلیل شیوع آلودگی -16

.خودداري شود
.هاي ورزشی روباز خودداري شوداز احداث فضاهاي آموزشی دخترانه در مجاورت زمین-17
.ها خودداري شودحداث فضاهاي آموزشی در مجاورت شهربازياز ا-18
.باشدها مجاز نمیمتري پمپ بنزین150احداث فضاهاي آموزشی تا شعاع -19

1347مربوط به حریم خطوط هوایی انتقال و توضیع نیروي برق مصوب 29052نامه شماره آیین1

حریم خطوط انتقال ولتاژ خطوط به کیلو وات
نیرو 75040023013266332011

فضاهاي آموزشی60504030201555

حریم انتقال نیرو
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.نشانی خودداري شودهاي آتشمتري ایستگاه250از احداث فضاهاي آموزشی تا شعاع -20
رعایت حداقل فاصله   . دداري گرددمراکز پلیس و نیروي انتظامی خواز احداث فضاهاي آموزشی در مجاورت-21

.متر از موارد فوق الزامی است150تا شعاع 
کمیته  تأیید با  هاي منطقی و با ارائه راه حلرعایت فواصل اعلام شده براي مراکز پلیس و نیروي انتظامی،:تبصره

. باشدمیفنی مدارس بلامانع 

هاي محیطیویژگی-5-1-1-2

.شوند که از تهویه طبیعی مطلوب و نور مناسب برخوردار باشندفضاهاي آموزشی باید در نقاطی جانمایی 
.باشدمیدرصد مجاز ن8هایی با شیب بیش از و متوسطه در زمیناحداث مدارس ابتدایی-1

.باشدمیادارات نوسازي مدارس بلامانع تخصصی-هاي منطقی و با کنترل کمیته فنیحلبا ارائه راه:تبصره
ملاك (باشدمینهاي اطراف مجازتر از، تراز خیابانهایی با کد پاییندر زمیناحداث فضاهاي آموزشی -2

.)باشدمیکنترل، کد کف ورودي به محوطه با خط تراز وسط خیابان ورودي 
در چنانچه  درجه باشد  70از تر کم هیچ یک از زوایاي زمین انتخابی براي احداث فضاهاي آموزشی نباید -3

.باشدمیاز حد مجاز باشد با هماهنگی دفتر فنی ادارات کل نوسازي بلامانع ترکممواردي زاویه 
.شودمناسب و توصیه می5/2به 1رعایت حداقل نسبت عرض به طول زمین :تبصره
 ـ(ها و نهرهاي دائمی یا فصلی  متري از آکس وسط کانال150احداث فضاهاي آموزشی تا شعاع-4 خصوص  ه ب

.باشدمیو یا مناطق کوهستانی مجاز ن)ندران، خلیج فارس، دریاي عماندر شهرهاي حاشیه دریاي ماز
 ـ کلی باید از احداث فضاهاي آموزشی مجاور و یا بر روي گسلبه طور-5 وجود آمدن   ه هاي فعال که احتمال ب

.شکستگی در سطح زمین در هنگام وقوع زلزله وجود دارد اجتناب شود
.باشدمینماید مجاز نها عبور مینوات دایر و متروکه از آنهایی که قاحداث فضاهاي آموزشی در زمین- 6

.در صورت رعایت ضوابط و آئین نامه هاي زلزله ایران بلامانع است:تبصره
. باشدمیهاي سست و ناپایدار مجاز نشیباحداث فضاهاي آموزشی در مجاورت خاکریزها و-7

.شودت و ناپایدار توسط کارشناس مربوطه تعیین میهاي سسفاصله ساختمان مدارس از خاکریزها و شیب:تبصره
به  )kg/cm2)1ازهایی که خاك رویه و زیرین زمین براي تحمل وزن بیشاحداث فضاهاي آموزشی در زمین-8

.باشدمیبالا مناسب باشد مجاز 
/kg(ازتر کم هایی که مقاومت   احداث فضاهاي آموزشی در زمین-9 cm21 (  و سازي  با پی  داشته باشند

.باشدمیتمهیدات لازم سازه بلامانع 
با استفاده از نظرات    باشدمی)kg/cm21(ازترکمها هایی که مقاومت آناحداث فضاهاي آموزشی در زمین: تبصره

.باشدمیها بلامانع کارشناسان دفتر فنی و رعایت دستور العمل
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باشد می متر از سطح زمین  60/1رتفاع اي سطحی آن حداکثر تا اهاجراي زهکش زمین در مناطقی که آب-10
.ي آموزشی الزامی استهاساختمانجهت احداث 

متر بلامانع   250رسانی با رعایت  هاي سراسري نفتاحداث فضاهاي آموزشی و پرورشی در کنار مسیر لوله-11
.باشدمی

احداث ساختمان   از حد پی سازي باشد براي   ها بیشهایی که عمق خاك دستی و بقایاي زباله در آنزمین-12
.باشدمیمناسب ن

.باشدهاي مربوطه بلامانع میلعملابر اساس نظرات کارشناسان دفتر فنی و رعایت دستور:تبصره
هاي  یا ارگانرعایت تراز اعلام شده از طرف شوراي عالی شهرسازي و معماري ایران و همچنین وزارت نیرو و-13

.ي دائمی الزامی استهاخانهریاي عمان و همچنین رودذیربط براي سواحل دریاي خزر و خلیج فارس و د

شعاع دسترسی- 5-1-1-3

.آموزشی الزامی استبه فضاهاي)2-5(جدول هاي اعلام شده در رعایت حداکثر شعاع دسترسی

1حداکثر فاصله فضاهاي آموزشی در مناطق مسکونیجدول-2-5جدول 

شرحدوره
فضاهاي آموزشی مقطع ابتدایی

ترکیبیساله دومسه سه ساله اول
mپسرانه mدخترانه mپسرانه mدخترانه mپسرانه mدخترانه 

یی
تدا

اب

حداکثر فاصله فضاهاي آموزشی تا محل 
500500500600500600سکونت دانش آموز

زم 
ن لا

زما
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مد
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ساف
ی م

ي ط
برا

یقه
 دق

سب
رح

202020252025پیادهب
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202020203030نقلیه
طه
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حداکثر فاصله فضاهاي آموزشی تا محل 
90012001200180012001800سکونت دانش آموز
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برا
یقه

 دق
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253030403040پیادهح
با استفاده از وسایل 

202020203030نقلیه

)5-1-1-5(بند یک از آیتم    ه بالا ظرفیت فضاهاي آموزشی   درصد ب200کم ساختمانی ادر مناطقی با تر-14
.تعیین کننده شعاع دسترسی خواهد بود

.دسترسی به واحدهاي آموزشی نوساز به صورت سواره و پیاده که مجزا از یکدیگر باشند الزامی است-15

)محقق. (هاي مختلف محاسبه گردیده استهاي مختلف با جنسیتتعیین فواصل جدول، با بررسی چندین مدرسه در دوره-1
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آموزان به   نش آموزان عدم ارتباط مستقیم هنگام ورود و خروج دا به منظور رعایت ایمنی در سلامت دانش-16
.ها الزامی استمیدانوهاچهارراه،ي اصلیهاخیابان

.باشدمیمتري به بالا مجاز ن24ي اصلی هاخیاباناحداث مدارس ابتدایی در مجاورت -17
.ابتدایی و متوسطه از یکدیگر الزامی استمدارسهاي اول و دوم در متر براي ورودي دوره30رعایت فاصله -18
.هاي شهري خودداري شودها و اتوبانوزشی در مجاورت آزادراهاز احداث فضاهاي آم-19
در ... امکان دسترسی مناسب به فضاهاي آموزشی براي وسایل نقلیه امدادي مانند اورژانس، آتش نشانی و    -20

.ها الزامی استهاي عنوان شده در استانداردزمان
ي مقابل ورودي اصلی پیاده مطابق     آموزان رعایت حداقل عقب نشینی فضابراي امنیت هنگام خروج دانش-21

.شودمیتوصیه به عرض گذرها با توجه)3-5(جدول 

در گذرهاابتدایی و متوسطه ابعاد عقب نشینی ورودي مدارس جدول -3-5جدول 

cعرض گذرشرح
m

طول و عرض عقب نشینی ورودي
bعرض 
m

aعرض 
m

ابتداییدوره
828

12-10312-10
18-14416

متوسطهدوره
12-10412-10
16-14416
24-14516

اقلیم- 5-1-1-4

ي همجوار مانع ایجاد تهویه هواي مورد نیاز نشوند      هاساختماناحداث واحدهاي آموزشی به گونه اي که -1
.الزامی است

این  . (تجلوگیري از بادهاي مزاحم و برخورداري از بادهاي مناسب در استقرار ساختمان آموزشی الزامی اس ـ-2
.)هاي گرم و مرطوب از اولویت خاصی برخوردار استضوابط در اقلیم

استفاده از حداکثر تابش خورشید در زمستان و جلوگیري از نفوذ تابش مزاحم آفتاب در تابستان جهت       -3
.هاي درس الزامی استکلاس

د به اندازه ارتفاع    ي مرتفع همجوار در قسمت جنوبی بای ـ  هاساختمانحداقل فاصله ساختمان آموزشی با -4
.ساختمان مورد نظر باشد

ظرفیت-5-1-1-5

. باشدمیه دوره تحصیلی به شرح زیر الزامیو متوسطه با توجه بییآموزي مدارس ابتدارعایت ظرفیت دانش-1
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ابتدایی و متوسطهمدارسهاي مجاز در تعداد کلاسجدول-4-5جدول 
کلاسه) 15و12و9و6()سه ساله اول(
کلاسه) 15و12و9و6()ومسه ساله د(

کلاسه) 18و12و6()ترکیبی(

)5-5(جدول  ابتدایی و متوسطه شهري و روستایی بر اساس مدارسرعایت حداکثر ارتفاع فضاهاي آموزشی -2
.الزامی است2و1براي شهرهاي شماره 

تعداد طبقات مناسب فضاهاي آموزشی شهريجدول-5-5جدول 

ترکیبیسه ساله دومله اولسه ساشرح فضادوره
کلاسه18کلاسه12کلاسه6کلاسه15کلاسه12کلاسه9کلاسه6کلاسه15کلاسه12کلاسه9کلاسه6

یی
تدا

اب

ت 
بقا

د ط
عدا

ت
مان

خت
سا

شهرهاي 
112221223123گروه

شهرهاي 
212221222122گروه

طه
وس

مت

ت 
بقا

د ط
عدا

ت
مان

خت
سا

شهرهاي 
122332233233گروه

شهرهاي 
222232223233گروه

کلاسه ابتدایی و سه کلاسه دوره اول متوسط یک طبقه و در  ار چهالی یکتعداد طبقات در مدارس روستایی :تبصره
.باشدمیکلاسه ابتدایی دو طبقه شش و پنج

.گرددبینی طبقه خروجی اضطراري پیشچهارو یا سهبراي مدارس -3
.شودمیبه میزان کاهش تعداد طبقات به وسعت زمین با توجه به سطح طبقه کاهش یافته افزوده -4

ضوابط کالبدي و سیما- 2- 1- 5

تراکم-5-1-2-1

.گرددتحصیلی و شهر مورد نظر به شرح زیر رعایت دورهحداکثر تراکم ساختمانی فضاهاي آموزشی براساس -1
 می باشددرصد% 100در شهرهاي درجه دو، ودرصد% 150درجه یک، در شهرهاي ابتدایی،مدارس.
 درصد می باشد% 150مدارس متوسطه، در شهرهاي درجه یک و دو .

سیسات  أت-خانه سرایدار  –خدماتی  –ورزشی  –رفاهی  (هاي  چنانچه زیرزمین مدرسه براي فعالیت   -2
.شودمیمورد استفاده قرارگیرد جزء تراکم محاسبه ن)ساختمانی و پارکینگ

.شودمیمتر جزء تراکم محاسبه ن70/2از ارتفاع ترکماي سرپوشیده نیمه باز در طبقه همکف با فضاه-3
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فضاهاي نیمه باز که خارج از ساختمان اصلی احداث   -سرویس بهداشتی-ي سرایداريهاساختمانزیربناي -4
.شودمیجزء تراکم محاسبه نشودمی

40حداکثر  2درصد زمین و در شهرهاي شماره    50حداکثر1سطح اشغال مجاز بنا در شهرهاي شماره-5
.باشدمیدرصد زمین 

. گرددفضاهاي نیمه باز جزء سطح اشغال مجاز محاسبه می- سرویس بهداشتی- سطح اشغال ساختمان سرایداري- 6
40و 1درصد قطعه زمین در شهرهاي شماره      35از کمتر وسعت حیاط اصلی به صورت یکپارچه نباید -7

.باشد2ي شماره درصد در شهرها
.باشدمیمتر 4) سرپوشیده(حداکثر عرض فضاهاي نیمه باز-8
متر  6متر و از همسایه جنوبی    4رعایت حداقل فاصله ساختمانی اصلی مدرسه از دیوار همسایه شمالی   -9

.الزامی است
.دباشمیمتر3رعایت حداقل فاصله ساختمان اصلی از دیوار همسایه غربی و شرقی فضاهاي آموزشی-10
.استالزامی)6-5(جدول شماره رعایت فاصله شمال و جنوب ساختمان اصلی از شبکه معابر به شرح -11

فاصله ساختمان اصلی از شبکه معابرجدول -6- 5جدول

عرض معابردوره
mمتر) 18 -24(mمتر) 14-16(mمتر) m)10-12متر8تحصیلیدوره هاي

یی
تدا

اب

-234سه ساله اول
468-مسه ساله دو
468-ترکیبی

طه
وس

مت
-34-سه ساله اول
468-سه ساله دوم

468-ترکیبی

ورودي مدارس-5-1-2-2

.آموزان با ورودي ماشین به محوطه مدرسه الزامی استتفکیک ورودي دانش-1
رتفاع  متر وا 4در طول دیوار محوطه    ) درب خدماتی و امدادرسانی(حداقل عرض درب ورودي ماشین رو-2

.باشدمتر می50/4
.آموزان به محوطه مدرسه با فضاي سرپوشیده در نظر گرفته شودشود ورودي اصلی دانشتوصیه می-3
.نداشتن دید از بیرون به داخل هنگام باز بودن درب ورودي به محوطه مدارس دخترانه الزامی است-4
.باشدمتر می35/1تر و م5/2آموزان به محوطه حداقل عرض درب اصلی و فرعی ورودي دانش-5
احداث فضاهاي نگهبانی و اتاق انتظار مراجعه اولیاي براي مدارس دخترانه در فضاي ورودي بدون اشراف به   - 6

.داخل محوطه الزامی است
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.گرددمتر پیشنهاد می2/3آموزان حداکثرارتفاع فضاي ورودي مدارس با توجه به ابعاد و تناسب دانش-7

پارکینگ مدارس- 5-1-2-3

درصد کارکنان یک پارکینگ در    30به ازاي 2و 1پارکینگ اتومبیل مورد نیاز در شهرهاي شماره حداقل-1
. شودنظر گرفته می

در خارج از محوطه با  ) تعداد حداقل مورد نیاز(پارکینگ اتومبیل مورد نیاز فضاهاي آموزشی بر اساس تامین-2
. دسترسی مناسب به معبر اصلی در نظر گرفته شود

استفاده از زیرزمین مدرسه به عنوان پارکینگ اتومبیل الزاما درب ورودي به آن مستقل در نظر     در صورت-3
.گرفته شود

احداث درب مستقل جدا از    ،خلوت مدرسه به عنوان پارکینگ اتومبیل پرسنلطدر صورت استفاده از حیا-4
.آموزان الزامی استدرب ورودي دانش

باشد و باید فضاي پارکینگ با      هاي آموزشی اکیدا ممنوع می    پارکینگ اتومبیل در محوطه فضاتامین-5
. دسترسی مستقل در محوطه طراحی گردد

هاي قابل رویتجداره-5-1-2-4

)کف تا کف طبقات. (گرددمتر محاسبه می4/3ارتفاع طبقات فضاهاي آموزشی حداقل -1
.هاي صاف الزامی استمتر براي سقفسانتی110احداث دست انداز لب پشت بام حداقل-2
.باشدمتر قابل افزایش می6/1دار، ارتفاع بنا، حداکثر تا در صورت استفاده از سقف شیب-3
متر و ارتفاع   8/4هاي اجتماعات   مترو سالن  3هاي چند منظوره مناطق روستایی حداقل ارتفاع در سالن-4

.باشدمتر می5هاي ورزشی داخل ساختمان اصلی حداکثر سالن
.باشدمتر مفید می70/6هاي توپیرپوشیده ورزشی براي بازيهاي سحداقل ارتفاع سالن-5
.باشدمتر می5/3حداکثر ارتفاع فضاهاي سرپوشیده اطراف محوطه - 6
.شوددر صورت استفاده از پیلوت در طبقه همکف ارتفاع آن به ارتفاع بنا افزوده می-7
. باشدطبقه مجاز می3حداکثر استفاده از پیلوت در مدارس تا -8
متر براي مدارس  7/2و 5/2متر براي دیوار محوطه مدارس ابتدایی و 6/2متر و حداکثر 4/2داقل رعایت ح-9

.متوسطه پسرانه و دخترانه الزامی است
اعم از انباري و یا فضاهاي پشتیبانی  ) معادل فضاي پله(احداث هر گونه فضاي سرپوشیده به غیر از خرپشته -10

.باشددر پشت بام مدارس مجاز نمی
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متر با مصالح متفاوت از     سانتی 10به ضخامت   ) قرنیز لب بام(ص کردن خط بام فضاهاي آموزشی مشخ-11
.شودمصالح نما و یا بارنگ متفاوت از رنگ نما به صورت کاملا مشخص توصیه می

کلاس الزامی   سطح نماي همان13ها در نماي فضاي آموزشی حداقلکلاس) پنجره(رعایت سطح روشنایی -12
.است

متر  6/1متر و حداکثر   2/1از کف آن تا سقف روشنایی حداقل      ) پنجره(رعایت ارتفاع سطح روشنائی -13
.باشدمی

.گرددهاي مشرف به همسایه در مدارس دخترانه توصیه میاستفاده از شیشه مشجر در کلیه پنجره-14
باشد عنوان جداره اصلی قابل رویت میطراحی سطوح غربی و شرقی ساختمان اصلی فضاهاي آموزشی که به-15

.الزامی است
استفاده از مصالح متفاوت و هماهنگ مثل آجر و سیمان، سنگ و آجر، اختلاف سطوح همجنس، رنگ،       -16

دورههاي هماهنگ با فضاي آموزشی و      و نقاشی –تر و مناسب تر به سطوح کوچکتقسیم سطوح بزرگ
و یا نقاشی، از مواردي هستند که براي سطوح قابل رویت مدارس    هاي تربیتی با خط ابلاغ پیام–تحصیلی 

.در نظر گرفته شود
نماهاي –ها  هاي بالاي ورودي سنتوري–اي نماهاي شیشه –ها سبک رومی   استفاده از ابزارکاري -17

.باشدآلومینیومی در نماسازي اکیدا ممنوع می
)جهت ایجاد محرمیت. (استاحداث دیوار محوطه مدارس دخترانه به صورت بسته الزامی-18
.باشداي یا ترکیب دیوار پر و نرده براي مدارس ابتدایی و متوسطه پسرانه مجاز میاستفاده از دیوار نرده-19
هایی که به حیاط اصلی و محل تجمع        اي یا ترکیب دیوار پر و نرده براي محوطه استفاده از دیوار نرده-20

. دباشآموزان دید نداشته باشد مجاز میدانش
هاي قابل رویت  نوسازي مدارس براي درب و پنجره) جدول رنگ فضاهاي آموزشی(استفاده از کاتالوگ رنگ -21

1.شوددر جداره توصیه می

از نصب تابلوهاي مدارس بر روي بام و عمود بر سطوح خارجی جداره مدرسه به طرف داخل شبکه معابر      -22
.خودداري شود

.باشدي قابل رویت مدارس مجاز نمیتهویه فضاهاي داخلی در جدارهسیساتی جهت أهاي تاستفاده از کانال-23

)www.nosazimadares.ir(.ودزشی از سایت اداره نوسازي مدارس دریافت شجدول رنگ فضاهاي آمو-1
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)ظرفیت–مطلوبیت مکانی –همجواري (هاي ضوابط توصیه-3- 1- 5
هاي ممنوعه آلودگی هوا در شرایط اضطراري مجبور به احداث فضاهاي آموزشی شویم   اگر چنانچه در حریم-1

.پنجره دو جداره الزامی استها همچنین استفاده ازاستفاده از عایق حرارتی در جداره
.ایجاد فضاي سبز متراکم در مقابل فضاهاي آموزشی باعث افت صوتی خواهد شد-2
.شوداستفاده از گیاهان چسبنده در جداره مدارس در جذب اصوات مزاحم توصیه می-3
.گیري ساختمان به لحاظ بصري نسبت به فضاها و عناصر آلوده کننده رعایت گرددجهت-4
بی فضاهاي آموزشی و انتخاب زمین جهت استقرار واحدهاي آموزشی داشتن کمترین شیب با      یادر مکان-5

درصد درصورت اضطرار طراحی موردي براي همان    10هاي با شیب بالاي توجه به محدودة مقاومت زمین
)با هماهنگی دفاتر فنی اداره سازمان نوسازي مدارس. (شودزمین توصیه می

هایی که دید مطلوب از فواصل دور و نزدیک را دارا می باشند، توصیه       زمیناحداث فضاهاي آموزشی در- 6
. شودمی

هاي بصري مناسب با طبیعت     در نظر گرفتن موقعیت مطلوب مکان آموزشی به لحاظ دید و منظر و جلوه-7
.شوداطراف توصیه می

.ردهاي نامنظم هندسی ترجیح داهاي مربع یا مستطیل بر زمیناشکال زمین به فرم-8
ي آموزشی باید تمامی منابع نوفه سایتی که ساختمان در    هاساختمانریزي و طراحی آکوستیکی در برنامه-9

هاي لازم به عمل   بینیشود مورد توجه قرار گرفته و براي کنترل آن در داخل ساختمان پیشآن ساخته می
وستیکی که براي فضاهاي مختلف در    هاي زیر را به کار گرفت تا ضوابط آکتوان توصیهدر این مورد می. آید

1.نظر گرفته شده، حاصل آید

انتخاب مکان مناسب-الف
ملاحظات آکوستیکی در طراحی ساختمان هاي آموزشی -ب
استفاده از جداکننده ها با صدابندي مناسب-ج
استفاده از مواد و مصالح جاذب صوتی مناسب-د

بل ساخته  دسی55طه اي حداکثر با تراز معادل صدا برابر ي آموزشی در محوهاساختمانشود که توصیه می-10
2.شوند

343راهنماي طراحی آکوستیکی فضاي آموزشی نشریه شماره -1
همان منبع-2
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.بل باشد، باید فاصله مناسب از منبع نوفه رعایت گردددسی55تر از که تراز معادل صدا در محوطه بیشدر صورتی
ـی مرتفع و موارد دیگري مانند درخت کاري متراکم با درختان پهن برگ و همچنین ایجاد سد صوتی که به اندازه کاف

انتخاب محل ساختمان و طراحی مناسب آرایش فضاها،   .دهدعریض باشد نفوذ صدا به محوطه ساختمان را کاهش می
.رساند و این امر از نظر اقتصادي اهمیت زیادي داردترین حد میمزاحمت ناشی از نوفه بیرونی را به کم

شود که محوطه باز، مابین منبع نوفه و ساختمان قرار گیرد و   آموزشی توصیه میدر طراحی کلی ساختمان-11
فضاهاي آرام مانند کلاس درس، از خیابان پر    . اي بین فضاها و منبع نوفه ایجاد شودبه این ترتیب فاصله

1.ها به خیابان اصلی باز نشودقدر کافی دور باشد و بازشوهاي آنه بهاکارگاهنوفه و 

ه ضوابط کالبدي و سیماي مدارستوصی- 4- 1- 5
هاي بهداشتی و همچنین ایجاد فضاهاي     به منظور ارتباط فضاهاي پر، خصوصا ساختمان اصلی با سرویس-1

ها زیر آن و استفاده از فضایی مناسب هنگام برف و باران و یا آفتاب سوزان و          سایه براي نشستن بچه
و نهایتا  ) هاي هنرکلاس(و فضاهاي کمک آموزشی همچنین کاربرد ورزشی مانند تنیس روي میز و شطرنج

.شودانتظام فضاهاي باز و بسته استفاده از فضاي سرپوشیده توصیه می

343راهنماي طراحی آکوستیکی فضاي آموزشی نشریه شماره 1

بلدسی70–75منطقه تجاري –خیابان اصلی 
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بلدسی80±2بزرگراه 

پارکینگ-1
محوطه بازي-2
استخر-3
سالن اجتماعات-4
ورزشی-5
هاي آموزشیکلاس-6
بخش معلمین-7
اداري-8
تاسیسات فنی-9
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به منظور  ) نیمه باز(براي از بین بردن زوایاي نامناسب محدوده زمین محوطه استفاده از فضاهاي سرپوشیده -2
. شودتفریحی توصیه می–ورزشی –فضاهاي خدمات رفاهی 

.شودهاي ساده براي مدارس خصوصا ابتدایی توصیه میاستفاده از ترکیب حجم و فرم-3
در نماي مدارس خصوصا ابتدایی باعث طراوت      ) آبی-قرمز -سبز -زرد (هاي شاد مانند استفاده از رنگ-4

.شودفضاي آموزشی می
.دشواستفاده از فرم نماي معماري مدارس قدیم براي مدارس متوسطه توصیه می-5
ها و بر روي دیوارهاي    جهت استفاده از طبیعت و فضاي سبز استفاده از گیاهان چسبنده بر روي جداره    - 6

.شودمحوطه توصیه می
.شودرسانی تربیتی مدرسه توصیه میها با استفاده از مصالح بادوام براي پیاماستفاده از کتیبه-7
هاي فرهنگی و تربیتی    ستفاده و یا ابلاغ پیام    اجراي تابلوهاي تبلیغاتی با کاشی معرّق هفت رنگ براي ا-8

.شودها توصیه میمدرسه به تعداد محدود در جداره
از انتشارات سازمان نوسازي    » پیام مدرسه  «به منظور انتخاب شعار و پیام و نام مناسب مدرسه به کتاب  -9

.مدارس مراجعه شود
. شودن به نماي ساختمان توصیه نمیاستفاده از آبروهاي روکار در جداره مدارس به دلیل لطمه زد-10
.شودکشی برق مدارس توصیه نمیاستفاده از جداره هاي قابل رویت فضاهاي آموزشی براي سیم-11
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منابع و مراجع
دانشکده هنرهاي زیبا    -رساله کارشناسی ارشد   -اي بر طرح فضاهاي آموزشی  مقدمه-جواد-ابراهیمی نظري-1

)1358(
تربیت نگري به فضاهاي تربیت دینی کودکان و نوجوانان-حسین-اسفندیاري-2
هاي تدوین اصول و ضوابط مجتمع) جلد پنجم(هاي آموزش و مراکز آموزش محله یابی مجتمعاصول و ضوابط مکان-3

مهندسین مشاور ابنیه طراحان البرز–آموزش و مراکز آموزش محله 
1388ولت 20000قال نیروي حریم انت-امور حقوقی وزارت نیرو-4
، تدوین اصول و   )جلد دوم (هاي آموزشی و مراکز آموزش محله  بررسی اقتصادي و فرهنگی و روانشناسی مجتمع-5

1388هاي آموزش و مراکز آموزش محله مشاور ابنیه طراحان البرز ضوابط مجتمع
هاي آموزش   اصول و ضوابط مجتمع بررسی سیر تحولات تاریخی مدارس و نظام آموزش در ایران جلد اول تدوین- 6

مهندسین مشاور ابنیه طراحان البرز 
هاي آموزشی مهندسین مشاور ابنیه   بررسی نمونه هاي داخلی و خارجی، جلد سوم، تدوین اصول و ضوابط مجتمع-7

1388طراحان البرز 
)1366(انتشارات صفی علیشاه -ترجمه ناصر شیلاتی-همسازي اطفال در مدرسه-بس گودي کونتر-8
صنایع چوب مهدي  –ها و مراکز اطلاع رسانی استانداردهاي وسایل و تجهیزات کتابخانه–، شیرین )خالقی(تعاونی -9

-1377
)1372(مرکز نشر سحر -جلد اول و دوم-طراحی فضاي شهري-محمود-توسلی -10
معماري ایرانمرکز مطالعات و تحقیقات شهرسازي و-قواعد و معیارهاي فضاي شهري-محمود-توسلی -11
-ترجمه زهره قره گوزلو    -اي و تکنیک رایج آن ریزي شهري و منطقهنقش ارزیابی در روند برنامه-ج-جرویک -12

)1365(وزارت مسکن 
چاپ  -نشر خاك   –ابعاد انسانی و فضاهاي داخلی –نژاد ترجمه محمد احمدي-جولیوس پانرو و مارتین زلینک-13

1386-دوم 
)1367(ریزي و طراحی شهري ها، آشنایی با مبانی برنامهشهر و کاربري-جهاد دانشگاهی هنر -14
دانشگاه شهید بهشتی-معماري و شهرسازي-نخستین پژواك مدرسه در ایران-سیدمحسن-حبیبی -15
دانشگاه شهید بهشتی-دانشکده معماري و شهرسازي–8و7شماره -نشریه علمی صفّه-سیدمحسن-حبیبی -16
دانشگاه شهید بهشتی-ابی فضاهاي آموزشی و فرهنگییمکان-دانشپور-17
اهداف کلی موضوعات درسی در دوره راهنمایی تحصیلی، سازمان پژوهش  : ریزي و تالیفات کتب درسیدفتر برنامه-18

1372ریزي آموزش، وزارت آموزش و پرورش و برنامه
)1373(هاي آموزشی مکان یابی براي فضاراهنماي-ریزي و بودجه سازمان نوسازيدفتر برنامه-19
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اي خلاصه : ریزي و نیروي انسانی وزارت آموزش و پرورشها و برنامه ها، معاونت برنامهدفتر هماهنگی و تلفیق طرح-20
87-88هاي مختلف تحصیلی سال آموزان و کارکنان در دورهها، دانشها، کلاساز آما، آموزشگاه

نشریه علمی پژوهشی معماري-ي شهريمبانی طراحی فضاهاي متوالی در معمار-دکتر غفاري-21
1386-463گ : مرکز تحقیقات ساختمان و مسکن نشریه شماره–راهنماي ضوابط طراحی مدولار براي ساختمان -22
ریزي کشورسازمان مدیریت و برنامه-)343نشریه (راهنماي طراحی آکوستیکی فضاهاي آموزشی -23
)1372(دفتر تحقیقات نوسازي مدارس -زشیشیوه بهینه محصور نمودن فضاهاي آمو-بهمن-رنجبر-24
87ویرایش سوم آذرماه –رهنامه  نظام تربیت رسمی و عمومی در جمهوري اسلامی ایران -25
)1373(دفتر برنامه و بودجه -یابی صحیح براي فضاهاي آموزشیمکان-سازمان نوسازي مدارس-26
)1363(مقطع ابتدایی تا دبیرستان معیارها و ضوابط کلی فضاهاي آموزشی از-سازمان نوسازي مدارس-27
)1364(انتشارات آگاه -تاریخ مدارس ایران از عهد باستان تا دارالفنون-حسین -سلطانزاده-28
1364بهداشت در محیط مدارس، نشریه دارو و درمان -سلطان منش، حسن-29
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Abstract
The current publication entitled “Regulations for Design of Educational Buildings” which relies on the

“Fundamental Education  Reform Document  ” has been prepared based on the programs and objectives
of space planning, available facilities and educational technologies in order to reach “safe schools”. The
regulations have been developed in four chapters considering the Islamic Republic of Iran’s national
curriculum and the six related education fields. These regulations are used in the design process of the
educational places with an approach to the official education system of the country. They have been
generally considered for the first and second three years of primary and secondary educational stages (the
3-3-3-3 educational system).The mentioned four chapters are as follows:

Chapter one: Basic definitions of Regulations for Design of Educational Buildings
Chapter two:Criteria for capacity determination and per capita space

Chapter three:( Tables of Design Program for schools)

Chapter four: Regulations and Standards
Using these regulations indeed plays an important role in supplying appropriate and efficient places

that aredesigned for educational purposes and would help us reach the goals of the official educational
system of the country.

.
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طهضاباین 

ــیم   ــق نظام تعل تربیت و در راستاي تحق
هاي  رسمی عمومی کشور و متناسب با ساحت 

هاي  لفه وگانه تربیتی و هماهنگ با م    شش
معماري و مدیریت فنی و مهندسی، با در نظر   
گرفتن امکانات و شرایط اقتصادي و    

کیفیت  يي نظام آموزشی براي ارتقاهاسیاست
ها،نظام آموزشی بر مبناي سیاست

ي آموزشی هابرنامهها،نظامنامهها،تورالعملدس
و تربیتی و با نگاه به سند تحول بنیادین، براي  

هاي طراحی فضاهاي آموزشی و تربیتی در دوره
نظام  (سه ساله اول و دوم ابتدایی و متوسطه   

با رویکرد به نظام تعلیم و  ) 3-3-3-3آموزشی 
تربیت رسمی عمومی کشور تدوین گردیده     

.است


